
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ ΤΕΥΧΟΣ 138

ΙΟ
ΥΛ

ΙΟ
Σ 

- Α
ΥΓ

Ο
ΥΣ

ΤΟ
Σ 

- Σ
ΕΠ

ΤΕ
Μ

ΒΡ
ΙΟ

Σ
 2

01
2



Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης έχει 
ως αποστολή της να ενημερώνει και να ευαι σθη
το ποιεί, τόσο τους Έλληνες, όσο και αυτούς που 
αγαπούν την Ελλάδα, για την φυσική κλη ρονομιά 
της χώρας μας και να δραστηριοποιείται για την 
προστασία της.
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Πριν λίγο καιρό έτυχε να ακούσω μια συζήτηση μεταξύ δύο γνωστών μου, κατά την οποία ο ένας προειδοποι-
ούσε τον δεύτερο, που επρόκειτο να πάει στο Καρπενήσι, να προσέχει πολύ στο δάσος, να μην απομακρύνεται 
μόνος και άλλα τέτοια. Στην ερώτησή μου γιατί, μου απάντησε πως «... η περιοχή είναι πλέον επικίνδυνη γιατί 
οι οικολόγοι πρόσφατα απελευθέρωσαν πάλι αρκούδες ...». Όταν, έκπληκτος, ζήτησα περισσότερες λεπτομέ-
ρειες, μου είπε ότι το έμαθε από φίλο του, απόλυτα αξιόπιστο, ο οποίος είχε δει αυτοκίνητο του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ 
να περιφέρεται σε απόμερα μέρη, αλλά και κάποια άτομα με αντένες που μάλλον παρακολουθούσαν τα ζώα 
που άφησαν. Αρκούδες, όχι, δεν είχε συναντήσει ακόμα, αλλά είναι σίγουρα πολλές .....

Διευκρινίζω πως η έκπληξη αφορούσε όχι την ιστορία, αλλά το άτομο, άνθρωπο μορφωμένο που έχει 
συχνή επαφή με τη φύση ως πεζοπόρος και μανιταράς.

Η ιστορία της απελευθέρωσης αρκούδων, αλλά και λύκων, φιδιών και λοιπών ζώων από τους οικολόγους, 
είναι μια πολύ γνωστή, ψευδής φήμη που κυκλοφορεί ευρύτατα, με διάφορες μορφές, σε ολόκληρη την Ελλάδα 
εδώ και πολλά χρόνια. Φαίνεται μάλιστα πως έχει εδραιωθεί ως αστικός (ίσως «βουκολικός» να ήταν πιο ταιρια-
στός προσδιορισμός) θρύλος, όπως αυτοί για τους κροκοδείλους που ζουν στους υπονόμους της Νέας Υόρ-

Στο τέλος του περασμένου Μαρτίου έφτασε στο γραφεία μας μια επιστολή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή που 
ζητούσε διευκρινήσεις και συμπληρωματικά στοιχεία σχετικά με την πρόταση που είχαμε υποβάλει για ένα 
έργο LIFE στα όρη Οίτη και Καλλίδρομο της Στερεάς Ελλάδας. Αυτή ήταν η πρώτη, αλλά –κατά τους γνωρίζο-
ντες– καθοριστική ένδειξη ότι η πρότασή μας θα γινόταν δεκτή. 

Η πρόταση αυτή, που βασίστηκε σε μια ιδέα του Γιώργου Πολίτη, είχε υποβληθεί 10 μήνες νωρίτερα, από 
την Ομάδα Φύσης της ΕΕΠΦ, υπό την καθοδήγηση του Κυριάκου Γεωργίου που επωμίστηκε το βαρύ αυτό 
έργο και το ολοκλήρωσε με απόλυτη επιτυχία. Καθοριστική ήταν η συμβολή της Πηνελόπης Δεληπέτρου, από 
το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Για τη σύνταξη της πρότασης είχαμε επίσης τη βοήθεια του Γιώργου Καρέτσου και 
συνεργατών του από το ΕΘΙΑΓΕ και του Λάζαρου Γεωργιάδη και συνεργατών του από τον ΑΡΚΤΟΥΡΟ. Η ΕΕΠΦ, 
ως συντονιστής εταίρος, ανέλαβε την οργάνωση, αλλά και την αναζήτηση πόρων, κάνοντας επαφές με την 
Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και τους δήμους Λαμιέων, Μώλου-Αγ. Κωνσταντίνου και Αμφίκλειας-Ελάτειας. 
Η ανταπόκριση της Περιφέρειας ήταν άμεση και καταλυτική καθώς εξασφάλισε σημαντικό τμήμα της ιδίας 
οικονομικής συμμετοχής, ενώ θετικά ανταποκρίθηκε και ο Δήμος Μώλου - Αγ. Κωνσταντίνου. Ευχαριστούμε 
ιδιαίτερα τον Αντιπεριφερειάρχη κο Νικόλαο Μπέτσιο και τους συνεργάτες του για την στήριξή τους σε όλη 
την προσπάθεια, καθώς και το Δήμαρχο Μώλου κο Ευάγγελο Τετριμήδα.

Στις αρχές Ιουνίου λάβαμε νέα επιστολή από την ΕΕ που μας ανακοίνωσε ότι η πρότασή μας είχε πλέον 
μπει στην τελική ευθεία. Είχε συμπεριληφθεί στη εισήγηση για χρηματοδότηση. Μέσα στον Αύγουστο λάβαμε 
προφορική θετική απάντηση, και, στις 25 Σεπτεμβρίου, λάβαμε την επίσημη επιστολή έγκρισης της πρότασής 
μας μαζί με την επίσημη Σύμβαση με την ΕΕ.  

Σημειώστε ότι από τις ελληνικές προτάσεις που υποβλήθηκαν το 2011 (περίπου 80) εγκρίθηκαν μόνο 8, 
από τις οποίες μόλις δύο στην κατηγορία LIFE-Φύση. Μία από αυτές είναι η πρόταση της ΕΕΠΦ! Το μεγάλο 
αυτό έργο μας έδωσε και τη δυνατότητα να προσλάβουμε ένα νέο στέλεχος, τον Χρήστο Γεωργιάδη που ανέ-
λαβε τον συντονισμό του. Καλώς ήλθες Χρήστο.

Θερμές ευχαριστίες σε όσους, με οποιοδήποτε τρόπο, συνέβαλαν στην επιτυχία της προσπάθειάς μας 
και Καλή Δουλειά!

Αστικός θρύλος ή σκόπιμο ψεύδος;

Το νέο πρόγραμμα Life της Εταιρίας μας

Οι αστικοί θρύλοι είναι ιστορίες που αφορούν φανταστικά –συνήθως– γεγονότα, και διαδίδονται μαζικά. Εναλλακτικά θα μπο-
ρούσαν να χαρακτηριστούν ως ευρέως διαδιδόμενες φήμες. Κάποιοι αστικοί θρύλοι έχουν καταφέρει να επιβιώσουν για χρόνια 
με μικρές παραλλαγές. Για τη διάδοσή τους είναι πλέον συνήθης η χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (Βικιπαίδεια).
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κης, ή για το πως η ελληνική δεν έγινε, για μία ψήφο, επίσημη γλώσσα των ΗΠΑ.
Ο θρύλος αυτός έχει κάποια κεντρικά στοιχεία, που εμφανίζονται σε όλες τις παραλλαγές του:
Ο έμπιστος: Συνήθως ο κολλητός ενός φίλου του εξαδέλφου κάποιου γνωστού, ή άλλο, αντίστοιχα κοντινό, 

πρόσωπο εμπιστοσύνης που μεταφέρει την πληροφορία. Η αρχική «πηγή» είναι πάντα άνθρωπος με βαθιά 
γνώση της φύσης, που κινείται χρόνια στην ύπαιθρο και γνωρίζει άριστα την περιοχή του. Σπανιότερα, ο αφη-
γητής περιγράφει προσωπική του εμπειρία (προσοχή, σε τέτοιες περιπτώσεις μπορεί ταυτόχρονα να μεγαλώ-
νει η μύτη του), όπως σε αυτό το απόσπασμα από συνέντευξη κατοίκου χωριού της Φθιώτιδας σε ραδιοφω-
νικό σταθμό της Λαμίας: «... έρχονται μέρα, έρχονται νύχτα και αφήνουν… Εγώ βρήκα μια κυρία πέρυσι στο βουνό, 
και φώναζε «Μαίρη, Μαίρη», και είδα κρατούσε κάτι τσάντες στα χέρια της και νόμισα θα έχει χάσει καμιά φίλη της, 
να λέει έτσι ... Κι αυτή φώναζε, φώναζε την αρκούδα ... Είχε αμολύσει ένα αρκουδάκι μικρό και φώναζε να το ταΐσει 
μπανάνες κι αχλάδια που’ χε μέσα στις σακούλες ...»

Οι οικολόγοι: Όρος που περιγράφει συλλήβδην, και με αρνητική χροιά (κάποτε μέσα σε εισαγωγικά), 
όσους ασχολούνται παντοιοτρόπως με την προστασία της φύσης. Πολλές φορές συνοδεύεται από αναφορές σε 
απροσδιόριστα οικονομικά οφέλη από ευρωπαϊκά κονδύλια. Αξίζει να σημειωθεί ότι συχνά, και μάλιστα πανελ-
λαδικά, κατονομάζεται ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ. Ενίοτε αναφέρονται ως «γνωστοί-άγνωστοι» (δείτε και παρακάτω), που 
δεν πρέπει όμως να συγχέονται με γνωστούς-αγνώστους άλλων περιοχών και καταστάσεων.

Το αυτοκίνητο: Συνήθως κάποιο τέσσερα επί τέσσερα «... από αυτά που έχουν οι οικολόγοι ... τεράστιο, ας 
πούμε τώρα πέντε χιλιάδες, πέντε χιλιάδες κυβικά, κι έχει μέσα…, έχει πίσω ένα τρέιλερ, δεν ξέρεις τι έχει μέσα …» (από 
την προαναφερθείσα συνέντευξη). Περιγράφονται επίσης «ειδικά μετασκευασμένα αυτοκίνητα (κλούβες, κ.λπ.)», 
ακόμα και μία ...«λευκή Μερσεντές». Σύμφωνα με εκτενέστατο άρθρο τοπικής εφημερίδας της Φωκίδας που, 
προ καιρού, αναφερόταν σε απελευθερώσεις λύκων εκεί: «... τα αυτοκίνητα αυτά οδηγούνται από γνωστούς-άγνω-
στους και εμφανίζονται σε τουλάχιστον περίεργες τοπικές και χρονικές συγκυρίες σε σχέση με τις αθρόες επανεμφα-
νίσεις λύκων». Σπάνια αναφέρεται ως μέσο μεταφοράς ...ελικόπτερο.

Τα εκτροφεία: Μυστικές εγκαταστάσεις των οικολόγων σε απόμερα σημεία της βόρειας Ελλάδας, όπου 
εκτρέφονται λύκοι, αρκούδες, τσακάλια, γύπες, οχιές και άλλα είδη. Κάποιοι το θεωρούν απίθανο, αφού είναι 
σχεδόν σίγουρο ότι οι οικολόγοι εισάγουν τα ζώα από μεγάλα εκτροφεία του εξωτερικού –σε ΗΠΑ και χώρες της 
βόρειας Ευρώπης– όπως δείχνουν τα ...διαφορετικά χαρακτηριστικά των ξενόφερτων ζώων (δείτε και παρακάτω).

Η επιστημονική τεκμηρίωση: Σε αρκετές περιπτώσεις, η πληροφορία συνοδεύεται και από την επιβεβαι-
ωτική μαρτυρία κάποιου καθηγητή, για κάποιο περίεργο λόγο πάντα ανώνυμου, ή κάποιου επιστήμονα-οικο-
λόγου. Ενίοτε αυτός είναι ξένος (η Γερμανία εμφανίζεται ως συχνότερη χώρα προέλευσης), που περιοδεύει 
incognito την περιοχή για να ελέγξει την αποτελεσματικότητα της απελευθέρωσης, και εξομολογείται εμπι-
στευτικά στην «πηγή». Ελλείψει των παραπάνω, επιστρατεύονται ως αλάνθαστοι γνώστες των ζώων και της 
φύσης ...οι παλαιοί (κυνηγοί, κτηνοτρόφοι, κ.λπ.). 

Μεταφέρω από το προαναφερθέν άρθρο: «... Εκτιμήσεις των παλαιότερων κτηνοτρόφων μας, που γνώρισαν 
άριστα το λύκο στην περιοχή μας, όπως ήταν ως τα μέσα της δεκαετίας του ’50, συγκρίνοντας σωματομετρικά χαρα-
κτηριστικά, μέγεθος και διάπλαση σώματος, μέγεθος κυνοδόντων, κ.λπ., και παρατηρώντας τα χρώματα, αλλά και την 
...ευκαμψία του αυχένα των τωρινών λύκων (sic!), συντείνουν στο ότι το είδος, αν δεν είναι νόθο, είναι πάντως ξενό-
φερτο. Αν είναι νόθο (διασταύρωση π.χ. με λυκόσκυλο) αυτό εξηγεί και τις αποκλίνουσες συμπεριφορές, λύκοι που 
«κατακαλόκαιρο και μέρα μεσημέρι συναντώνται καταμεσίς στον κάμπο» ως και το εξωφρενικό που «είναι κάποτε ανά-
μεσα στα πρόβατα και δεν ξέρουν τι να κάνουν», και πιστοποιεί ότι τα συγκεκριμένα ζώα προέρχονται από εκτροφεία, 
που είναι γνωστό ποιοι και γιατί τα διατηρούν... Επίσης θέτει ερωτηματικά για καθ’ εαυτή την «ποιότητα» της επιχει-
ρούμενης αποκατάστασης και συνεπώς, τουλάχιστον για το επιστημονικό ήθος όσων την απεργάζονται. Αν, τώρα, το 
είδος είναι ξενόφερτο, με δεδομένο ότι η επανεγκατάστασή του φαίνεται να έχει επιτύχει, επιβεβαιώνει την ανάμειξη 
των οικολόγων, εμμέσως πλην σαφώς ...»

Δεν είναι γνωστό πότε ή πως ξεκίνησε αυτή η φήμη. Σχετικές αναφορές και δημοσιεύματα εμφανίζονται 
περίπου από τα μέσα της δεκαετίας του ’90, ενώ μετά το 2000 αναπαράγεται ευρύτατα τόσο προφορικά, όσο 
και σε ΜΜΕ, ιστοελίδες, blogs, κ.ά. Το ψήγμα αλήθειας που κρύβεται μέσα της (όπως και σε κάθε «επιτυχη-
μένο» θρύλο) μπορεί να είναι οι περιοδικές απελευθερώσεις από τα κέντρα περίθαλψης θεραπευμένων άγριων 
ζώων, κυρίως πουλιών, αλλά και μικρών θηλαστικών και φιδιών, η ύπαρξη των δύο καταφυγίων του ΑΡΚΤΟΥ-
ΡΟΥ, όπως και η τακτική παρουσία αυτοκινήτων των περιβαλλοντικών οργανώσεων σε απόμερες περιοχές όπου 
υλοποιούν κάποιο έργο. Στην περίπτωση του γνωστού μου, για παράδειγμα, ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ όντως υλοποιεί τον 
τελευταίο χρόνο δράσεις για την αρκούδα στην Ευρυτανία, κάτι που εξηγεί την συχνή παρουσία αυτοκινήτων 
του εκεί. Επίσης, και η ΚΑΛΛΙΣΤΩ έχει δράσεις για τον λύκο στην περιοχή, κάτι που εξηγεί την πιθανή παρου-
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σία ερευνητών που προσπαθούσαν να εντοπίσουν ζώα με πομπούς ραδιοπαρακολούθησης.
Για όσους έχουν έστω και στοιχειώδεις γνώσεις για τη φύση, για τη συμπεριφορά των ζώων, αλλά και για 

τη λειτουργία των περιβαλλοντικών οργανώσεων, αυτή η ιστορία είναι τόσο εξωφρενικά ανόητη που δεν γεν-
νάται καν θέμα αντίκρουσής της. 

Από την άλλη, η διαστρέβλωση της αλήθειας είναι συνεχής και η προβολή (σκόπιμα άραγε;) των σπορα-
δικών ζημιών από λύκους ή αρκούδες έντονη.

Ενδεικτικά παραθέτω από το διαδίκτυο: 
«... Ελάχιστοι κτηνοτρόφοι απομένουν στο ιστορικό Σούλι, όπου, υπό δύσκολες συνθήκες, απομόνωση, έλλειψη 

υποδομών κ.λπ., προσπαθούν να επιβιώσουν. Δεν τους έφταναν, όπως λένε, όλα τ΄ άλλα προβλήματα, ήρθαν να προ-
στεθούν και οι λύκοι που αμόλυσαν οι οικολόγοι στα κακοτράχαλα βουνά του Σουλίου και κατασπαράζουν τα ζωντανά. 
Ο κ. Σ. Τ. μας είπε σχετικά: «Πριν λίγες ημέρες οι λύκοι μου έφαγαν 15 πρόβατα. Δεν μπορούμε να φυλάξουμε τα ζώα 
μας, για να μη μας τα τρώνε οι λύκοι. Οι οικολόγοι μας κάνουν, χωρίς λόγο, μεγάλη ζημιά...» 

«... Επειδή είμαι από Καστοριά σας πληροφορώ ότι ο Αρκτούρος έχει επέμβει αυθαίρετα και ανεξέλεγκτα στο 
οικοσύστημα. Έμεινα εμβρόντητος όταν οι Κλεισουριώτες υποδέχθηκαν τη «μαμά» αρκούδα και το «αρκουδάκι» της 
με τιμές αρχηγού κράτους κατόπιν προτροπής του Αρκτούρου. Η θέση της αρκούδας ποτέ δεν ήταν στα χωριά και η 
τροφή της δεν είναι αιγοπρόβατα. Αν στην Αμερική και Καναδά αρκούδα άρχιζε να έχει διατροφικές συνήθειες πρό-
βατα και κατσίκες απλά θα θανατωνόταν. Και αυτό γιατί οι διατροφικές συνήθειες περνάν από γενιά σε γενιά όπως και 
γιατί είναι απαράδεκτο η αρκούδα να συνδυάζει την τροφή της με τον πολιτισμό και τον άνθρωπο (sic!). Θάνατος στην 
ΜΙΑ αρκούδα λοιπόν ...»

Τέλος, από τη συνέντευξη του χωρικού της Φθιώτιδας: «... Αυτά είναι τα χάλια σας κύριοι οικολόγοι… Δηλαδή 
ερχόσαστε, αμολάτε τους λύκους, αμολάτε τις αρκούδες, να τα ταΐσω εγώ με τ’ άλογα, τα δικά μου τα πρόβατα, με τα 
δικά μου τα γίδια ... με τα σκυλιά ... τα σκυλιά μου … δεν είναι δυνατόν να πούμε, να τρελαίνεσαι να πούμε … Τι να 
πω… Δηλαδή αυτά…αυτοί που λέγονται … δεν τους χαρακτηρίζω, κακοποιά στοιχεία εγώ τους χαρακτηρίζω, που αμο-
λάν τους λύκους, κάνουν τεράστιο έγκλημα …» 

Για να δείτε, μάλιστα, τη διάχυση αυτής της φήμης, πέρσι αντιδήμαρχοι και μέλη του Δημοτικού Συμβου-
λίου Καρπενησίου αντέδρασαν σε πρόταση του Δημάρχου να εγκριθεί πρόγραμμα ενημέρωσης για το λύκο 
από περιβαλλοντική ΜΚΟ (χωρίς καμιά επιβάρυνση για το δήμο), υποστηρίζοντας ότι αυτό αποτελεί πρόκληση 
για τους ντόπιους κτηνοτρόφους που δεινοπαθούν από τους λύκους «που απελευθερώνουν κάποιοι». Ένας εξ 
αυτών μάλιστα, ιατρός, δήλωσε ότι δεν ήταν βέβαιος για το αν απελευθερώνονται λύκοι αλλά από την εμπει-
ρία του στο νοσοκομείο, ήταν απόλυτα σίγουρος για την απελευθέρωση φιδιών (sic!). 

Όλα αυτά έχουν δημιουργήσει δυσπιστία και φόβο σε πολλές περιοχές, που δυσχεραίνει σημαντικά τις 
σχέσεις των περιβαλλοντικών οργανώσεων με τους ντόπιους κατοίκους, και εντείνει το ήδη μεγάλο πρόβλημα 
της παράνομης θανάτωσης των μεγάλων θηρευτών και της χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων. Το πρό-
βλημα επιτείνει η αδράνεια των αρμόδιων φορέων και υπηρεσιών σχετικά με τις αποζημιώσεις γεωργών και 
κτηνοτρόφων για ζημιές από σαρκοφάγα, αλλά και με τα μέτρα πρόληψης που περιλαμβάνονται στο Εθνικό 
πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Πιστεύω ότι αυτή η ανάρτηση σε διαδικτυακό forum τα λέει όλα: «... Φέτος το καλοκαίρι πριν αρχίσει το 
κυνήγι, μια παρέα εκεί κοντά βαριόμασταν και βγήκαμε για κυνήγι λύκου. Την πρώτη μέρα φάγαμε 2 και ένας τραυ-
ματισμένος. Μετά ακολούθησαν κι άλλοι. Άστους να ρίχνουν, για να ‘χουμε κι εμείς κυνήγια τριχωτών!!!! ...» (τα θαυ-
μαστικά δικά του).

Από ότι φαίνεται θα πρέπει να πλέον αντιμετωπίσουμε αυτό το θέμα, για το οποίο αδιαφορούσαμε μέχρι 
τώρα ως ανάξιο λόγου, καθώς η δυσπιστία και η εμπάθεια, αγκαλιά με την άγνοια ή την ημιμάθεια, προδιαθέ-
τουν αρνητικά μεγάλο μέρος των ντόπιων πληθυσμών. Των ανθρώπων δηλαδή που πρέπει, κυρίως, να κερδί-
σουμε για να έχει ουσιαστικό αποτέλεσμα το έργο μας.

ΥΓ. Ενώ αυτό το κείμενο είχε ήδη γραφτεί, επισκεφθήκαμε την Οίτη με άλλα τρία μέλη του ΔΣ, τον Χρή-
στο Γεωργιάδη και εκπροσώπους του Ινστιτούτου Δασικών Μελετών, στο πλαίσιο του νέου μας LIFE. Στην επι-
στροφή σταματήσαμε για φαγητό στην Παύλιανη, όπου και είχαμε μακρά συζήτηση με κάποιους ντόπιους που 
θέλησαν να μάθουν τι κάναμε στο βουνό. Τη συζήτηση σχεδόν μονοπώλησαν ...οι λύκοι. Φυσικά, όλοι γνώριζαν 
ότι τους φέρνει ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ και επιχειρηματολόγησαν σχετικά με τις προσωπικές τους εμπειρίες για να …μας 
πείσουν. Το μόνο ενθαρρυντικό ήταν πως για την αρκούδα δεν συμφωνούσαν όλοι ότι έρχεται... με αυτοκίνητο.

Νίκος Πέτρου
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Διατήρηση δασών και δασικών ανοιγμάτων 
προτεραιότητας στον Εθνικό Δρυμό Οίτης και στο όρος 
Καλλίδρομο της Στερεάς Ελλαδας (FOROPENFORESTS)

Το νέο πρόγραμμα LIFE της ΕΕΠΦ (LIFE11 NAT GR/1014).

Κυριάκος Γεωργίου*

Μεταξύ των 8 ελληνικών προτάσεων που εγκρί-
θηκαν για χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή στο πλαίσιο του χρηματοδοτικού μέσου 
LIFE+ στην προκήρυξη του 2011 περιλαμβάνεται 
και το έργο «Διατήρηση Δασών και Δασικών Ανοιγ-
μάτων Προτεραιότητας στον Εθνικό Δρυμό Οίτης 
και στο Όρος Καλλίδρομο της Στερεάς Ελλάδας», 
με ακρωνύμιο FOROPENFORESTS. Η πρόταση αυ-
τή υποβλήθηκε από την Εταιρεία μας, την Ελλη-

νική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης, που είναι 
και ο Συντονιστής Δικαιούχος, σε συνεργασία με 
το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθη-
νών, τον Ελληνικό Γεωργικό Οργανισμό ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ, τον ΑΡΚΤΟΥΡΟ και την Περιφέρεια Στερεάς 
Ελλάδας (Συμπράττοντες Δικαιούχοι).

Το έργο υποστηρίζεται από το ΥΠΕΚΑ (Γενική 
Γραμματεία Δασών – Διεύθυνση Αισθητικών Δα-
σών και Θήρας και Τμήμα Διαχείρισης Φυσικού 
Περιβάλλοντος), τον Φορέα Διαχείρισης Εθνικού 
Δρυμού Οίτης, τον Δήμο Λαμιέων και τους Φίλους 
του όρους Καλλίδρομο.

Η διάρκεια του έργου είναι πενταετής με έναρξη 
από 1ης Σεπτεμβρίου 2012. Ο συνολικός προϋπολο-

* Ο Κυριάκος Γεωργίου είναι αν. καθηγητής Φυσιολογίας Φυτών και αν. 
Πρόεδρος του Τμήματος Βιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών, καθώς και μέλος του ΔΣ και Πρόεδρος της Επιτρο-
πής Φύσης της ΕΕΠΦ.

Εποχικό λιμνίο (βιότοπος της Veronica oetaea)  
στο οροπέδιο Λιβαδιές και στο βάθος το Γρεβενό
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γισμός του έργου ανέρχεται στα 1.750.840 € εκ των 
οποίων 1.309.840 € (74,81 %) αποτελεί την ευρωπα-
ϊκή οικονομική συνεισφορά και 441.000 € (25,19 %) 
την ιδία συμμετοχή των εταίρων, συμπεριλαμβανο-
μένης και της συγχρηματοδότησης με 15.000 € από 
το Δήμο Μώλου - Αγίου Κωνσταντίνου.

Στόχοι του προγράμματος
Αντικείμενο του προγράμματος είναι η εφαρμο-
γή, στα δάση και στα διάκενα τους, διαχειριστικών 
πρακτικών που θα συμβάλουν στη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας σε όλα τα επίπεδα, σε δύο ορει-
νές περιοχές του δικτύου NATURA 2000 της Στε-
ρεάς Ελλάδας: στον Εθνικό Δρυμό Οίτης και στο 
Όρος Καλλίδρομο.

Στόχοι του προγράμματος είναι πέντε τύποι 
οικοτόπων προτεραιότητας του Παραρτήματος Ι 
της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ: δάση μαύρης πεύκης 
(9530*), δάση Juniperus foetidissima (9560*), ορει-
νοί λειμώνες (6210* και 6230*) και εποχικά τέλ-
ματα (3170*). Οι ορεινοί λειμώνες και τα εποχικά 
τέλματα δημιουργούνται στα δασικά ανοίγματα. 
Τα είδη-στόχοι είναι δύο είδη προτεραιότητας του 
Παραρτήματος ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, η Ve-
ronica oetaea* (ένα κρισίμως κινδυνεύον φυτό των 
εποχικών τελμάτων, τοπικό ενδημικό της Οίτης) 
και η καφέ αρκούδα (Ursus arctos*), καθώς και πέ-
ντε είδη πουλιών του Παραρτήματος Ι της Οδη-
γίας 79/409/ΕΟΚ: ένα νυκτόβιο αρπακτικό, ο αι-
γωλιός (Aegolius funereus), 3 δρυοκολάπτες (Dryoco-
pus martius, Dendrocopus leucotos και Picus canus) και 
η πετροπέρδικα (Alectoris graeca).

Μετά από διερεύνηση των απειλών που αντι-
μετωπίζουν οι οικότοποι και τα είδη στόχοι στις 
περιοχές του προγράμματος, διαμορφώθηκε η ακό-
λουθη σειρά εξειδικευμένων έργων:
 1. Υποστήριξη των δασικών ανοιγμάτων με σκο-

πό τη διατήρηση των ορεινών λειμώνων και 
των εποχικών τελμάτων.

 2. Αποκατάσταση της υδρογεωλογίας και των βι-
οκοινοτήτων των εποχικών τελμάτων και ενί-
σχυση του πληθυσμού της Veronica oetaea*.

 3. Προστασία των λειμώνων και των εποχικών 
τελμάτων από υποβάθμιση που προκαλείται 
από ανθρωπογενή πίεση.

 4. Αποκατάσταση των δασών Juniperus foetidissima 
που θα περιλαμβάνει αποκατάσταση του δυ-
ναμικού αναγέννησης και επέκταση της περι-
οχής εξάπλωσης.

 5. Προστασία των δασών κωνοφόρων από κατα-
στροφικές ανεξέλεγκτες πυρκαγιές. 

 6. Εκτός τόπου διατήρηση των φυτών-ακρογω-
νιαίων λίθων των οικοτόπων-στόχων.

 7. Ενίσχυση των πληθυσμών, επέκταση της περι-
οχής εξάπλωσης και προστασία των πέντε ει-
δών πτηνών.

 8. Ενίσχυση και προστασία του πληθυσμού της 
καφέ αρκούδας.

 9. Ενεργός συμμετοχή των ενδιαφερομένων με-
ρών στη διαχείριση των περιοχών με απώτερο 
στόχο τη διατήρηση τους.

 10. Νομική προστασία των περιοχών του προγράμ-
ματος.

Δράσεις και μέσα που θα χρησιμοποιηθούν 
για την υλοποίηση του έργου

Οι προτάσεις LIFE-ΦΥΣΗ περιλαμβάνουν τουλά-
χιστον 5 ομάδες δράσεων: προπαρασκευαστικές 
δράσεις (A), συγκεκριμένες δράσεις διατήρησης 
(C), παρακολούθηση των επιπτώσεων από τις δρά-
σεις του έργου (D), ενημέρωση του κοινού και διά-
χυση των αποτελεσμάτων (E), συνολική λειτουργία 
και παρακολούθηση της προόδου του έργου (F).

Οι προπαρασκευαστικές δράσεις (συνολικά 12 
στο έργο μας) θα παράσχουν πλήρεις, επιστημο-
νικά τεκμηριωμένες προδιαγραφές για τις συγκε-
κριμένες δράσεις διατήρησης και διάχυσης των 
αποτελεσμάτων. Οι δράσεις αυτές περιλαμβάνουν: 
α) Μελέτες των οικοτόπων και των ειδών στόχων 
και διερεύνηση των παραγόντων που τους επηρεά-
ζουν, από τις οποίες θα προκύψει επίσης η αρχική 
κατάσταση των οικοτόπων και ειδών στόχων καθώς 
και οι προδιαγραφές για την παρακολούθηση των 
επιπτώσεων των δράσεων διατήρησης σε αυτά.
β) Διαμορφωση των προδιαγραφών για τις παρεμ-
βάσεις που σχετίζονται κυρίως με τον έλεγχο της 
πρόσβασης στις περιοχές και τις υποδομές. 
γ) Διερεύνηση των απόψεων και των προσδοκι-
ών των ενδιαφερομένων μερών και τον προσδιο-
ρισμό της διοικητικής δομής και του νομικού κα-
θεστώτος των οικοτόπων και ειδών στόχων. Αυτές 
οι δράσεις θα δημιουργήσουν μια στερεή βάση για 
τη διασφάλιση της συναίνεσης και της συμμετο-
χής των ενδιαφερομένων μερών.

Στο έργο περιλαμβάνονται 10 συγκεκριμένες 
δράσεις διατήρησης, με την υλοποίηση των οποί-
ων θα επιτευχθούν οι αντικειμενικοί στόχοι του 
προγράμματος. Αυτές είναι:
 Η διατήρηση των δασικών ανοιγμάτων, δηλα-

δή η αναστολή της ανεξέλεγκτης επέκτασης των 
θάμνων, που θα επιτευχθεί με διαχείριση της βό-
σκησης και έλεγχο της βιομάζας της ξυλώδους 
βλάστησης. Θα διερευνηθούν τα αποτελέσματα 
της εφαρμογής διαφόρων εντάσεων βόσκησης σε 
συνδυασμό με διάφορα συστήματα ελέγχου της 
βλάστησης στους ορεινούς λειμώνες και τα επο-
χικά τέλματα, και θα προσδιοριστούν οι κατάλλη-
λες διαχειριστικές πρακτικές για τη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας. Οι πρακτικές αυτές θα αποκα-
ταστήσουν επίσης την ποιότητα των οικοτόπων - 
στόχων αποκαθιστώντας τη σύσταση και τη δομή 
της βλάστησης.
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 Η αποκατάσταση της υδρογεωλογίας των επο-
χικών τελμάτων με την απομάκρυνση των πρό-
σφατων επεμβάσεων και με έλεγχο της διάβρω-
σης. Επίσης, τα μέτρα ελέγχου πρόσβασης και η 
δημιουργία υποδομών για τους επισκέπτες θα πε-
ριορίσουν το ποδοπάτημα που προκαλεί συμπίεση 
του εδάφους, ρύπανση, και αύξηση των νιτρικών 
τα οποία είναι ανεπιθύμητα στο ενδιαίτημα αυτό.
 Η αποκατάσταση των βιοκοινοτήτων των επο-

χικών τελμάτων, που θα επιτευχθεί μέσω των πα-
ρεμβάσεων της προηγούμενης δράσης, καθώς επί-
σης και με άμεσες παρεμβάσεις στις βιοκοινότη-
τες, όπως απομάκρυνση των ανταγωνιστών και 
επανεισαγωγή των χαρακτηριστικών ειδών. Επι-
πρόσθετα, θα εφαρμοστεί η πιλοτική εισαγωγή 
της Veronica oetaea* σε νέες θέσεις.
 Η αποκατάσταση των δασών Juniperus foetidissi-

ma, που θα επιτευχθεί με παραγωγή και φύτευση 
αρσενικών/θηλυκών/δίοικων φυτών, έτσι ώστε να 
διασφαλιστεί μια ιδανική αναλογία φύλου, με προ-
στασία των νεαρών φυτών και πιλοτικά με επανει-
σαγωγή αυτού του τύπου οικότοπου σε δύο περι-
οχές.
 Η προστασία των δασών Juniperus foetidissima 

και Pinus nigra από τις ανεξέλεγκτες πυρκαγιές, που 
θα επιτευχθεί με ενίσχυση των υποδομών πυρο-
προστασίας και μέσω δημιουργίας υποδομών για 
τους επισκέπτες (χώροι κατασκήνωσης, χώροι ανα-
ψυχής) που θα ελαττώσουν τα περιστατικά τυχαί-
ων πυρκαγιών.
 Η εκτός τόπου διατήρηση των οικοτόπων και 

ειδών στόχων, που θα επιτευχθεί με ίδρυση τρά-
πεζας σπερμάτων για τα είδη κλειδιά των οικοτό-

πων και με την ανάπτυξη μεθόδων για τον πολ-
λαπλασιασμό και τη μεταφύτευση τους. Η δράση 
αυτή θα προμηθεύσει επίσης το φυτικό υλικό για 
ορισμένες από τις δράσεις αποκατάστασης.
 Η ενίσχυση των πληθυσμών, η επέκταση της πε-

ριοχής εμφάνισης και η προστασία των πέντε ειδών 
πουλιών του Παραρτήματος Ι, που θα επιτευχθεί με 
διατήρηση των φυσικών θέσεων φωλιάσματος και 
των τροφικών πόρων (διατήρηση γέρικων δένδρων 
και νεκρών ξύλων), με εγκατάσταση κουτιών φω-
λιάσματος, με εφαρμογή κατάλληλων πρακτικών 
δασοκομίας, και με διατήρηση των περιοχών δια-
τροφής της πετροπέρδικας στους λειμώνες. 
 Η ενίσχυση και η προστασία του πληθυσμού 

της Ursus arctos*, που θα επιτευχθεί με ελαχιστοποί-
ηση της θανάτωσης της καφέ αρκούδας, με διανο-
μή ελληνικών ποιμενικών σκύλων και ηλεκτροφό-
ρων φρακτών για τα μελίσσια καθώς και με αύξηση 
του αριθμού των άγριων οπωροφόρων δένδρων.
 Η νομική προστασία των περιοχών του προ-

γράμματος, που θα επιτευχθεί με προετοιμασία 
δύο νομικών εγγράφων, που θα θεμελιώνουν το 
απαραίτητο νομικό πλαίσιο για τη διατήρηση και 
τη διαχείριση των περιοχών του Δικτύου NATURA 
2000 στο όρος Οίτη και στο όρος Καλλίδρομο, κα-
θώς και με την έκδοση της σχετικής νομοθεσίας 
από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 
Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ).

Οι επιπτώσεις των συγκεκριμένων δράσεων δι-
ατήρησης στους οικοτόπους και τα είδη στόχους 
θα παρακολουθείται μέσω των δράσεων D. Η τα-
κτική παρακολούθηση θα επιτρέψει τροποποιή-
σεις των προδιαγραφών των δράσεων διατήρησης 
αν καταστεί αναγκαίο.

Οι δράσεις διάχυσης-ενημέρωσης (E) συνοψί-
ζονται ως εξής:
 Διάχυση των αποτελεσμάτων του προγράμ-

ματος στο ευρύ κοινό, στους υπευθύνους για τη 
διαχείριση των περιοχών και στην επιστημονική 
κοινότητα μέσω της δημιουργίας ιστότοπου του 
προγράμματος, μέσω παρουσίασης των αποτελε-
σμάτων σε συνέδρια, με δημοσιεύσεις σε επιστη-
μονικά περιοδικά και ενημερωτικά δελτία, καθώς 
και μέσω συμμετοχής σε εξειδικευμένες επιστη-
μονικές ομάδες.
 Διασφάλιση της συγκατάθεσης των ενδιαφερό-

μενων μερών και ενθάρρυνση της συμμετοχής τους 
στη διατήρηση μέσω τοπικών εκδηλώσεων, εκπαι-
δευτικών σεμιναρίων και επιμορφωτικών εργαστη-
ρίων. Τα παραπάνω θα συμβάλουν στην μετά-LIFE 
συνέχιση δράσεων διατήρησης στη περιοχή.
 Επιμόρφωση του κοινού και αύξηση της κοι-

νωνικής ευαισθητοποίησης μέσω της διανομής 
πληροφοριακού/επιμορφωτικού υλικού, προβο-
λής πληροφοριών στα ΜΜΕ καθώς και μέσω της 
δημιουργίας κέντρου εκπαίδευσης και πληροφό-

Edrainthus parnassicus: ενδημικό  
της Στερεάς Ελλάδας και της Πελοποννήσου
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ρησης στο Καλλίδρομο και αναβάθμισης του Μου-
σείου Φυσικής Ιστορίας της Οίτης.
 Μια σειρά δράσεων συνολικού συντονισμού και 

διαχείρισης (F) θα διευκολύνουν τη λειτουργία του 
προγράμματος καθώς και την επικοινωνία με τα 
ενδιαφερόμενα μέρη και άλλους εμπλεκόμενους 
διαχειριστές των περιοχών, και θα διασφαλίσουν 
τη συνέχιση των δράσεων διατήρησης μετά το τέ-
λος του προγράμματος.
 Θα εγκαθιδρυθεί μια σαφής διαχειριστική δο-

μή, της οποίας θα ηγείται ο Διευθυντής του έρ-
γου, η οποία θα διασφαλίσει την πιστή εφαρμογή 
του χρονοδιαγράμματος, την έγκαιρη παραγωγή 
καλής ποιότητας παραδοτέων και την εκπλήρωση 
των υποχρεώσεων αναφοράς προς την ΕΕ. Επίσης, 
θα διασφαλίσει την καλή οικονομική διαχείριση, η 
οποία θα επικουρείται από εξωτερικό έλεγχο.
 Η Επιτροπή Ενδιαφερόμενων Μερών αποτελεί 

ένα σημαντικό στοιχείο για τη λειτουργία και την 
επίτευξη των στόχων του προγράμματος. Αντιπρο-
σωπεύει το μέσο για την άμεση συμμετοχή όλων 
των ενδιαφερομένων μερών στο πρόγραμμα, και 
θα παρέχει καθοδήγηση προκειμένου να διασφα-
λιστεί η δημόσια υποστήριξη και δέσμευση και να 
ξεπεραστούν πιθανά προβλήματα διοικητικής και 
πολιτικής φύσης. Επίσης, θα συνεισφέρει αποφα-
σιστικά στη δημιουργία σχεδίου διατήρησης των 
οικοτόπων και των ειδών μετά τη λήξη του προ-
γράμματος.

 Η δικτύωση με παρόμοια προγράμματα θα επι-
τύχει την ανταλλαγή πληροφοριών και εμπειρίας 
σχετικά με τις διαχειριστικές πρακτικές των οικο-
τόπων και των ειδών στόχων.

Αναμενόμενα αποτελέσματα  
(προϊόντα και ποσοτικά επιτεύγματα)

 Σύγχρονοι χάρτες GIS υψηλής ανάλυσης των 
οικοτόπων στόχων στα όρη Οίτη και Καλλίδρομο.
 Βασική μελέτη και μελέτη της διακύμανσης σε 

βάθος χρόνου της υδρογεωλογίας και των βιοκοι-
νοτήτων των εποχικών τελμάτων, συμπεριλαμβα-
νομένης της Veronica oetaea*, προδιαγραφές για τη 
διαχείρισή τους και πρωτόκολλο παρακολούθησης.
 Βασική μελέτη της σύνθεσης και της δομής 

της βλάστησης των ορεινών λειμώνων και πρωτό-
κολλα παρακολούθησης.
 Βασική μελέτη της επέκτασης των δασών και 

της χρήσης από βοοειδή και προδιαγραφές διαχεί-
ρισης.
 Βασική μελέτη της κατάστασης διατήρησης 

του δάσους Juniperus foetidissima και προδιαγραφές 
διαχείρισης.
 Βασική μελέτη της κατάστασης διατήρησης 

των πέντε ειδών πτηνών του Παραρτήματος Ι και 
της Ursus arctos* και προδιαγραφές διαχείρισης.
 Προδιαγραφές για τα μέτρα ελέγχου πρόσβα-

σης και υποδομών.
 Αναφορές σχετικά με τη διαβούλευση των εν-

Ο Γοργοπόταμος στην έξοδό του (Φωτ. Γεώργιος Καρέτσος)
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διαφερόμενων μερών, τη διοικητική δομή των πε-
ριοχών του προγράμματος και το νομικό καθεστώς 
των οικοτόπων και ειδών στόχων συμπεριλαμβα-
νομένης και πρότασης για στρατηγική επικοινω-
νίας και συμμετοχής.
 Μια σειρά μέτρων ελέγχου πρόσβασης (περί-

φραξη, εγκατάσταση ανυψούμενων μπαρών και 
χώρων στάθμευσης, πινακίδων σήμανσης) και δη-
μιουργίας υποδομών για επισκέπτες (εγκατάσταση 
περιπτέρων πληροφόρησης, χώρων κατασκήνωσης 
και αναψυχής, επιδιόρθωση και αναδιαμόρφωση 
μονοπατιών).
 Προστασία και αποκατάσταση των ορεινών 

λειμώνων και βελτίωση της ποιότητας των βοσκο-

τόπων τους σε μια περιοχή μεγαλύτερη από 400 
εκτάρια στο όρος Οίτη και σε μια μεγάλη περιο-
χή στο όρος Καλλίδρομο. Συγγραφή εγχειριδίου 
για τη διαχείριση της βόσκησης και της ξυλώδους 
βλάστησης με σκοπό τη διατήρηση των λειμώνων 
και των εποχικών τελμάτων.
 Προστασία και αποκατάσταση επτά εποχικών 

τελμάτων συμπεριλαμβανομένων 4 νέων τοποθε-
σιών για την Veronica oetaea*, αποκατάσταση των 
βιοκοινοτήτων σε τουλάχιστον 4 τέλματα, έλεγχος 
της διάβρωσης σε μια περιοχή περίπου 4 εκταρίων 
και απομάκρυνση μιας βρύσης. Συγγραφή εγχει-
ριδίου για την αποκατάσταση της Veronica oetaea* 
καθώς και εγχειριδίου για την αποκατάσταση των 
εποχικών τελμάτων.
 Προστασία και αποκατάσταση των δασών Ju-

niperus foetidissima, που θα περιλαμβάνει τη δημι-
ουργία ιδανικής αναλογίας φύλου, την παραγωγή 
νέων φυτών και τη δημιουργία 40-45 εκταρίων νέ-
ου οικοτόπου. Συγγραφή εγχειριδίου για την απο-
κατάσταση των δασών.
 Εφαρμογή μέτρων πυροπροστασίας μεταξύ των 

οποίων περιλαμβάνονται η εγκατάσταση 2 πυρο-
φυλακίων και 2 δεξαμενών νερού.
 Δημιουργία και λειτουργία τράπεζας σπερμά-

των για τα είδη-κλειδιά, συγγραφή ενός εγχειριδί-
ου με πρωτόκολλα για τη συλλογή σπερμάτων, τον 
χειρισμό, την αποθήκευση και τη φύτρωση σπερ-
μάτων καθώς και ενός εγχειριδίου με οδηγίες για 
την αύξηση και τη μεταφύτευση των φυτών.
 Διατήρηση του ενδιαιτήματος και των διατρο-

φικών πόρων για τα πέντε είδη πτηνών του Πα-
ραρτήματος Ι συμπεριλαμβανομένης της εγκατά-
στασης 100 τεχνητών φωλιών. Συγγραφή εγχειρι-
δίου για τη διατήρηση των πτηνών.
 Διατήρηση των πηγών τροφής και προστασία 

της Ursus arctos* μεταξύ άλλων με φύτευση 500-
1.000 άγριων οπωροφόρων δένδρων, καθώς και 
διανομή 10 ελληνικών ποιμενικών σκύλων και 20 
ηλεκτροφόρων φρακτών για μελίσσια.
 Δύο τελικά νομικά έγγραφα σχετικά με 

την προστασία και τη διαχείριση των περιοχών 
NATURA 2000 στο όρος Οίτη και στο όρος Καλλί-
δρομο και έκδοση της σχετικής νομοθεσίας.
 Δημιουργία πρωτοκόλλων παρακολούθησης για 

την παρακολούθηση κατά τη διάρκεια του προ-
γράμματος καθώς και μετά τη λήξη του (after-LIFE) 
για όλους τους οικοτόπους και τα είδη στόχους.
 Συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών, κοι-

νωνική επιμόρφωση και ευαισθητοποίηση. Θα 
παραχθούν 10.000 φυλλάδια, 1.000 αφίσες, 2.000 
μπλούζες, καθώς και 2 video. Εγκατάσταση 2 πινά-
κων ανακοινώσεων, δημοσιοποίηση του προγράμ-
ματος και των δράσεων του με προβολή στα ΜΜΕ, 
πραγματοποίηση δύο σεμιναρίων για εκπαιδευτές, 
δύο σεμιναρίων για εκπροσώπους του τουρισμού, 

Veronica oetaea: στενά ενδημικό της Οίτης. Ενδημεί σε 
εποχικά λιμνία των μεγάλων υψομέτρων.

Arabis bryoides: ενδημικό των Βαλκανίων.
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δύο σεμιναρίων για κτηνοτρόφους, τεσσάρων το-
πικών εκδηλώσεων, πέντε εκπαιδευτικών μαθητι-
κών εκδρομών, δύο τετραήμερων επιμορφωτικών 
εργαστηρίων, μιας σειράς εκπαιδευτικών και επι-
μορφωτικών εργαστηρίων για αγρότες. 
 Ίδρυση επιτροπής ενδιαφερόμενων μερών, 

στην οποία θα συμμετέχουν:
• Συντονιστής του Προγράμματος (ΕΕΠΦ)
• Εκπρόσωπος της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας
• Εκπρόσωπος του Δήμου Λαμιέων
• Εκπρόσωπος του Δήμου Μώλου-Αγίου Κωνστα-

ντίνου
• Εκπρόσωπος του Δήμου Τιθορέας
• Εκπρόσωπος του ΔΣ του Φορέα Διαχείρισης του 

Εθνικού Δρυμού Οίτης
• Εκπρόσωποι τοπικών κοινοτήτων στην περιοχή 

της Οίτης και του Καλλίδρομου
• Εκπρόσωποι Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσ-

σαλίας – Στερεάς Ελλάδας
• Εκπρόσωποι της Επιθεώρησης Δασών Λαμίας
• Εκπρόσωπος του Επιμελητηρίου Φθιώτιδας 

( Ένωση Τοπικών Επαγγελματιών)
• Εκπρόσωποι τοπικών ΜΚΟ
• Εκπρόσωποι του ΥΠΕΚΑ
• Εκπρόσωποι της Γενικής Γραμματείας Δασών 

και Φυσικού Περιβάλλοντος
• Εκπρόσωποι άλλων τοπικών φορέων ή οργανώ-

σεων
 Ίδρυση και λειτουργία ενός κέντρου επιμόρ-

φωσης και πληροφόρησης στο όρος Καλλίδρομο 
και αναβάθμιση του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας 
στη Μονή Αγάθωνος της Οίτης. Τα κέντρα θα πε-
ριλαμβάνουν δύο φωτογραφικές εκθέσεις, πέντε 
διοράματα και πίνακες πληροφοριών.
 Μια σειρά παρουσιάσεων σε διεθνή επιστημο-

νικά συνέδρια και δημοσιεύσεων σε πρακτικά συ-
νεδρίων και διεθνή επιστημονικά περιοδικά, του-
λάχιστον 2 δημοσιεύσεις σε ενημερωτικά δελτία 
των EDGG και HERPAS και δημιουργία δεκασέλι-
δης εκλαϊκευμένης αναφοράς.
 Σχέδιο Διατήρησης μετά το τέλος του προγράμ-

ματος (after-LIFE) για τους οικοτόπους και τα εί-
δη στόχους.
 Έκθεση για τις κοινωνικο-οικονομικές επιπτώ-

σεις του προγράμματος.

Το πρόγραμμα και η κλιματική αλλαγή
Αν και η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή δεν 
περιλαμβάνεται στους στόχους του προγράμμα-
τος, ορισμένες δράσεις του προγράμματος θα συ-
νεισφέρουν σε αυτόν τον τομέα, ως ακολούθως:
1. Η γνώση των δυναμικών αλλαγών του γεωπερι-

βάλλοντος των εποχικών τελμάτων θα βοηθήσει 
στην κατανόηση και στην αντιμετώπιση των επι-
δράσεων της κλιματικής αλλαγής σε αυτόν τον 
τύπο οικοτόπου.

2. Οι οικότοποι στόχοι και η Veronica oetaea* περιο-
ρίζονται σε μεγάλα υψόμετρα και είναι πιο ευ-
άλωτοι στην παγκόσμια κλιματική θέρμανση. 
Το πρόγραμμα θα συνεισφέρει στη γνώση της 
οικολογίας τους και έτσι θα βοηθήσει στη μελ-
λοντική διαχείριση με σκοπό την αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής.

3. Η Ελλάδα είναι το νοτιότερο άκρο της κατανο-
μής των πτηνών του Παραρτήματος Ι Aegolius fu-
nerus, Dryocopus martius και Picus canus, κάτι που 
σημαίνει ότι οι πληθυσμοί τους είναι πιο ευαί-
σθητοι σε μεγάλες αλλαγές. Το πρόγραμμα θα 
βελτιώσει την κατάσταση διατήρησής τους έτσι 
ώστε να μπορούν να αντεπεξέλθουν στην κλι-
ματική αλλαγή.

Επίλογος
Η επιτυχής υποβολή της πρότασης FOROPENFOR-
ESTS στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποτελεί ιδανικό 
παράδειγμα του τι μπορεί να επιτευχθεί με τη συ-
νεργασία περιβαλλοντικών οργανώσεων, όπως εί-
ναι η Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης, 
επιστημονικών φορέων και της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης. Καταδεικνύει επίσης το έμπρακτο ενδι-
αφέρον της Εταιρείας στην ανάληψη πρωτοβου-
λιών και στην υλοποίηση δράσεων για την διατή-
ρηση και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 
της Ελλάδας. Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΕΠΦ 
υποστήριξε με πάθος την υποβολή της πρότασης 
και συνέβαλε ουσιαστικά στην διαμόρφωσή της.  

Οι διαχειριστικές πρακτικές που αφαιρούν γέρικα και 
νεκρά δέντρα επηρεάζουν άμεσα την επιβίωση του 
Λευκονώτη Δρυοκολάπτη (Dendrocopus leucotos)  

που τα χρειάζεται για να τραφεί και να φωλιάσει.
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Όποιος έχει επισκεφτεί τα στερεοελλαδίτικα βου-
νά εύκολα θα διαπιστώσει ότι η Οίτη παρουσιάζει 
κάποιες σημαντικές διαφορές από τα υπόλοιπα γει-
τονικά βουνά: Γκιώνα, Βαρδούσια και Παρνασσό. 

Η Οίτη διατηρεί πολλά νερά σε μεγάλα και σε 
χαμηλότερα υψόμετρα που σπανίζουν στο υπό-
λοιπα. Η βόρεια και ανατολική άγρια όψη της με 
τις απότομες κλίσεις και τα φαράγγια διατηρεί τη 
στερεοελλαδίτικη αίσθηση, που όμως ανατρέπεται 
γρήγορα από την ήπια μορφολογία των μεγαλύτε-
ρων υψομέτρων. Τα μεγάλα λιβάδια με τις εαρινές 
λίμνες χαρακτηρίζουν τα υψίπεδα ενώ γύρω δεσπό-
ζουν οι ψηλότερες κορυφές της: Πύργος, Γρεβενό, 
Αλύκαινα, Βλιτοτσούμαρο, Σέμπι (Μαυροτσούμα-
ρο), Μύτικας, Πυργάκια, Μουχλιάρα, Ξεροβούνι 
κ.ά. Οι περισσότερες κορυφές είναι ασβεστολιθι-
κές και προβάλουν μέσα από ένα εκτεταμένο επί-
θεμα φλύσχη (ιζηματογενές πέτρωμα) αδιαπέρα-
στο στο νερό. Σε αυτό ακριβώς το γεγονός οφείλε-
ται και η αυξημένη επιφανειακή υδροφορία των 
μεγάλων υψομέτρων. Τα νερά αυτά τροφοδοτούν 

Κείμενο και φωτογραφίες: Γεώργιος Καρέτσος*

ένα πυκνό δίκτυο ρεμάτων προς όλες τις κατευθύν-
σεις. Στην προβιομηχανική εποχή, μάλιστα, η Οί-
τη φιλοξενούσε περιφερειακά πλήθος νερόμυλων 
και νεροτριβών. Αυτό το φυσικό της χάρισμα δια-
τηρείται ακόμη, εφόσον ικανή ποσότητα των υδά-
των της τροφοδοτεί τη Λαμία, την Αμφίκλεια και 
συμβάλλει σημαντικά στην τροφοδοσία της Λίμνης 
του Μόρνου και, κατ΄ επέκταση, στην ύδρευση της 
πρωτεύουσας.

Τα φυσικά όρια του βουνού καθορίζονται από 
ποτάμια ή ρέματα, που σχηματίζουν ένα τρίγωνο. 
Το βόρειο όριό της ορίζει ο Σπερχειός (Αλαμάνα το 
παλιό του όνομα), από τη συμβολή του Ίναχου (Βί-
στριτσα) έως τη συμβολή του Ασωπού ποταμού. Το 
δυτικό όριο ταυτίζεται με τον Ίναχο ποταμό που 
χωρίζει την Οίτη από τον Γουλινά και, νοτιότερα, 
από τα Βαρδούσια και, στη συνέχεια, με το Μέ-
γα Ρέμα που χωρίζει την Οίτη από τη Γκιώνα στα 
νότια του Μαυριλιθαρίου. Το νοτιοανατολικό όριο 
ταυτίζεται με τον Ασωπό ποταμό, ο οποίος τη χω-
ρίζει από το Καλλίδρομο.

Ο ορεινός της όγκος που προέχει στα νοτιοδυτι-
κά της Λαμίας προσεγγίζεται με αμαξιτό δρόμο από 
τρεις εισόδους. Η σημαντικότερη είναι εκείνη από 
τη βόρεια πλευρά που οδηγεί από τα Λουτρά Υπά-
της προς την Ιερά Μονή Αγάθωνα και έπειτα, μέσω 

Οίτη: ένα βορειοελλαδίτικο βουνό  
στη Στερεά Ελλάδα

* Ο Γεώργιος Καρέτσος είναι Δρ. Δασολόγος ερευνητής στο Εργαστήριο 
Δασικής Οικολογίας και Υδρολογίας του Ινστιτούτου Μεσογειακών Δα-
σικών Οικοσυστημάτων & Τεχνολογίας Δασικών Προϊόντων του ΕΘΙΑΓΕ 
- ΕΛΓΟ «Δήμητρα».
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Λυχνού και Καστανιάς σε δασικό δρόμο ο οποίος 
φτάνει στο οροπέδιο των Λιβαδιών στα 1.850 μέ-
τρα. Η βλάστηση που κυριαρχεί στη διαδρομή μέ-
χρι και το Λυχνό αποτελείται κυρίως από μικτούς 
θαμνώνες με πουρνάρια και φιλλύκια, που κατά τό-
πους εμπλουτίζονται με σπάρτα, φράξους, κοκκορε-
βιθιές και σπανίως σφενδάμια. Μεμονωμένα ή κατά 
συνδενδρίες απαντώνται και χνοώδεις βελανιδιές. 

Τα Λουτρά Υπάτης, σημαντική λουτρόπολη της 
χώρας, προσφέρουν βασικές έως και απαιτητικές 
υποδομές ιαματικού τουρισμού. Μετά τα Λουτρά 
προσεγγίζει κανείς την Υπάτη μέσα από μια κατά-
φυτη με πλατάνια ρεματιά. Η Υπάτη είναι ιστορι-
κός οικισμός με συνεχή κατοίκηση από την αρχαι-
ότητα μέχρι σήμερα. Εδώ λειτουργεί και το Κέντρο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης που στεγάζεται στο 
ομώνυμο Γυμνάσιο. Αμέσως μετά την Υπάτη και τη 
γέφυρα του Ξηριά ο δρόμος ανηφορίζει στο Καπνο-
χώρι. Από τον Προφήτη Ηλία του Καπνοχωρίου, ο 
επισκέπτης μπορεί να απολαύσει τη θέα προς τον 
Σπερχειό και το μεγάλο δέλτα του Ξηριά με τις πι-
κροδάφνες και το μωσαϊκό των καλλιεργειών της 
πεδιάδας. Στον περιβάλλοντα χώρο αφθονούν τα εν-
δημικά κενταύρεα του Πηλίου (Centaurea pelia) και 
η κεφαλάρια (Cephalaria flava ssp. setulifera) μαζί με 
χαρακτηριστικά χασμόφυτα στις βραχώδεις πλαγιές. 
Μετά το Καπνοχώρι εμφανίζονται τα πρώτα ελατο-
δάση, ανάμικτα με τους πρινώνες, χωρίς να υπάρ-
χει σαφής διαχωριστική υψομετρική διαβάθμιση.

Η Ιερά Μονή Αγάθωνα δέχεται σημαντικό αριθ-
μό πιστών και επισκεπτών. Στον περιβάλλοντα χώ-
ρο της, και σε χώρους που παλαιότερα εξυπηρε-
τούσαν εκπαιδευτικές δραστηριότητες της Δασι-
κής Υπηρεσίας, στεγάζεται το Μουσείο Φυσικής 
Ιστορίας του Εθνικού Δρυμού Οίτης. Ακριβώς πά-
νω από τη μονή βρίσκεται ο οικισμός του Λυχνού, 
μικρός σε μέγεθος αλλά με εξαιρετική θέα προς 
τις βόρειες υπώρειες της Οίτης καθώς και τις απέ-
ναντι του Σπερχειού κορυφογραμμές του Τυμφρη-
στού και της Όθρυος. Στα γύρω ελατοδάση υπάρ-
χουν πολλά ανοίγματα λιβαδιών, που προέκυψαν 
από παλιότερες γεωργικές καλλιέργειες. Πιο ψηλά, 
στα 1.000 περίπου μέτρα, βρίσκεται η Καστανιά, 
μεγαλοχώρι στο παρελθόν αλλά με λίγους κατοί-
κους σήμερα, που προσελκύει τους ξενιτεμένους 
ντόπιους και αρκετούς επισκέπτες λόγω του δρο-
σερού κλίματος και του δασωμένου περιβάλλοντος 
χώρου. Μετά την Καστανιά ο δρόμος μπαίνει στον 
Εθνικό Δρυμό της Οίτης και διασχίζει συμπαγείς 
σχεδόν ελατώνες με μικρά ή μεγαλύτερα λιβάδια. 
Το τοπίο γίνεται πιο ενδιαφέρον καθώς παρεμβάλ-
λονται αρκετά ρέματα με νερά και βραχώδεις εξάρ-
σεις. Η αίσθηση της δροσιάς και του υψομέτρου 
γίνεται εντονότερη. Αρχικά συναντούμε το Λου-
πάκι (Τσαμαδαίικα). Η παρακείμενη πετρόκτιστη 
βρύση έλκει τους επισκέπτες με το δροσερό της 

νερό και την υδροχαρή βλάστηση γύρω της, που 
συντίθεται από αλχεμίλες (Alchemilla sp.), ελεφα-
ντίνες (Rhynchocoris elephas), θάλικτρα (Thalictrum 
aquilegifolium) και μερικά ορχεοειδή, ενώ στα κρά-
σπεδα του δάσους αφθονεί το κόκκινο κρίνο (Lili-
um chalcedonicum). 

Μετά το Λουπάκι ο δρόμος διατέμνεται συ-
χνά από ρέματα με νερά. Υπάρχει έντονη η πα-
ρουσία στα πρανή της αγριοκολοκυθιάς (Heracleum 
sphondylium) με τα φαρδιά μεγάλα της φύλλα και 
το εντυπωσιακό της, για μονοετές φυτό, μέγεθος. 
Στα 1.700 μέτρα περίπου συναντούμε το ορειβατι-
κό καταφύγιο που είναι χτισμένο σε βραχώδη ανα-
βαθμίδα, σε άνοιγμα του δάσους, με εξαιρετική θέα 
προς τον Σπερχειό, ενώ γύρω δεσπόζουν οι κορυ-
φές Γρεβενό και Αλύκαινα και απέναντι προεξέχει 
η Τράπεζα, με απότομες βραχώδεις πλαγιές στα 
κατάντη. Στους γκρεμούς και τις αναβαθμίδες γύ-
ρω από το καταφύγιο κυριαρχεί η ίριδα (Iris pumila 
ssp. attica) με τα ιώδη και κίτρινα άνθη της, ενώ 
στις σχισμές των βράχων βρίσκουν καταφύγιο πολ-
λά σπάνια θαμνώδη είδη, όπως ο ράμνος των βρά-
χων (Frangula rupestris), η σορβιά (Sorbus umbellata) 
και η έρπουσα κορομηλιά (Prunus prostrata) και χα-
σμόφυτα όπως ποτεντίλλες (Potentilla speciosa), κα-
μπανούλες (Camanula versicolor), σαξιφράγκες (Saxi-
fraga sp.), ο αμάραντος (Sempervivum marmoreum) το 
ενδημικό Pterocephalus perennis, κ.ά. 

Σε μικρή απόσταση μετά το καταφύγιο ο επι-
σκέπτης φτάνει στο οροπέδιο των Λιβαδιών. Το 

Allium lagarophyllum: στενότοπο ενδημικό της Οίτης.
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οροπέδιο προκαλεί ένα οπτικό ξάφνιασμα καθώς, 
από τις απότομες δασωμένες πλαγιές, βρισκόμα-
στε σε ένα εκτεταμένο λοφώδες λιβάδι που «γλυ-
καίνει» με τις απαλές του γραμμές το τοπίο. Το 
λιβάδι εκτείνεται στον αυχένα μεταξύ των κορυ-
φών Αλύκαινας και Γρεβενού και συνεχίζεται, με 
πιο απότομες κλίσεις και προς τον Πύργο, την ψη-
λότερη κορυφή, και τους γύρω αυχένες, ενώ κατά 
περίπτωση διακόπτεται από «γλώσσες» δάσους και 
βραχώδεις ασβεστολιθικές εξάρσεις. Βασικό πέτρω-
μα του λιβαδιού είναι ο φλύσχης. Στα φυσικά του 
κοιλώματα εμφανίζονται εποχικές ή μονιμότερες 
λίμνες. Υπάρχουν επίσης αρκετές πηγές και ρυά-
κια, με σημαντικότερη πηγή την επονομαζόμενη 
«Βρύση Καλόγερου» στις νότιες παρυφές του λι-
βαδιού. Η εν λόγω βρύση και ο περιβάλλων χώρος 
δέχεται σημαντική πίεση επισκεπτών, χωρίς στην 
ουσία να τηρούνται οι κανονισμοί για την προστα-
σία και το σεβασμό της περιοχής. 

Οι ελατώνες υποχωρούν προς τα κράσπεδα και 
τις πιο απότομες πλαγιές του οροπεδίου, ενώ εμφα-
νής είναι η βαθμιαία «εισβολή» τους κατά συνδεν-
δρίες και μεμονωμένα δένδρα στο οροπέδιο. Η όψη 
του λιβαδιού μεταβάλλεται από νωρίς την άνοιξη 
έως το θέρος ανάλογα με τα είδη που επικρατούν. 
Τόσο ο κρόκος του Βελουχιού (Crocus veluchensis) 
όσο και η αιτωλική βιόλα (Viola aetolica) χρωματί-
ζουν το τοπίο από το ιώδες στο κίτρινο αντίστοι-
χα, καθώς αυτά καλύπτουν μεγάλη έκταση και η 
διαδοχή των χρωμάτων είναι ιδιαίτερα αισθητή. Η 
βλάστηση του οροπεδίου συνίσταται από αγρω-
στώδη και ποώδη είδη καθώς και από διάφορους 
ακανθώδεις θάμνους στις πιο επικλινείς θέσεις, με 
κυριαρχία κατά κηλίδες του κέδρου (Juniperus com-
munis ssp. alpina) που συμπληρώνεται από διάφο-
ρα είδη αστραγάλων καθώς και τον ενδημικό As-
tragalus sempervirens ssp. cephalonicus. Από τα αγρω-
στώδη και ποώδη είδη συνηθέστερα είναι τα Poa 
thessala, Poa timoleontis, Festuca sp., Alopecurus gerar-
di, Trifolium hybridum, T. alpestre, T. purpureum, Centau-
rea triumfettii, C. nervosa, Armeria canescens, Plantago 
holosteum, Viola aetolica, Geranium tuberosum, ενώ συ-
χνή είναι η εμφάνιση των ενδημικών Allium phthi-
oticum, Dianthus tymphresteus, Edraianthus parnassicus, 
Scorzonera purpurea ssp. peristerica και Rhinanthus pu-
bescens. Κατά μήκος των μικρορεμάτων αφθονούν 
υδροχαρή είδη όπως η Caltha palustris, Dactylorhiza 
sabucina, D. saccifera, Narcisus poeticus, Parnassia palus-
tris, κ.ά. Στις μικρές, ρηχές εαρινές λίμνες, αμέσως 
μετά την ξήρανσή τους, περίπου στα μέσα Μαΐου-
αρχές Ιουνίου ανάλογα με τις συνθήκες κάθε χρο-
νιάς, αρχίζουν και εμφανίζονται σε μεγάλους αριθ-
μούς η στενά ενδημική βερονίκη της Οίτης (Veron-
ica oetea) και ταυτόχρονα, ή αμέσως μετά, τα είδη 
Ranunculus lateriflorus, Myosurus minimus, Barbarea sic-
ula και Polygonum aviculare. Οι βιότοποι αυτοί είναι 

σπάνιοι στα νοτιότερα όρη της χώρας, έχουν πολύ 
μικρή επιφάνεια, συχνά μόλις μερικών τετραγωνι-
κών μέτρων, και κινδυνεύουν από την εκτός δρό-
μου κίνηση τροχοφόρων, που τους προσεγγίζουν 
για διασκέδαση και προφανώς από άγνοια για την 
καταστροφή που προκαλούν.

Στη μόνιμη και κάπως βαθύτερη λίμνη στο κέ-
ντρο του οροπεδίου των Λιβαδιών, που τροφοδοτεί-
ται με τα νερά μιας παρακείμενης βρύσης, αφθο-
νούν τα υδροχαρή Typha latifolia, Eleocharis palustris, 
Carex sp., και στα νερά της επιπλέουν τα άνθη των 
Ranunculus aquatilis και R. trichophyllus. Στις όχθες 
εμφανίζονται τα Agrostis gigantea, Calamagrostis varia, 
Veronica glauca, Mentha sp. κ.ά., ενώ στον άμεσο πε-
ρίγυρο σχηματίζονται ναρδώνες, από τους νοτιότε-
ρους της Ευρώπης με κυριαρχία του Nardus stricta, 
που δημιουργεί μαλακά υποστρώματα με τα νεκρά 
ριζώματα και τους παλιότερους κολεούς των φύλ-
λων, σχηματίζοντας στην ουσία έναν μικρό τυρφώ-
να. Σε όλα σχεδόν τα νερά των μεγάλων υψομέτρων 
αφθονούν οι αλπικοί τρίτωνες (Triturus alpestris) με 
το καστανόμαυρο χρώμα και τις κίτρινες κηλίδες. 

Από το οροπέδιο των Λιβαδιών η πρόσβαση 
προς τις ψηλότερες κορυφές Γρεβενό, Αλύκαινα και 
Πύργο, είναι σχετικά εύκολη αφού υπάρχουν μονο-
πάτια με σήμανση από τους ορειβατικούς συλλό-
γους. Η βλάστηση στις κορυφές ποικίλει ως προς 
τη σύνθεσή της ανάλογα με τη γεωλογική σύστα-
ση του υποβάθρου. Γενικά, όμως, δεν διαφοροποι-
είται φυσιογνωμικά από τις ανωδασικές περιοχές 
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των άλλων ορέων της Στερεάς, απλά η έκταση των 
γυμνών περιοχών της Οίτης με υψόμετρο ανώτε-
ρο των 2.000 μέτρων είναι πολύ μικρότερη σε σύ-
γκριση με τα γειτονικά βουνά. Η βλάστηση αυτή 
συνίσταται από τυπικά είδη των ανωδασικών σχη-
ματισμών των υψηλών ορέων της Στερεάς Ελλάδας 
αλλά εμφανίζει και ορισμένες ευρύτερες συγγένει-
ες με πιο απομακρυσμένες περιοχές, που πολλές 
φορές είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακές, όπως θα δού-
με στη συνέχεια. 

Λεπτομερέστερα, ο συμπαγής όγκος του Γρε-
βενού (2.114 μ.) συνίσταται κυρίως από ασβεστό-
λιθο με απότομες πλαγιές, μικρές ορθοπλαγιές, μι-
κρούς λιθοσωρούς (σάρες), αναβαθμίδες με φτω-
χά εδάφη που διατηρούνται ανάμεσα στα βράχια 
και πλαγιές με έντονη λιθοβρίθεια. Από την κορυ-
φή του φαίνεται η Λαμία και οι εκβολές του Σπερ-
χειού, το σύνολο του Μαλιακού και η βόρεια Εύ-
βοια ενώ, με καθαρό ορίζοντα, το βλέμμα φθάνει 
στο Πήλιο και στα νησιά των Σποράδων. Στην πε-
ριοχή αυτή εμφανίζονται αραιά και συνήθως μο-
ναχικά μαλόκέδρα (Juniperus foeditissima) και έλατα 
(Abies cephalonica) μικρού σχετικά ύψους, ενώ στα 
θαμνώδη είδη κυριαρχούν τα Juniperus communis ssp. 
alpina, Daphne oleoides και πλήθος αστραγάλων (As-
tracantha thracica, A. rumelica, Astragalus angustifolius, 
A. depressus, A. sempervirens). Στα ποώδη είδη κυριαρ-
χούν οι φεστούκες και οι στίπες (Stipa pennata) και 
υπάρχουν πολλά σπάνια και ενδημικά είδη όπως 
Dianthus integer ssp. minutiflorus, D. gracilis, D. haem-

atocolyx ssp. ventricosus, Minuartia stellata, Petrorha-
gia illyrica, Cerastium candidissimum, Scabiosa ochroleu-
ca, S. taygetea, Gentiana lutea, Geranium subcaulescens, 
Rhinanthus pubescens, Pedicularis graeca, Corydalis sp., 
Salvia argentea, Stachys alopecuros, Siderites raiseri ssp. 
raeseri, Fritilaria sp., Colchicum parnassicum κ.ά. Εδώ 
εμφανίζεται και το Thalictrum minus ssp. saxatile, 
ένα εξαιρετικά σπάνιο στη Στερεά Ελλάδα είδος. 

Στον Πύργο (ψηλότερη κορυφή της Οίτης στα 
2.150 μ.) ο ασβεστόλιθος είναι περιορισμένος και 
επικρατούν κυρίως πετρώματα περιδοτίτη στα ψη-
λότερα μέρη. Ο φλύσχης εκτείνεται στις υπώρειες 
της κορυφής και στα πιο επίπεδα τμήματα εμφα-
νίζονται και εδώ ασβεστολιθικές εξάρσεις μικρού 
όγκου. Από εδώ έχουμε την εποπτεία όλων των γύ-
ρω ορεινών όγκων: Καλλίδρομο, Παρνασσός, Γκιώ-
να στα νότια, Βαρδούσια, Τυμφρηστός στα δυτικά, 
Όθρυς στα βόρεια και ακόμη βαθύτερα στα βορει-
οανατολικά Όλυμπος, Όσσα και Πήλιο. Ο Πύργος 
δεν έχει δασώδη βλάστηση. Κυριαρχούν συνήθως 
προσκεφαλιαίοι θάμνοι κέδρου και ημίθαμνοι από 
τα είδη που περιγράφηκαν στο Γρεβενό, με αστρα-
γάλους, ενώ αφθονεί το τσάι (Siderites raiseri ssp. 
raeseri) και τα θυμάρια (Thymus teucrioides ssp. teu-
crioides, T. longicaulis ssp. chaubardii και T. rechingeri 
ssp. rechingeri σπανιότερα). Συνεχής είναι η παρου-
σία στα χαμηλότερα και ήπιων κλίσεων τμήματα 
του Marubium velutinum και της Stipa pennata. Συ-
χνά εμφανίζονται τα ενδημικά Teucrium thymifoli-
um, Alyssum gustavssoni, Erysimum cephalonicum, ενώ 

Το οροπέδιο της Καταβόθρας με εποχικά λιμνία
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σπανιότερα είναι τα Linum punctatum ssp pycnophyl-
lum, Laserpitium pseudomeum και η Viola poetica στις 
βραχώδεις σχισμές. Στις πετρώδεις δυτικές πλαγιές 
εμφανίζεται σπανίως και το Thlaspi kotsyanum, ασι-
ατικό είδος με μοναδική παρουσία στην Ευρώπη 
και στην Ελλάδα. Στις χαμηλότερες βόρειες πλαγιές 
του Πύργου εμφανίζεται και το θαμνώδες εντυπω-
σιακό είδος Acantholimon graecum, που συναντάται 
στις ψηλότερες κορυφές των ορέων της Βαλκανι-
κής χερσονήσου. 

Νότια του Πύργου βρίσκεται η Καταβόθρα Κα-
στριώτισσας (Τσουμανόλακκα). Είναι ένα από τα 
ωραιότερα κλειστά λιβάδια της Οίτης μεταξύ του 
Πύργου και της Μουχλιάρας σε υψόμετρο περίπου 
1.900 μέτρων. Από τον Πύργο προσεγγίζεται πεζή 
και από την Καστριώτισσα με δασικό δρόμο. Εκτός 
των βοσκών, οι επισκέπτες εδώ σπανίζουν, με απο-
τέλεσμα να διατηρεί τη σπάνια αίσθηση του «παρ-
θένου» που σιγά-σιγά χάνεται, λόγω της αυτοκίνη-
της πρόσβασης. Τα νερά χύνονται σε καταβόθρα 
στο κέντρο του λιβαδιού, ενώ στο ρέμα από την 
πηγή έως την καταβόθρα και τις εποχικές λίμνες 
του οροπεδίου ζουν αλπικοί τρίτωνες. Η βλάστηση 
του λιβαδιού, εκτός από τα σημεία που γειτονεύουν 
με στάνες όπου κυριαρχούν εντοπισμένα διάφορα 
νιτρόφιλα είδη, συνίσταται στα επίπεδα μέρη από 
ποώδη είδη με αφθονία των Trifolium parnassi, Alope-
curus gerardii, Nepeta nuda, Gentiana ciliata ssp. ciliata, 
Eleocharis palusris, Caltha palustris, και μεταξύ τους, 

σπανιότερα, τα είδη Allium phthioticum και Allium 
achaium. Στις γύρω ασβεστολιθικές πλαγιές εκτός 
των προσκεφαλιαίων θάμνων του Juniperus commu-
nis ssp. alpina, συχνά είναι τα είδη των βραχωδών 
λιβαδιών Hippocrepis comosa, Astragalus depressus, As-
perula oetaea, A. lutea, Galium thymifolium, Thymus sp., 
κ.ά. Στις δροσερές σχισμές των βράχων που περι-
στοιχίζουν το λιβάδι καταφεύγει και η ακταία (Ac-
taea spicata), είδος βόρειας προέλευσης, με νοτιό-
τερη εμφάνιση στην Ευρώπη και στην Ελλάδα στα 
Βαρδούσια και την Οίτη.

Από τη νότια πλευρά η Οίτη προσεγγίζεται μέ-
σω των χωριών Οίτης (Γαρδικάκι) και Παύλιανης. 
Η Παύλιανη είναι κεφαλοχώρι με υποδομές υπο-
δοχής επισκεπτών. Διατηρεί σημαντικά παραδοσι-
ακά αρχιτεκτονικά στοιχεία και διαθέτει το δροσε-
ρό περιβάλλον των ελατοδασών. Σημαντική είναι 
και η παρουσία δρυοδασών μεταξύ Μπράλου και 
Οίτης και στα κατάντη του δασικού δρόμου από 
την Παύλιανη προς Κουμαρίτσι. Μεταξύ Παύλια-
νης και Πυράς, διαδρομή που διέρχεται από τον 
αυχένα Οίτης-Γκιώνας, υπάρχουν δύο προσβάσεις 
προς το οροπέδιο της Καταβόθρας. 

Η Καταβόθρα είναι ίσως το μεγαλύτερο ορο-
πέδιο στα νότια της Οίτης, σε υψόμετρο 1.500 μέ-
τρων περίπου. Συνδέεται με το θάνατο του Ηρα-
κλή από τον μαρτυρικό χιτώνα της Δηιάνειρας και 
τον αρχαίο ναό αφιερωμένο στη λατρεία του ημί-
θεου, ερείπια του οποίου σώζονται στα νότια του 
οροπεδίου. Από τη θέση του ναού και προς τα βό-
ρεια απλώνεται το οροπέδιο. Ανατολικά των ερει-
πίων υψώνεται το Ξεροβούνι (1.816 μ.), από την 
κορυφή του οποίου φαίνεται ο βόρειος Ευβοϊκός, 
οπότε επαληθεύεται ο μύθος ότι ο Ηρακλής πέ-
ταξε από εδώ, στην παράνοια του μαρτυρίου του, 
τον φίλο του Λύχα και απ΄ το τεμαχισμένο σώμα 
του σχηματίστηκαν οι Λυχάδες νήσοι. Τα νερά του 
οροπεδίου σχηματίζουν μικρές ή μεγαλύτερες κα-
τά περίπτωση λίμνες. Επικοινωνούν μεταξύ τους 
με ένα πολύπλοκο σύστημα ρυάκων (οι οποίοι ξη-
ραίνονται προς το θέρος) και καταλήγουν οριστι-
κά στην περίφημη «καταβόθρα», που σχηματίζει 
στην είσοδό της μεγάλο σπήλαιο, όπου καταφεύ-
γουν χειρόπτερα (νυχτερίδες) και παλιότερα αγρι-
οπερίστερα. Το οροπέδιο επεκτείνεται προς τα βό-
ρεια και δυτικά, σε μεγαλύτερο σχετικά υψόμετρο, 
καθώς και προς τα βόρεια και ανατολικά κατά μή-
κος του ρέματος του Αγίου Πνεύματος χαμηλότε-
ρα. Η βλάστηση εδώ δεν διαφοροποιείται φυσιο-
γνωμικά από τα υπόλοιπα υγρά λιβάδια του βου-
νού. Απουσιάζουν τα είδη Veronica oetea, Myosurus 
minimus και Corrigiola littoralis από τα εποχικά λιμνία 
που σχηματίζονται, εμφανίζονται όμως άλλα χα-
ρακτηριστικά είδη όπως τα Ranunculus lateriflorus, 
Veronica glauca, Polygonum aviculare και Ophioglossum 
vulgatum. Εντυπωσιακή είναι η μεγάλη πυκνότητα 

Ophrys mammosa: προστατευόμενο ορχεοειδές των 
χαμηλών υψομέτρων της Οίτης.
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κατά μήκος των ρεμάτων του Narcissus poeticus. Στις 
γύρω ασβεστολιθικές πλαγιές υπάρχουν αραιά δά-
ση και μεμονωμένα μαλόκεδρα που κατά τόπους 
αναμιγνύονται με δάση ελάτης. Στις πετρώδεις και 
γυμνές πλαγιές αφθονούν διάφορα είδη θυμαριών 
(και το ενδημικό Thymus parnassicus) ανάμεσα στις 
κηλίδες που σχηματίζουν οι κέδροι. Το οροπέδιο 
αλλάζει όψη ανάλογα με την επικρατούσα εποχική 
βλάστηση. Νωρίς την άνοιξη, παρουσία του χιονιού, 
εμφανίζονται σε μεγάλους αριθμούς οι κρόκοι του 
Βελουχιού και τα ιώδη άνθη τους στιγματίζουν το 
λευκό φόντο. Αμέσως μετά το τοπίο κιτρινίζει από 
την εξίσου πολυάριθμη πρίμουλα (Primula veris) που 
διαδέχεται τους κρόκους.

Από τα βόρεια του οροπεδίου πηγάζει το ρέμα 
του Αγίου Πνεύματος, το οποίο μέχρι να καταλήξει 
στο φαράγγι του Γοργοπόταμου, διασχίζει μια στε-
νή χαράδρα προσβάσιμη με δυσκολία. Στις απότο-
μες όχθες του βρίσκουν καταφύγιο ιπποκαστανιές 
(Aesculus hippocastanum) και διάφορα εντυπωσιακά 
είδη όπως τα Lilium martagon, Haerophyllum aromati-
cum, H. heldreichii, Trollius europaeus κ.ά. Το τελευταίο 
είδος, νεραγκούλα το κοινό του όνομα, στη χώρα 
μας εμφανίζεται μόνο στην Οίτη και στο Σμόλικα 
της Πίνδου, ενώ στην Ευρώπη είναι αρκετά συνη-
θισμένο. Ο μεγαλύτερος και εντυπωσιακότερος 
πληθυσμός του βρίσκεται νότια του Πύργου και 
του Μαυροτσούμαρου. Στην ίδια περιοχή που θα 
μπορούσε να θεωρηθεί η βορειότερη απόληξη του 
οροπεδίου της Καταβόθρας, στα πρανή των ρεμά-
των εμφανίζεται και η Gentiana asclipiadea, και αυ-

τή με προέλευση την κεντρική Ευρώπη.
Από την Καταβόθρα δασικός δρόμος οδηγεί 

στο οροπέδιο των Λιβαδιών μέσα από εκτεταμέ-
νους ελατώνες και σε πορεία περίπου παράλληλη 
προς το Βαλόρεμα, το οποίο συμβάλλει με το ρέ-
μα του Αγίου Πνεύματος λίγο πριν χυθεί στο φα-
ράγγι του Γοργοπόταμου. Από τη βραχώδη στέψη 
του φαραγγιού του Γοργοποτάμου φαίνονται οι 
απότομες πλαγιές του (η πρόσβαση σε αυτές εί-
ναι δύσκολη έως αδύνατη) και η πεδιάδα της Λα-
μίας μετά την έξοδο της βαθιάς χαράδρας του. Η 
υψομετρική διαφορά από την έξοδό του φτάνει τα 
1.600 μέτρα. Στη θέση αυτή υπάρχει συστάδα με 
μαλόκεδρα, από τα εντυπωσιακότερα της Οίτης, 
με εξαιρετικές μορφές στον κορμό και τα κλαδιά 
τους. Πολλά από αυτά έχουν ληστρικώς υλοτομη-
θεί, για εκμετάλλευση του ξύλου τους που δεν σα-
πίζει. Στις σχισμές των βράχων ενδημεί το έτερο 
στενοενδημικό είδος της Οίτης, ένα όμορφο μικρό 
αγριόσκορδο, το Allium lagarophyllum.

Η τρίτη εναλλακτική είσοδος προς το κέντρο 
του βουνού είναι από το Νεοχώρι Υπάτης. Το Νε-
οχώρι είναι παλαιός οικισμός αρκετά εκτεταμένος 
στις δυτικές πλαγιές της Οίτης. Παλαιότερα κατοι-
κείτο μόνο το καλοκαίρι χωρίς πρόσβαση το χειμώ-
να λόγω του υψομέτρου (1.300 μ.) και των ισχυ-
ρών χιονοπτώσεων. Ο οικισμός διατηρεί εξαιρετικά 
παραδοσιακά στοιχεία και θα μπορούσε μελλοντι-
κά να παίξει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της 
περιοχής. Από το Νεοχώρι, μέσω δασικού δρόμου 
μπορεί κανείς να προσεγγίσει τις ανωδασικές περι-

Το Βλιτοτσούμαρο όπως φαίνεται από τον Πύργο και στο βάθος ο Τυμφρηστός.
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οχές και τα λιβάδια των δυτικών και βόρειων περι-
οχών του Πύργου. Τα λιβάδια αυτά αναπτύσσονται 
σε υψόμετρο 1.700 μ. περίπου και είναι σήμερα, 
όπως και στο παρελθόν, τα σημαντικότερα βοσκο-
τόπια της Οίτης. Η βλάστησή τους δεν διαφέρει 
σημαντικά από τα υπόλοιπα λιβάδια και οροπέδια 
που περιγράφηκαν παραπάνω. Τα σημαντικότερα 
λιβάδια είναι τα Δροκοπήδημα, Άγιοι Απόστολοι 
και Βλιτοτσούμαρο. 

Η διαδρομή νότια από το χωριό Πύργος, οδηγεί 
προς τους οικισμούς Καστριώτισσα και Μαυρολι-
θάρι, στα νότια του βουνού, μέσω του οροπεδίου 
του Μακρυκαμπίου, ενός εκτεταμένου και λοφώδη 
αυχένα μεταξύ Οίτης και Βαρδουσίων. Τις πλαγιές 
εδώ ντύνουν κυρίως ελατώνες, που αναμιγνύονται 
κατά περίπτωση με δρυοδάση, με λιβαδικά ανοίγ-
ματα κατά διαστήματα. Τα σημαντικότερα ενδη-
μικά είδη που συναντά κανείς στη διαδρομή είναι 
τα Alkanna calliensis, A. graeca ssp. graeca, Verbascum 
epixanthinum, ενώ σημαντική είναι η παρουσία της 
διάστικτης λυσιμάχιας (Lysimachia punctata).

Από το Μαυρολιθάρι έως την Πυρά συναντού-
με τη μεγαλύτερη οφειολιθική επαφή της Οίτης. Ο 
οφειόλιθος είναι πέτρωμα που περιέχει μεγάλες συ-
γκεντρώσεις βαρέων μετάλλων, που προκαλούν στα 
φυτά διάφορες δυσμορφίες, ενώ φαίνεται να είναι 
ισχυρός παράγοντας φυλογένεσης. Πολλά είδη απο-
φεύγουν αυτό το πέτρωμα και άλλα έχουν αναπτύ-
ξει μηχανισμούς αντοχής ή εξειδίκευσης ώστε να 
επιβιώνουν σε τέτοιο περιβάλλον. Μεγάλος αριθ-
μός ενδημικών φυτών συνδέεται με αντίστοιχα εδα-
φικά υποστρώματα. Χαρακτηριστικά ενδημικά εί-

δη της Οίτης που συνδέονται με οφειόλιθους είναι 
η Petrorhagia phthiotica, η Genista millii και ένα είδος 
λευκής κενταύριας, μάλλον νέο είδος που μοιάζει 
με την Centaurea alba και την C. princeps.

Η Οίτη, φυσικά, προσεγγίζεται και από άλλες 
προσβάσεις και θα πρέπει να αναφερθεί η πρόσβα-
ση από τα Δύο Βουνά και το Κουμαρίτσι στην ανα-
τολική πλευρά της. Επίσης υπάρχει πρόσβαση από 
τους Κομποτάδες προς τη θέση Λούκα, στη βόρεια 
πλευρά όπου υπάρχει ένα σημαντικό λιβάδι με μι-
κρή εποχική λίμνη. Δεξιά από τη Λούκα και στη θέ-
ση Στενοβούνια, υπάρχει η μοναδική μικρή μικτή 
συστάδα μαύρης πεύκης στην Οίτη. Μεμονωμένα 
μαυρόπευκα βρίσκονται και στις απότομες πλαγιές 
του ρέματος Γερακάρη. Οι πεζοπορικές διαδρομές 
επιφυλάσσουν πολλές εκπλήξεις στα βόρεια του 
βουνού, όπου τα ρέματα διασχίζουν βαθιά δυσπρό-
σιτα φαράγγια με καταρράκτες, με σημαντικότερο 
τον Κρεμαστό. Οι βόρειες και ανατολικές απότο-
μες πλαγιές φιλοξενούν και το αγριόγιδο (Rupicapra 
rupicapra balcanica), ο πληθυσμός του οποίου είναι 
εξαιρετικά μικρός και ο ανατολικότερος της Στερε-
άς. Η οριακή του επιβίωση καθιστά επιτακτική την 
ανάγκη προστασίας του κυρίως από τη λαθροθηρία. 

Ως επίλογος του οδοιπορικού, που δεν εξα-
ντλείται στον περιορισμένο χώρο του περιοδικού, 
σημειώνεται ότι οι κάτοικοι της περιοχής συνέδε-
σαν την επιβίωσή τους με την ήπια στο παρελθόν, 
και εντατική προσφάτως, εκμετάλλευση των φυ-
σικών πόρων του βουνού. Η αρμονική συμβίωση 
μας κληροδότησε σημαντικά φυσικά αγαθά αλλά 
και θαυμαστά ανθρώπινα έργα. Στα τελευταία συ-
γκαταλέγονται οι νερόμυλοι της προβιομηχανικής 
εποχής, ερείπια των οποίων σώζονται ακόμη στο 
Γοργοπόταμο, στο Φραντζή, στην Υπάτη και σε άλ-
λους ταπεινότερους οικισμούς. Η σιδηροδρομική 
γραμμή από τον Μπράλο έως το Λιανοκλάδι απο-
τελεί επίσης ένα από τα σημαντικότερα επιτεύγ-
ματα εποχής ως τεχνικό έργο, με τις εντυπωσιακές 
γέφυρες και τις σήραγγες. Μάλιστα η γέφυρα του 
Γοργοποτάμου συνδέεται με την λαμπρότερη ίσως 
στιγμή της εθνικής αντίστασης στο Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο. Η ιστορία της περιοχής εκπορεύεται από 
τους μυθολογικούς χρόνους. Ερείπια πόλεων, όπως 
της Τραχίνιας και Ηράκλειας, και ναών, οχυρωμα-
τικών έργων, Βυζαντινά κτίσματα κ.λπ., δηλώνουν 
τη συνεχή παρουσία του ανθρώπου εδώ. Σήμερα 
όμως μια σειρά δραστηριοτήτων, όπως η λαθρο-
θηρία, οι λαθροϋλοτομίες, οι πυρκαγιές, η υπερ-
βόσκηση, οι εξορύξεις βωξίτη και η εγκατάσταση 
αιολικών πάρκων, απειλούν να ανατρέψουν τις φυ-
σικές ισορροπίες και τις λειτουργίες των οικοσυ-
στημάτων της περιοχής. Στόχος του παρόντος άρ-
θρου είναι να συμβάλλει στη γνώση του περιβάλ-
λοντος της Οίτης και να αποτρέψει τις υπερβολές 
της στείρας εκμετάλλευσης.  

Η Οίτη φιλοξενεί το νοτιοανατολικότερο πληθυσμό του 
Σταχτή Δρυοκολάπτη (Picus canus) στην Ευρώπη. 
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Το Πρόγραμμα Life είναι το χρηματοδοτικό εργα-
λείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την υποστήρι-
ξη έργων προστασίας της φύσης και του περιβάλ-
λοντος, τόσο στα κράτη- έλη, όσο και σε μερικές 
υποψήφιες, γειτονικές κ.ά. χώρες. Από το πρώτο 
έτος λειτουργίας του, το 1992, το Πρόγραμμα Life 
έχει συγχρηματοδοτήσει περισσότερα από 3.700 
έργα με το συνολικό ποσό των 2,8 δισ. ευρώ.

Ιστορική εξέλιξη, στόχοι και νομική βάση
Ήδη από το 1972, η ΕΟΚ είχε λάβει μέτρα για την 
προστασία του περιβάλλοντος και συγκεκριμένα 
για τον περιορισμό της ρύπανσης και τη βελτίω-
ση της διαχείρισης των απορριμμάτων. Το 1979 
υπήρξε μία εξέλιξη-σταθμός στο δίκαιο του περι-
βάλλοντος, σε παγκόσμιο επίπεδο. Πρόκειται για 
την Οδηγία 79/409 για τα Πουλιά, που περιλαμ-
βάνει διατάξεις για τη χρηματοδότηση έργων δια-
χείρισης των Ζωνών Ειδικής Προστασίας για την 
διατήρηση των πτηνών. 

Ένα σημαντικό βήμα προς την αναγνώριση 
της σημασίας της χρηματοδοτικής υποστήριξης 
για την προστασία των οικοσυστημάτων έγινε το 
1982. Τότε, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πέτυχε την 
εγγραφή στον προϋπολογισμό ενός μικρού κονδυ-
λίου για την προστασία της φύσης, μέσω του οποί-
ου στη συνέχεια χρηματοδοτήθηκαν μερικά έργα. 

Η δυνατότητα χρηματοδότησης ανανεώθηκε το 
1983 διασφαλίζοντας υποστήριξη σε μικρά, προ-
παρασκευαστικά έργα με σημαντικές όμως θετι-
κές συνέπειες (έργα «προ-ACE»).

Από τα μέσα της δεκαετίας του 1980, δύο 
Κανονισμοί διεύρυναν το πεδίο της κοινοτι-
κής βοήθειας για το περιβάλλον με την θέσπι-
ση του χρηματοδοτικού εργαλείου ACE (Action 
Communautaire pour l’ Environnement, Κοι-
νοτική Δράση για το Περιβάλλον). Αρχικά ο Κανο-
νισμός 1872/84 άνοιξε την πόρτα για την παρο-
χή κοινοτικής χρηματοδοτικής υποστήριξης στους 
τομείς της ανάπτυξης καθαρών τεχνολογιών, νέ-
ων τεχνικών για τη μέτρηση παραμέτρων και την 
παρακολούθηση του φυσικού περιβάλλοντος, και 
την προστασία οικοτόπων απειλούμενων ειδών ιδι-
αίτερης σημασίας σύμφωνα με την Οδ. 79/409/
ΕΟΚ. Ακολούθησε ο Κανονισμός 2242/87 (ACE ΙΙ). 
Το αντικείμενο διευρύνθηκε και συμπεριέλαβε τη 
χρηματοδότηση έργων επίδειξης στους τομείς των 
αποβλήτων, της αποκατάστασης μολυσμένων πε-
ριοχών και δράσεις για εκτάσεις που είχαν υποστεί 
ζημίες από πυρκαγιές, διάβρωση και ερημοποίηση. 
Μία νέα εγγραφή στον προϋπολογισμό της Επι-
τροπής, το 1988, αφορούσε πλέον σε «επείγουσες 
δράσεις για απειλούμενα είδη».

Παράλληλα με το πρόγραμμα ACE είχαν τε-
θεί σε εφαρμογή δύο ακόμη προγράμματα για τη 
χρηματοδότηση έργων περιβάλλοντος σε δύο πε-
ριοχές: MEDSPA για την περιοχή της Μεσογείου 

Το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Life

Γιώργος Ι. Πολίτης*

* Ο Γιώργος Ι. Πολίτης είναι Δικηγόρος, Μ.Δ.Ε. (Πολ.-Χωρ., Ε.Μ.Π.) και
μέλος του ΔΣ της ΕΕΠΦ.

Dianthus biflorus: ενδημικό της Ελλάδας.
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(1986-1991) και NORSPA για τις θαλάσσιες περι-
οχές της Βόρειας Ευρώπης (1989-1991). 

Με την ολοκλήρωση του προγράμματος ACE 
το 1991, ενεργοποιήθηκε ένα ιδιαίτερη ταμείο για 
τη φύση, γνωστό ως ACNAT (Κανονισμός 3907/91, 
Actions by the EU for Nature, Δράσεις της ΕΕ 
για τη Φύση). Ο Κανονισμός απέβλεπε στην υπο-
στήριξη της εφαρμογής μίας νέας, πρωτοπορια-
κής Οδηγίας, της Οδ. 92/43/ΕΟΚ για τους Οι-
κοτόπους. Σύντομα ακολούθησε ο διάδοχος του 
ACNAT. Επρόκειτο για ένα νέο χρηματοδοτικό μέ-
σο για το περιβάλλον, το οποίο έμελλε να γράψει 
ιστορία μεγαλύτερη των δύο δεκαετιών: Το Life I 
(Καν. 1973/92).

Πρέπει να τονισθεί ότι η υιοθέτηση της Ενιαί-
ας Ευρωπαϊκής Πράξης το 1986, η οποία έδωσε 
για πρώτη φορά στην περιβαλλοντική πολιτική της 
Κοινότητας μία στέρεη νομική βάση με αναφορά 
στις Συνθήκες, μαζί με το 5ο Πρόγραμμα Δράσης 
για το Περιβάλλον, που τέθηκε σε ισχύ το 1993, 
έδωσαν το πράσινο φως για τον χρηματοδοτικό 
μηχανισμό του Life.Οι δύο αυτές σημαντικές εξε-
λίξεις οδήγησαν σε περιβαλλοντικές μεταρρυθμί-
σεις την επόμενη δεκαετία, με το πρόγραμμα Life 
να αποτελεί πλέον ένα από τα βασικά περιβαλλο-
ντικά εργαλεία της Ένωσης. 

Κύριος στόχος του προγράμματος είναι να συ-
νεισφέρει στην εφαρμογή, επικαιροποίηση και 
ανάπτυξη της περιβαλλοντικής πολιτικής και νο-
μοθεσίας της Ένωσης.

Μέχρι σήμερα, το πρόγραμμα εξελίχθηκε σε 
3 διακριτές φάσεις: Life Ι (1992-1995), Life II, 
το οποίο διαιρέθηκε σε 3 κατηγορίες: Life –Φύ-
ση, Life-Περιβάλλον και Life-Τρίτες Χώρες (1996-
1999, Καν. 1404/96) και Life ΙΙΙ (2000-2006). Κα-
τά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, χρηματοδότη-
σε 3.104 έργα με 2,2 δισ. Ευρώ.

Το Life+
Η παρούσα φάση του προγράμματος (2007-2013) 
φέρει την ονομασία Life+ και έχει προϋπολογισμό 
2,143 δισ. ευρώ. Τη νομική βάση του Life+ απο-
τελεί ο Κανονισμός (ΕΚ) 614 /2007. Κατά την πε-
ρίοδο αυτή, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκδίδει μία 
πρόταση εκδήλωσης ενδιαφέροντος ετησίως. Οι 
προτάσεις πρέπει να υπάγονται σε μία από τις 3 
θεματικές ενότητες του προγράμματος, που είναι: 

(α) Life+ Φύση και Βιοποικιλότητα. Συνεχίζει 
και διευρύνει το προηγούμενο πρόγραμμα Life Φύ-
ση. Συγχρηματοδοτεί έργα επίδειξης ή βέλτιστων 
πρακτικών, που συνεισφέρουν στην εφαρμογή των 
Οδηγιών για τα Πουλιά και τους Οικοτόπους, και 
την ολοκλήρωση του δικτύου Natura 2000. Επι-
πλέον, υποστηρίζει καινοτομικά έργα ή έργα επί-
δειξης, που αφορούν στην υλοποίηση των στόχων 
της Ανακοίνωσης της Επιτροπής για την «Απώλεια 

της Βιοποικιλότητας μέχρι το έτος 2010 και μετά 
από αυτό» (COM (2006) 216 τελικό). Καλύπτει τις 
θεματικές ενότητες (α) Ακτές, θάλασσες και αλι-
ευτικά πεδία, (β) Δάση, (γ) Λιβάδια, έλη και θα-
μνότοποι, (δ) Ποταμοί και λίμνες, (ε) Υγρότοποι, 
(στ) Είδη χλωρίδας και πανίδας. Ένα ποσοστό του-
λάχιστον 50% του προϋπολογισμού του συνολικού 
προγράμματος πρέπει να κατευθύνεται στη χρη-
ματοδότηση έργων Life+ Φύση και Βιοποικιλότητα

(β) Life+ Περιβαλλοντική Πολιτική και Διακυ-
βέρνηση. Αποτελεί συνέχεια του προγράμματος 
Life Περιβάλλον. Συγχρηματοδοτεί έργα επίδειξης 
ή βέλτιστων πρακτικών, που συνεισφέρουν στην 
εφαρμογή της ευρωπαϊκής πολιτικής για το περι-
βάλλον και την ανάπτυξη καινοτομικών τεχνολογι-
ών, πολιτικών, μεθόδων και εργαλείων καθώς και 
στην παρακολούθηση των πιέσεων στο περιβάλ-
λον της Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης της μα-
κροπρόθεσμης παρακολούθησης των δασών κ.ά. 
Καλύπτει τις θεματικές ενότητες (α) Αέρας, (β) 
Ενέργεια και κλίμα, (γ) Διαχείριση του περιβάλ-
λοντος, (δ) Βιομηχανία και παραγωγή, (ε) Αστικό 
περιβάλλον και ποιότητα ζωής, (στ) Έδαφος, χρή-
σεις γης και γεωργία, (ζ) Απορρίμματα, (η) Νερά.

(γ) Life+ Πληροφόρηση και Επικοινωνία. Συγ-
χρηματοδοτεί έργα ενημέρωσης και ευαισθητοποί-
ησης για ζητήματα προστασίας του περιβάλλοντος, 
της φύσης ή διατήρησης της βιοποικιλότητας κα-
θώς και έργα σχετικά με την πρόληψη των δασικών 
πυρκαγιών (ενημέρωση, εκπαίδευση).

Το Life στην Ελλάδα
Στη χώρα μας, 196 έργα έχουν λάβει συγχρη-

ματοδότηση από το 1992 μέχρι σήμερα στο πλαί-
σιο του προγράμματος Life. Μεταξύ αυτών, 134 
εστιάζουν στην περιβαλλοντική καινοτομία, 58 
στη διατήρηση της φύσης και 3 στην πληροφόρη-
ση και επικοινωνία. Το ποσό της κοινοτικής χρη-
ματοδότησης των έργων ανέρχεται σε 133 εκατομ-
μύρια ευρώ, επί του συνόλου των 255 εκατομμυ-
ρίων, που επενδύθηκαν σ’ αυτά.

Επίλογος 
Ευτυχής σύμπτωση η ανάληψη του συγχρηματοδο-
τούμενου από το Life+ έργου “ForOpenForests” 
(Εθνικός Δρυμός Οίτης- Όρος Καλλίδρομο) φέτος, 
που γιορτάζεται η εικοσαετία της Οδηγίας για τους 
Οικοτόπους και του χρηματοδοτικού εργαλείου 
Life. Ο κεντρικός ρόλος της Ελληνικής Εταιρεί-
ας Προστασίας της Φύσης στην προετοιμασία της 
πρότασης και τον συντονισμό του προγράμματος, 
και το υψηλό επίπεδο οργάνωσης και κατάρτισης 
των εταίρων της (Πανεπιστήμιο Αθηνών, ΕΘΙΑΓΕ/
ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ», Περιφέρεια Στερεάς Ελλά-
δας, ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, Δήμος Μώλου-Αγ. Κωνσταντί-
νου) εγγυώνται την επιτυχή εκπόνηση του έργου.   
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Είναι αλήθεια: Οι μεγαλύτεροι χαυλιόδοντες 
του κόσμου … είναι ελληνικοί!

Μοναδικά ευρήματα φέρνουν διαχρονικά στο φως 
την προϊστορία των Γρεβενών. Πρώτα ο γίγαντας 
των Αμπελιών, 200.000 ετών, δηλαδή ένας ελέφα-
ντας θερμών κλιμάτων, του είδους Elephas antiquus 
FALCONER & CAUTLEY, 1847, με ύψος στους 
ώμους πάνω από 4 μέτρα, μεσήλικας (40 περίπου 
χρονών) με χαρακτηριστικούς ευθείς χαυλιόδο-
ντες, σε αντίθεση με τα τριχωτά μαμούθ Mammuth-
us primigenius (BLUMENBACH, 1799) των παγετω-
δών περιόδων που είχαν καμπύλους χαυλιόδοντες. 

Ακολούθως οι γίγαντες της Μηλιάς, 3.000.000 
ετών, δηλαδή τεράστιοι μαστόδοντες (προβοσκιδω-
τά, πρόγονοι των σημερινών ελεφάντων), με ύψος 
3,5 μέτρα και βάρος 6,5 τόνους, που είχαν χαυλι-
όδοντες και στα δύο σαγόνια, μεγαλύτερους στο 
πάνω και πολύ μικρούς στο κάτω, χαρακτηριστικό 
που εξέλειψε με την εξέλιξη. 

Οι μαστόδοντες πήραν το όνομά τους επειδή 
στα δόντια τους είχαν διάσπαρτα φύματα (προεξο-
χές) που μοιάζουν με μαστάρια για να αλέθουν την 

τροφή τους, σε αντίθεση με τους ελέφαντες και τα 
μαμούθ, που είναι πολύ νεότερα και έχουν στα με-
γάλα δόντια τους πλατιά ελάσματα. Μαζί με ευρή-
ματα άλλων ζώων δείχνουν την εικόνα του παρελ-
θόντος της περιοχής που ήταν πολύ διαφορετική 
από τη σημερινή. Το παλαιοπεριβάλλον περιελάμ-
βανε αχανείς εκτάσεις σαβάνας με πλούσια και πυ-
κνά δάση όπου διαδραματίζονταν σκηνές που γεν-
νούν αίσθηση κινδύνου. Μεγάλα σαρκοφάγα αι-
λουροειδή με τεράστιους πριονωτούς κυνόδοντες 
(μαχαιρόδοντες), αρκούδες, λύγκες και αγριοθή-
ρια κυνηγούσαν τα φυτοφάγα, μεταξύ των οποίων 
ρινόκεροι, ιππάρια (μικρόσωμα άλογα με τρία δά-
κτυλα στα πόδια τους, ενώ τα σημερινά έχουν ένα 
δάκτυλο), τάπιροι (συγγενείς με τους ρινόκερους 
με κολοβή προβοσκίδα που εντοπίστηκαν εδώ για 
πρώτη φορά στην Ελλάδα), ενώ βοοειδή, ελαφο-
ειδή, αγριόχοιροι και χελώνες που περιπλανιόταν 
στην περιοχή πριν 3.000.000 χρόνια. 

Δύο ήταν τα προβοσκιδωτά που ζούσαν στην 
περιοχή της Μηλιάς: ένα μεγαλόσωμο του είδους 
Mammut borsoni (HAYS, 1834) που ανήκει στους 
«ζυγόδοντες» έχοντας τα φύματα των δοντιών τους 
τοποθετημένα σε σειρές (ζυγούς) και συγγένευε 
με το αντίστοιχο αμερικανικό Mammut americanum 

Μοναδικά προϊστορικά ευρήματα στα Γρεβενά 
Οι μεγαλύτεροι χαυλιόδοντες του κόσμου στο Μουσείο της Μηλιάς

Ευαγγελία Τσουκαλά *

Ο ζυγόδοντας  
της Μηλιάς.

* Η Ευαγγελία Τσουκαλά είναι αν. καθηγήτρια Παλαιοντολογίας στον Τομέα 
Γεωλογίας του Αριστοτελείου Πανανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.
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(KERR, 1792), το οποίο εξαφανίστηκε πολύ αργό-
τερα, στο τέλος του Πλειστόκαινου (10.000 χρό-
νια) και ένα μικρότερων διαστάσεων, τυπικό μα-
στόδοντο του είδους Anancus arvernensis (Croizet & 
Jobert, 1828).

Εδώ και 20 χρόνια πραγματοποιούνται συστη-
ματικές παλαιοντολογικές έρευνες και ανασκαφές 
από ομάδα φοιτητών και συνεργατών του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης, Τμήμα Γεωλο-
γίας, πρώτα στη θέση «Αμπέλια» (στις παρυφές της 
πόλης των Γρεβενών) από το 1990, και ακολούθως 

στη Μηλιά και στον Πρίπορο του Αγίου Γεωργίου 
(από το 1996, μετά από πληροφορίες των Δημήτρη 
Ζησόπουλου και Θανάση Δεληβού αντίστοιχα). Ο 
γίγαντας των Αμπελιών ανήκει στους τυπικούς ελέ-
φαντες με τον κλασικό ελασματοειδή τύπο δοντιών 
και το μέγεθός του υπολογίζεται από τα τεράστια 
οστά του σκελετού όπως σπόνδυλοι, ωμοπλάτες και 
τα οστά του δεξιού εμπρόσθιου πέλματος που βρέ-
θηκαν σε θέση (in situ). Το 1997, από την ομάδα 
ανασκαφών ανακαλύφθηκε το πρώτο ζευγάρι χαυ-
λιοδόντων (δεύτεροι κοπτήρες της άνω γνάθου, 

Ο μαστόδοντας  
της Μηλιάς.

Ο ελέφαντας  
των Αμπελιών.
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Ι2) εντυπωσιακού μεγέθους με μήκος 4,39 μέτρα. 
Η συνέχιση της έρευνας έφερε στο φως την κάτω 
γνάθο του ζώου, από τις πληρέστερες και καλύτερα 
διατηρημένες του είδους στην Ευρώπη, καθώς και 
οστά από τον υπόλοιπο σκελετό του. Το σημαντικό 
είναι πως στην κάτω γνάθο διακρίνονται οι δυο τε-
λευταίοι γομφίοι (m2, m3), καθώς και οι δυο μικροί 
χαυλιόδοντες μήκους 12,5 εκατοστών περίπου, στο 
μπροστινό μέρος της γνάθου, που αποτελούν πρω-
τόγονο χαρακτηριστικό, το οποίο έχει εξαφανιστεί 
στους σημερινούς ελέφαντες. Το 2007, τα λείψα-
να ενός ακόμα απολιθωμένου ζώου υπερτόνισαν 
το διεθνές κυρίως ενδιαφέρον της περιοχής για τη 
σπουδαιότητα της περιοχής της Μηλιάς. Οι χαυλι-
όδοντες του ζώου, μήκους 5,02 μέτρων, αποτελούν 
τους μεγαλύτερους που έχουν βρεθεί στον κόσμο 
κατέχοντας το βραβείο των Ρεκόρ Γκίνες 2011. Το 
έργο της μεταφοράς, συντήρησης και αποκατά-
στασης των τεράστιων χαυλιοδόντων στον εκθε-
σιακό χώρο των ευρημάτων ήταν εξαιρετικά επί-
πονο, λόγω του μεγάλου μεγέθους τους, αλλά και 
του κινδύνου να θρυμματιστούν. Ο εντοπισμός της 
κάτω γνάθου και μεγάλου μέρους απολιθωμένων 
οστών του σκελετού του ζώου καθιστούν το εύρη-
μα εξαιρετικά σημαντικό για την έρευνα, καθώς 
παρέχουν μοναδικά στοιχεία για την παλαιοβιολο-
γία και την εξέλιξη του συγκεκριμένου είδους, σε 
παγκόσμια κλίμακα. Επιπλέον, μας δίνουν τη δυ-
νατότητα υπολογισμού τόσο του μήκους και του 
ύψους, όσο και του βάρους του, πληροφορίες ση-
μαντικές για την αναπαράσταση του μαστόδοντα. 
Πρόκειται για ένα αρσενικό ζώο, καθώς το μέγε-
θος των χαυλιοδόντων είναι στοιχείο του φυλετι-
κού διμορφισμού, η βιολογική ηλικία του οποίου, 
όπως προκύπτει από τα δόντια της γνάθου, υπο-
λογίζεται μεταξύ 25 και 30 χρόνων. 

Τα αποτελέσματα των ανασκαφών μας παρέ-
χουν εξαιρετικά σημαντικές πληροφορίες για το 

Τα τεράστια οστά του σκελετού όπως σπόνδυλοι, 
ωμοπλάτες και τα οστά του δεξιού εμπρόσθιου πέλματος 

(κάτω) όπως βρέθηκαν στη θέση «Αμπέλια» (επάνω).

Μηλιά: Ανασκαφή 2007.

Ο μαστόδοντας  
της Μηλιάς.

Οι χαυλιόδοντες του μαστόδοντα στο Μουσείο της 
Μηλιάς και το πιστοποιητικό των Ρεκόρ Γκίνες 2011.
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γεωλογικό παρελθόν της περιοχής, για τα είδη που 
την κατοικούσαν, για την καταγωγή και εξέλιξή 
τους, για το περιβάλλον στο οποίο ζούσαν, για τις 
κλιματικές συνθήκες που προτιμούσαν και για τη 
γεωγραφική τους εξάπλωση. Η περιοχή της Μη-
λιάς περιελάμβανε αχανείς εκτάσεις σαβάνας με 
πλούσια και πυκνά δάση και άφθονο νερό. Η με-
λέτη των ευρημάτων εμπλουτίζει τις γνώσεις για 
το παλαιοπεριβάλλον του ελλαδικού χώρου, αλλά 
και την εξέλιξη ειδών όπως τα προβοσκιδωτά, δί-
νοντας νέα διάσταση στη σύνθετη εικόνα της Φυ-
σικής Ιστορίας τόσο της περιοχής, όσο και της ΝΑ 
Ευρώπης.

Σήμερα, τόσο η ευρύτερη περιοχή των Γρε-
βενών, όσο και η περιοχή της Μηλιάς, χάριν των 
πρόσφατων παλαιοντολογικών ευρημάτων, δέχο-
νται ένα μεγάλο και συνεχώς αυξανόμενο αριθμό 
επισκεπτών από όλο τον κόσμο. Ειδικότερα, η πε-
ριοχή της Μηλιάς έλκει τα τελευταία έτη το ενδι-
αφέρον του κοινού, απολαμβάνει το ενδιαφέρον 
της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας και τυγ-
χάνει μεγάλης προβολής από τα εθνικά και διεθνή 
ΜΜΕ. Η σπουδαιότητα των παλαιοντολογικών ευ-
ρημάτων τείνει προς την κατεύθυνση για τη δημι-
ουργία και οργάνωση ενός πολυδύναμου Κέντρου 
και Μουσείου Παλαιοντολογίας, η οποία κρίνεται 
επιτακτική για τη συγκέντρωση, ικανοποιητική έκ-
θεση, ανάδειξη, αξιοποίηση, προβολή και μελέτη 
των μοναδικών παλαιοντολογικών ευρημάτων της 
περιοχής, τη συνέχιση της συστηματικής ανασκα-
φικής έρευνας, καθώς και την προστασία και ανά-
δειξη του χώρου εντοπισμού των ευρημάτων στην 
ευρύτερη περιοχή της Μηλιάς.

Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Μηλιάς θεσμοθε-
τήθηκε το 2003 από την Περιφέρεια Δυτικής Μα-

κεδονίας (ΦΕΚ 972/15-7-2003). Το υλικό που απο-
τέλεσε τον πυρήνα της δημιουργίας του μουσείου 
αυτού είναι τα απολιθωμένα οστά των ζώων που 
ήλθαν στο φως από τις συστηματικές ανασκαφές 
του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου με τη στήριξη 
της τ. Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Γρεβενών, σε 
συνεργασία με τον τ. Δήμο Ηρακλεωτών. Η πρώτη 
παλαιοντολογική έκθεση δημιουργήθηκε τον Αύ-
γουστο του 1997, στο κτίριο της πρώην κοινότητας 
της Μηλιάς και λειτουργεί μέχρι σήμερα με χιλιά-
δες επισκέπτες. Όλα τα ανωτέρω επιβάλλουν την 
προστασία, προβολή, αξιοποίηση και ανάδειξη του 
μοναδικού φυσικού πλούτου της περιοχής, μέσω 
της δημιουργίας άρτια οργανωμένης και πολυδύ-
ναμης υποδομής, που θα αποτελέσει τον πυρήνα 
διάδοσης της γνώσης και θα καταστήσει μετόχους 
σε αυτή συνειδητοποιημένους και ενεργούς πολί-
τες του κόσμου. Με βάση την υπογραφή σύμβασης 
μεταξύ του Δήμου Γρεβενών και του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, τον Απρίλιο 2012, 
με αντικείμενο τη συνεργασία για αναπτυξιακούς, 
εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς σκοπούς, απο-
φασίστηκε η ίδρυση «Κέντρου Παλαιοντολογίας 
Μηλιάς» και δρομολογήθηκε η ένταξή του στο ΕΣ-
ΠΑ αποτελώντας μοναδικό χώρο που θα στεγάσει 
τα όνειρα και τις φιλοδοξίες του κόσμου των Γρε-
βενών, καθώς και της επιστημονικής κοινότητας.

Ποιος λοιπόν θα πίστευε ταξιδεύοντας στα Γρε-
βενά ότι περιδιαβαίνει μια πανάρχαια ζούγκλα; 
Ποιος θα πίστευε ότι εδώ, πριν 3.000.000 ήταν μία 
επικίνδυνη περιοχή όπου περιπλανιόνταν προϊστο-
ρικοί «γίγαντες»; Η συνέχιση των ερευνών στην πε-
ριοχή για τα επόμενα χρόνια πιθανόν να μας οδη-
γήσει σε νέες εκπλήξεις, γιατί η Παλαιοντολογία 
είναι μια επιστήμη γεμάτη πάθος και εκπλήξεις.

Η Μηλιά πριν από 3.000.000 χρόνια. Ζωγραφική απεικόνιση από τη Δήμητρα Λαμπρέτσα με την επίβλεψη του Dick Mol.
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Μηλιά: Ανασκαφή 2007.
Το Μουσείο της Μηλιάς με τους χαυλιόδοντες κατά την καταχώρησή τους στο Βιβλίο των Ρεκόρ Γκίνες 2011.

25



Ενοικιάζονται πολύτιμες νησίδες:  
η φυσική μας κληρονομιά σε τιμή ευκαιρίας

Κώστας Παπακωνσταντίνου, Πρ. Πρόεδρος ΔΣ της Ορνιθολογικής
Μαλαμώ Κορμπέτη, Υπεύθυνη Πολιτικής Ορνιθολογικής

Οι πρόσφατες δηλώσεις του Πρωθυπουργού κ. 
Αντώνη Σαμαρά και του εκτελεστικού διευθυντή 
του Ταμείου Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας 
του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ), κ. Ανδρέα Ταπραντζή στο 
πρακτορείο Bloomberg για την εμπορική «αξιο-
ποίηση» ακατοίκητων νησίδων αναδεικνύουν την 
άγνοια του πολιτικού προσωπικού σε ό, τι αφορά 
το μοναδικό διαχρονικό πλούτο της χώρας: τη φυ-
σική μας κληρονομιά. Παράλληλα, δείχνουν την 
προχειρότητα με την οποία ο πολιτικός κόσμος 
αντιμετωπίζει τις πλέον ευαίσθητες και όμορφες 
περιοχές της ελληνικής επικράτειας.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την αρχή! 
Τι είναι μία νησίδα; Ποια η φυσική της ιστορία; 
Γιατί οι νησίδες είναι τόσο σημαντικές για τη βιο-
ποικιλότητα; Ένα καθαρά εμπειρικό κριτήριο εί-
ναι ότι οι νησίδες έχουν έκταση από 20 μέχρι και 
5.000 στρέμματα, γιατί κάτω από αυτά τα όρια, λί-
γα νησιά είναι κατοικημένα, ενώ πάνω από αυτό, 
λίγα νησιά είναι ακατοίκητα. 

Η αξία των νησίδων
Η Ελλάδα έχει συνολικά 2.278 νησιά και νησί-

δες (10% της έκτασης της επικράτειας). Από αυ-

τά, ένα εντυπωσιακό 34,5% ανήκουν στο δίκτυο 
NATURA 2000, δηλαδή 1.231 νησιά και νησίδες! 
Από τις 722 ακατοίκητες νησίδες (20-5.000 στρέμ-
ματα) οι 479 ανήκουν στο δίκτυο NATURA 2000. 
Δηλαδή, το 66% των ακατοίκητων νησίδων της 
Ελλάδας είναι προστατευόμενο από το ευρωπαϊ-
κό δίκαιο. Και αυτό σημαίνει πολλά, τόσο για την 
αξία των νησίδων αυτών που είναι τελικά διεθνώς 
αναγνωρισμένη, όσο και για την προστασία τους.

Οι νησίδες είναι σημαντικές για τη βιoποικι-
λότητα. Υπάρχει ψηλός ενδημισμός και αποτελούν 
σημαντικά φυσικά εργαστήρια. Όμως το ίδιο ισχύ-
ει για όλα τα νησιά στο αρχιπέλαγος. Στην πραγ-
ματικότητα, οι νησίδες είναι προστατευόμενες για 
άλλο λόγο. Ποιος είναι αυτός όμως; Οι ελληνικές 
νησίδες φιλοξενούν και σε αυτές αναπαράγονται 
πολύ μεγάλα ποσοστά του παγκόσμιου πληθυσμού 
σημαντικών σπονδυλωτών της Ελλάδας:
 Περισσότερο από το 80% του προστατευόμενου 

αναπαραγόμενου πληθυσμού του γερακιού της 
θάλασσας, του Μαυροπετρίτη (Falco eleonorae), 
απαντάται στις ελληνικές νησίδες! Μάλιστα η 
Ελλάδα είναι «υπεύθυνη» διεθνώς για το είδος 
καθώς εδώ αναπαράγεται το μεγαλύτερο τμήμα 
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του παγκόσμιου πληθυσμού του είδους.
 Το 60% του παγκόσμιου αναπαραγόμενου πλη-

θυσμού της Μεσογειακής Φώκιας (Monachus 
monachus) απαντάται στις ελληνικές νησίδες.
Για αυτά τα είδη οι νησίδες έχουν κάτι το ανε-

κτίμητο: απουσία σαρκοφάγων ειδών και απουσία 
ανθρώπινης παρουσίας! Αυτό είναι και το μοναδι-
κά σημαντικό οικολογικό χαρακτηριστικό των νη-
σίδων αυτών και ο λόγος για τον οποίο αυτά τα εί-
δη προτιμούν να αναπαράγονται εκεί. 

Η φυσική ιστορία των νησίδων
Ιστορικά, για λόγους μεγέθους, απομόνωσης και 
ασταθούς γεωλογικής ιστορίας, ο άνθρωπος και 
τα χερσαία σαρκοφάγα απουσίαζαν από τα περισ-
σότερα νησιά. Πριν τα νεολιθικά χρόνια (μέχρι το 
6.500 π.Χ. στην Ελλάδα, δηλαδή πριν εμφανιστούν 
οι πρώτοι οικισμοί) την πανίδα των νησιών αποτε-
λούσαν πουλιά, ερπετά και παράξενα μοναδικά φυ-
τοφάγα θηλαστικά, όπως οι πυγμαίοι ελέφαντες, γι-
γαντιαία τρωκτικά, μικροσκοπικά ελάφια και στε-
ριανοί ιπποπόταμοι. Τότε τα θαλασσοπούλια που 
φώλιαζαν ανέμελα σε αποικίες στο έδαφος δεν εί-
χαν να φοβηθούν παρά μόνο τα άλλα πουλιά.

Με την εμφάνιση των οικισμών του ανθρώπι-
νου είδους οι άνθρωποι άρχισαν να εισρέουν στα 
νησιά της Μεσογείου, σχεδόν σαν ιός. Μπορεί οι 
πολιτισμοί που δημιουργήθηκαν να ήταν οι πλέον 
εντυπωσιακοί, παρόλα αυτά, για το φυσικό περι-
βάλλον η ανάπτυξη αυτή ήταν ουσιαστικά «κατα-

στροφική εισβολή». Ο άνθρωπος, και τα σαρκοφά-
γα θηλαστικά που έφερε μαζί του, εξολόθρευσαν 
την πανίδα που δεν μπορούσε να πετάξει μακριά, 
ενώ τα πουλιά που φώλιαζαν εγκατέλειψαν τα νη-
σιά. Από τότε τα πουλιά αναζητούν νησίδες χωρίς 
ανθρώπους και χερσαία θηλαστικά. Ακόμα και σή-
μερα, όταν αντιληφθούν παρατεταμένη ανθρώπινη 
παρουσία ή αν δουν σαρκοφάγα ζώα, εγκαταλεί-
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πουν τις νησίδες. Για αυτό το λόγο και οι ερευνη-
τές της Ορνιθολογικής φροντίζουν όταν «ανεβαί-
νουν» στις νησίδες να κάνουν τις εργασίες τους πά-
ρα πολύ γρήγορα, για να μην προκαλούν ενόχληση 
στα πουλιά. Γιατί ο φόβος τους προς τον άνθρωπο 
είναι έμφυτος και η παρουσία μας είναι για αυτά 
πάντα ανεπιθύμητη. Επειδή η ανθρώπινη παρου-
σία στις νησίδες είναι σπάνια και όχι τακτική σή-
μερα οι νησίδες είναι τα μόνα μέρη όπου αποικίες 
πουλιών φωλιάζουν στο έδαφος, όπως παλιά! Και 
μάλιστα, καθώς περνούν τα χρόνια στις νησίδες 
καταφεύγουν ολοένα περισσότερα είδη πουλιών 
αφού μόνο εκεί βρίσκουν πλέον ησυχία και ασφά-
λεια, όπως αρπακτικά, σταχτάρες και κορακοειδή. 

«Προτάσεις για αξιοποίηση» των νησίδων; 
Ελάχιστες!

Είναι προφανές ότι η ανθρώπινη παρουσία 
στις νησίδες πρέπει να μείνει πολύ περιορισμένη. 
Όπως ήταν για χιλιάδες χρόνια και είναι ακόμη, 
με τον περιστασιακό ψαρά, φαροφύλακα, κτηνο-
τρόφο ή, και πιο πρόσφατα, ερευνητή. Οι πρόσφα-
τοι, ανεπιβεβαίωτοι πάντα, σχεδιασμοί αναπτυξι-
ακών έργων στις νησίδες αφορούν δραστηριότη-
τες απαγορευτικές για την προστασία των ειδών 
που φιλοξενούν οι νησίδες. Τουριστικές εγκατα-
στάσεις και μεσαίας και μεγάλης κλίμακας αιο-

λικοί σταθμοί παραγω-
γής ενέργειας συνεπά-
γονται κατά κανόνα 
την ολοσχερή κατα-
στροφή μιας προστα-
τευόμενης περιοχής, 
λόγω της πολύ μικρής 
έκτασης των νησίδων 
και της απώλειας του 
βασικού τους οικολογι-
κού χαρακτηριστικού: 
την απουσία ανθρώπι-
νων δραστηριοτήτων. 
Είναι λοιπόν σαφές ότι 
στην περίπτωση αυτή η 
Πολιτεία δεν μπορεί να 
λάβει αντισταθμιστικά 
μέτρα, όπως επιβάλει 
η νομοθεσία της Ε.Ε. 
Πώς μπορεί να αντι-
σταθμίσει κανείς μερι-
κούς από τους βιότο-
πους των νησίδων που 
είναιο αναντικατάστα-
τοι, λόγω των ιδιαίτε-
ρων οικολογικών τους 
χαρακτηριστικών; Επο-
μένως η διοίκηση θα 
παραβιάσει την ευρω-

παϊκή νομοθεσία εάν προχωρήσει στην έγκριση 
τέτοιων εγκαταστάσεων.

Ιδέες για «ήπια αξιοποίηση» των προστατευό-
μενων νησίδων πρέπει να σχεδιαστούν πολύ προ-
σεκτικά. Όταν λέμε όχι σε επενδύσεις στις νησί-
δες δεν υποστηρίζουμε ότι, αντί για ιδιωτικοποίη-
ση, πρέπει οι νησίδες να δοθούν σε ευρεία «λαϊκή 
χρήση». Οι νησίδες πρέπει να μείνουν ελεύθερες 
από οποιαδήποτε τακτική ανθρώπινη παρουσία. 
Επομένως εάν η αξιοποίηση των νησίδων περιε-
λάμβανε απλά την επίσκεψη ατόμων για οικοτου-
ρισμό αυτές οι επισκέψεις θα έπρεπε να είναι σύ-
ντομες, εκτός αναπαραγωγικής περιόδου, και σε 
συγκεκριμένα μέρη πάνω στις νησίδες. 

Το πολιτικό κόστος των κακών επενδύσεων
Η “αξιοποίηση” ορισμένων από των νησίδων 

με καταστροφικούς όρους θα ακυρώσει όλες τις 
προσπάθειες και τα κονδύλια που έχουν επενδυ-
θεί τα τελευταία χρόνια από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, και κατ’ επέκταση από τους Έλληνες πολίτες, 
για την προστασία των περιοχών αυτών. Μόνο 
για τη διατήρηση και προστασία της βιοποικιλό-
τητας των ελληνικών νησίδων και των απειλούμε-
νων ειδών πουλιών που αυτές φιλοξενούν, υλοποι-
ούνται σήμερα με τη χρηματοδότηση της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής τρία Προγράμματα LIFE: α) το 

Οι ακατοίκητες νησίδες της Ελλάδας σε σχέση με το δίκτυο Natura 2000  
του νησιωτικού χώρου.
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Πρόγραμμα LIFE «Υλοποίηση δράσεων διατήρη-
σης για τον Θαλασσοκόρακα και τον Αιγαιόγλα-
ρο και αναγνώριση Θαλάσσιων Σημαντικών Περι-
οχών για τα Πουλιά της Ελλάδας» που υλοποιείται 
σε 17 Ζώνες Ειδικής Προστασίας (SPA) του Αιγαί-
ου και του Ιονίου, β) το Πρόγραμμα LIFE «Επιδει-
κτική εφαρμογή της προσέγγισης «Σχέδιο Δράσης 
για τη Βιοποικιλότητα» προς όφελος της βιοποι-
κιλότητας σε ένα νησί του Αιγαίου, τη Σκύρο» και 
γ) το Πρόγραμμα LIFE «Διαχείριση της Ζώνης Ει-
δικής Προστασίας της Άνδρου με σκοπό την επί-
τευξη ικανοποιητικής κατάστασης διατήρησης 4 
ειδών πτηνών προτεραιότητας». Το πολιτικό προ-
σωπικό όμως σήμερα μας λέει ότι τα χρήματα αυ-
τά δεν έπρεπε να έχουν επενδυθεί στην προστα-
σία των νησίδων αυτών, αλλά να έχουν γίνει ξενο-
δοχεία και αιολικοί σταθμοί!

Η προχειρότητα με την οποία διατίθενται προς 
εκμετάλλευση οι νησίδες είναι ενδεικτική της αμη-
χανίας της Πολιτείας να δει μια βιώσιμη διέξοδο 
από την οικονομική κρίση. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα είναι η αμφισβητήσιμη δυνατότητα αξιο-
ποίησης των περισσότερων νησίδων της δημοσι-
ευμένης λίστας εξαιτίας των απόκρημνων πλαγιών 
και του ανώμαλου ανάγλυφού τους! Παρόλα αυτά, 
ακόμη και εάν αυτά τα σχέδια δεν είναι σχέδια επί 
χάρτου, είναι άξιο απορίας πώς το πολιτικό προσω-
πικό θεωρεί περισσότερο οικονομικά βιώσιμες τέ-
τοιες επενδύσεις απ’ ότι την ανάδειξη των όμορ-
φων κατοικημένων και άγονων νησιών μας, με την 
ενίσχυση των ακτοπλοϊκών γραμμών και την κα-
θιέρωση κινήτρων για τις τοπικές κοινωνίες. Είναι 
ξεκάθαρο ότι η πολιτεία δεν έχει αντιληφθεί το γε-
γονός ότι η βιοποικιλότητα είναι το εναπομείναν 
θησαυροφυλάκιο της χώρας. Αντίθετα, αντιμετω-
πίζεται σαν προϊόν σε εποχή εκπτώσεων, ενώ ει-
κόνες του Αρχιπελάγους με ανέγγιχτες και εξαιρε-
τικής ομορφιάς νησίδες έχουν «ταξιδέψει» σε όλο 

τον κόσμο, προσελκύοντας εκατομμύρια επισκέ-
πτες στη χώρα μας. 

Στην ενημερωτική εκδήλωση που διοργάνωσε 
η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία στις 28/9 με 
τίτλο «Ενοικιάζονται πολύτιμες νησίδες: η φυσι-
κή μας κληρονομιά σε τιμή ευκαιρίας» όλοι οι ομι-
λητές συμφώνησαν ότι η πολιτική επιλογή της Κυ-
βέρνησης να διαθέσει ανεξέλεγκτα για κάθε είδους 
εμπορική εκμετάλλευση τις ακατοίκητες νησίδες 
της Ελλάδας είναι αυθαίρετη, επιπόλαια και κατα-
στροφική για το περιβαλλοντικό και πολιτιστικό 
κεφάλαιο της χώρας. Εμείς όμως θέλουμε να κλεί-
σουμε λέγοντας ότι «λογαριάζουμε χωρίς τον ξενο-
δόχο», την άγρια ζωή που διαβιεί στις νησίδες. Η 
σημερινή οικονομική κατάσταση που αντιμετωπί-
ζουμε σήμερα οφείλεται όχι τόσο στα spreads και 
τις φούσκες, όσοι στην χρεοκοπημένη πολιτική της 
μη βιώσιμης και ανεξέλεγκτης ανάπτυξης, που κα-
ταστρέφει τους φυσικούς πόρους και την συμβίωση 
μεταξύ ανθρώπου και φύσης. Αλλά πάνω από όλα 
καταστρέφει την αξιοπρέπεια και την ποιότητα ζω-
ής με την οποία θέλουμε να ζούμε.  

Βραχονησίδα Μικρός Άβελας, Μικρές Κυκλάδες.

Αντικέρι (αριστερά) και Δρίμα (δεξιά) - όψη από την Κέρο.
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Στις 6 Ιουνίου συζητήθηκε ενώπιον του Ε΄ Τμή-
ματος του ΣτΕ η αίτηση ακυρώσεως της κοινής 
υπουργικής απόφασης υπ’ αριθ. 24208 /4.6.09, 
με την οποία είχε εγκριθεί το Ειδικό Πλαίσιο Χω-
ροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 
για τον Τουρισμό και η σχετική Στρατηγική Με-
λέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

Την αίτηση ακυρώσεως είχαν ασκήσει η Ελληνι-
κή Εταιρεία Προστασίας της Φύσης, ο Δικηγορικός 
Σύλλογος Αθηνών, η Ελληνική Εταιρεία Περιβάλ-
λοντος και Πολιτισμού, η Ελληνική Ορνιθολογική 
Εταιρεία, ο Αρκτούρος, ο Αρχέλων και η Καλλιστώ. 
Τους αιτούντες εκπροσώπησαν στο Δικαστήριο οι 
δικηγόροι Βασίλης Δωροβίνης και ο γράφων.

Συζητήθηκε στο Συμβούλιο της Επικρατείας  
η υπόθεση του Χωροταξικού Σχεδίου για τον Τουρισμό

Η προσθαλάσσωση ενός Μαυρόγυπα

Πλέον της αιτήσεως ακυρώσεως είχαμε κα-
ταθέσει δικόγραφο πρόσθετων λόγων και αρκετά 
υπομνήματα. Σημαντική βοήθεια είχαμε από τον 
επικεφαλής της μελετητικής ομάδας, που είχε συ-
ντάξει για λογαριασμό του τότε Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. τη 
μελέτη για το ΕΠΧΣΑΑ για τον Τουρισμό, ο οποίος 
σε υπόμνημά του παρουσίασε αναλυτικά τις σημα-
ντικές αποκλίσεις μεταξύ των προτάσεων της με-
λέτης και του τελικού κειμένου της κ.υ.α. και τα 
λοιπά προβλήματα, λάθη και ελλείψεις της κρινό-
μενης πράξης.

Αναμένεται η απόφαση του Δικαστηρίου.
Γιώργος Πολίτης

Όταν πίνεις τον καφέ σου στο μπαλκόνι, μπορεί 
να δεις πολλά πράγματα. Το τελευταίο όμως που 
περιμένεις, είναι να γίνεις μάρτυρας της προσθα-
λάσσωσης ενός μαυρόγυπα...

Κι όμως, αργά το απόγευμα του προηγούμενου 
Σαββάτου, ο Γιάννης Φακριάδης, περιβαλλοντο-
λόγος από τον Φορέα Διαχείρισης του Δέλτα του 
Έβρου, στεκόταν στο μπαλκόνι του στην Αλεξαν-
δρούπολη, όταν είδε τη χαμηλή πτήση ενός μαυρό-
γυπα, ο οποίος κατευθυνόταν προς τη θάλασσα. Η 
αντίδρασή του άμεση. Βρέθηκε στο λιμάνι σε χρό-
νο ρεκόρ και με τη βοήθεια του Νέστορα, ερασι-
τέχνη ψαρά, ανέβηκαν στη βάρκα και έσωσαν τον 
νεαρό μαυρόγυπα, ο οποίος παρά τον λανθασμένο 
«διάδρομο προσγείωσης» που είχε επιλέξει, σώθη-
κε και δεν πνίγηκε.

Την ώρα που κος Φακριάδης έβλεπε τον μαυ-
ρόγυπα σε καθοδική πορεία προς τη θάλασσα, 
μας ενημέρωσε άμεσα, ταυτόχρονα σχεδόν με την 
έναρξη της επιχείρησης διάσωσης. Η έκπληξή μας 
ήταν τεράστια! Έχουν σημειωθεί διάφορα περιστα-
τικά με νεαρά όρνια στην Ελλάδα που έχουν προ-
σεγγίσει, κατά τα πρώτα τους φτερουγίσματα μα-
κριά από τη φωλιά τους, πυκνοκατοικημένες περι-
οχές, ταράτσες σπιτιών κ.λπ. Ποτέ όμως δεν είχαν 
σημειωθεί αντίστοιχα περιστατικά για μαυρόγυπα 
και ποτέ δεν φανταζόμασταν ότι θα υπήρχε κά-
ποιος που θα κατέληγε στην Αλεξανδρούπολη και 
μάλιστα στη θάλασσα.

Κινηθήκαμε αστραπιαία κατεβαίνοντας από 
τη Δαδιά στην Αλεξανδρούπολη για να συλλέξου-
με και να περιθάλψουμε το πουλί, σύμφωνα με τις 
οδηγίες του κέντρου περίθαλψης ΑΝΙΜΑ. Μετα-

φέραμε το νεαρό μαυρόγυπα στη Δαδιά, τον φρο-
ντίσαμε και αφού διαπιστώσαμε ότι ήταν καλά, 
τον απελευθερώσαμε στον ειδικό χώρο τροφοδο-
σίας γυπών μετά από 2 ημέρες

Κι όμως, η περιπέτειά του δεν είχε τελειώσει… 
Το πιο όμορφο επιμύθιο, το κρατούσε σαν έκπλη-
ξη η οικογένεια του Νέστορα, του ερασιτέχνη ψα-
ρά, χωρίς τον οποίο ο νεαρός μαυρόγυπας ίσως να 
είχε διαφορετικό τέλος. Προθυμοποιήθηκε όχι μό-
νο να περισυλλέξει το πουλί από τη θάλασσα, αλ-
λά και να «υιοθετήσει» το πουλί δίνοντας και το 
όνομα του γιού του «Ευθύμη».

Με τέτοιους φίλους και πνευματικούς γονείς, 
ο Ευθύμης θα έχει σίγουρα καλύτερη τύχη. Καλά 
ταξίδια λοιπόν Ευθύμη… και μακριά από τις θά-
λασσες!

ΥΓ: Ευχαριστούμε πολύ τον λιμενικό υπάλλη-
λο Δραγόζη Χρήστο που μας παραχώρησε τις φω-
τογραφίες.

WWF Ελλάς
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Επανεύρεση μετά από 83 χρόνια

20 χρόνια δράσης  
γιόρτασε ο Αρκτούρος 

Συμπληρώνοντας 20 χρόνια δράσης στα δάση και στα βου-
νά, ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ γιορτάζει την Πέμπτη 25 Οκρωβρίου 
τα γενέθλιά του με ένα street event καθώς και με την εκ-
δήλωση ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ 20Χ20, μια φωτογραφική επίσκεψη 
σε 20 επαγγελματικούς και κοινωνικούς, δημόσιους και 
ιδιωτικούς χώρους της Θεσσαλονίκης. 

Η γηραιότερη αρκούδα της Ευρώπης, ένας περήφανος 
λύκος, μία πανοραμική άποψη του Νυμφαίου την ώρα που 
δύει ο ήλιος, δασικά μονοπάτια, μία από τις εικόνες που 
οδήγησαν στην απαγόρευση των τσίρκων με ζώα, το πο-
λύχρωμο δάσος της Ροδόπης, οι αλπικές λίμνες του Γράμ-
μου, χιονισμένες κορυφές, μια επιχείρηση διάσωσης αρ-
κούδας και άλλες αδημοσίευτες εικόνες είναι μερικές μό-
νο από τις 20 φωτογραφίες της έκθεσης που ξεδιπλώνουν 
την ψυχή του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ.

Η έκθεση θα φιλοξενηθεί και στην Αθήνα σε 20 το-
ποθεσίες κατά το διάστημα από τις 20 Νοεμβρίου έως το 
τέλος του χρόνου. Περισσότερες λεπτομέρεις θα βρείτε 
στο δικτυακό του χώρο, στη διεύθυνση www.arcturos.gr. 

20 20X
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ 20 ΕΤΩΝ ΣΕ 20 ΧΩΡΟΥΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

16 10Οκτωβρίου - Νοεμβρίου

01. Αεροδρόμιο ‘Μακεδονία’  02. Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης  03. Δημαρχείο Θεσσαλονίκης
04. Δημοτικό Κολυμβητήριο Τούμπας  05. Διαδικτυακός κόμβος: Protagon.gr, Arcturos.gr  06. Ιατρικό Διαβαλκανικό Κέντρο

& Ιπποκράτειο Νοσοκομείο  07. ΚΕΘΕΑ  08. Λιμάνι (Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης, Αποθήκη B1) 
09. Μονή Λαζαριστών (Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης)  10. La Doze  11. Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού

12. Ξενοδοχείο Mediterranean Palace  13. Οδός Ρογκότη: Ερμής, Favela, Haven και Trois  14. Parking Πλατεία Odeon
15. Ster Cinemas Μακεδονία  16. Super Μarket Μασούτης (Kαλαμαριά, Θέρμη) 17. Tre Marie (Σοφούλη)

18. Φοιτητική Λέσχη ΑΠΘ  19. Φυλακή Διαβατών  20. ΧΑΝΘ

20 ΧΡΟΝΙΑ ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ 20 ΧΡΟΝΙΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΠΟΥ ΜΑΣ ΚΑΛΕΙ Η ΦΥΣΗ

συνδεθείτε μαζί μας
www.arcturos.gr

ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΜΕΓΑΛΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
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Το 1929, σε μια φυσιοδιφική 
αποστολή στο Καρακορούμ, 
ο Ολλανδός ορνιθολόγος 
J.A. Sillem συνέλλεξε μετα-
ξύ άλλων δύο άτομα ενός μι-
κρόσωμου πουλιού της οικο-
γένειας των σπίνων τα οποία 
θεώρησε ότι ανήκαν στο εί-
δος Leucosticte brandti. Έτσι και 
τα καταχώρησε στο Ζωολογι-
κό Μουσείο του Άμστερνταμ 
μετά την επιστροφή του. Τα 
δείγματα αυτά έμειναν στην 
αφάνεια ως το 1992 όταν ένας 
άλλος Ολλανδός ορνιθολόγος, ο K. Roselaar, εξε-
τάζοντάς τα συνειδητοποίησε ότι τα πουλιά αυτά 
ανήκαν σε ένα ξεχωριστό είδος που ποτέ ως τότε 
δεν είχε καταγραφεί. Τα περιέγραψε λοιπόν επι-
στημονικά και έδωσε στο νέο είδος το επιστημονι-
κό όνομα Leucosticte sillemi προς τιμήν του Sillem.

Όμως η περιοχή του Καρακορούμ είναι στις μέ-
ρες μας απρόσιτη καθώς διεκδικείται ταυτόχρονα 
από την Κίνα, την Ινδία και το Πακιστάν. Έτσι επι-
στήμονες και παρατηρητές αδυνατούσαν να ανα-
ζητήσουν αυτό το είδος-μυστήριο.

Μέχρι που τον Ιούνιο του 2012, κατά τη δι-
άρκεια μιας πεζοπορικής εκδρομής στην επαρχία 
Κινγκάι της Κίνας, ο Γάλλος φωτογράφος φύσης 

Yann Muzika έπαθε τροφι-
κή δηλητηρίαση και αναγκά-
στηκε να μείνει στον καταυ-
λισμό. Αναρρώνοντας μετά τη 
δέυτερη μέρα αποφάσισε να 
εξερευνήσει τα μέρη κοντά 
στον καταυλισμό παίρνοντας 
και μερικές φωτογραφίες στη 
σύντομη διαδρομή. Σ’ αυτή τη 
διαδρομή, σ’ ένα κοπάδι σπί-
νων που συνάντησε διέκρινε 
και ένα άτομο με κοκκινωπό 
κεφάλι που δεν ταίριαζε σε 
κανένα γνωστό σε αυτόν εί-

δος. Δεν κατάφερε να το αναγνωρίσει αλλά πρό-
λαβε να το φωτογραφήσει και μετά την επιστρο-
φή του άρχισε να ψάχνει για την ταυτότητα του 
πουλιού αυτού.

Το μυστήριο δεν άργησε να λυθεί και οι ορνι-
θολόγοι συνειδητοποίησαν ότι ξαναβρέθηκε μετά 
από 83 χρόνια, το είδος Leucosticte sillemi! Η ανα-
κάλυψη αυτή, σε απόσταση 1.500 χιλιομέτρων από 
την αρχική του 1929, όπως ήταν φυσικό, χαροποί-
ησε ιδιαίτερα το «νονό» του είδους, τον Roselaar, 
και έβαλε πολλούς άλλους ενθουσιώδεις παρατη-
ρητές πουλιών σε μια δύσκολη κούρσα να το εντο-
πίσουν και αυτοί κάπου στην περιοχή... 

Άρης Βιδάλης
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Η Α.Ε. Τσιμέντων ΤΙΤΑΝ πραγματοποιεί κάθε χρό-
νο την 5η Ιουλίου εκδήλωση στη μνήμη του ιδρυτή 
της Λεωνίδα Κανελλόπουλου, στην Ελευσίνα όπου 
λειτούργησε το πρώτο της εργοστάσιο παραγωγής 
τσιμέντου. Η εκδήλωση πραγματοποιείται στο χώ-
ρο της τέως κατοικίας και του κήπου του διευθυ-
ντή του εργοστασίου, που δωρίθηκε από τον Τιτάνα 
στο Δήμο Ελευσίνας και διαμορφώθηκε κατάλλη-
λα ως Πνευματικό Κέντρο για να χρησιμοποιείται 
για εκθέσεις και άλλες πνευματικές εκδηλώσεις.

Για τη φετινή εκδήλωση, η διοίκηση του Τιτά-
να προσκάλεσε την Εταιρία μας να οργανώσει στο 
κτίριο του Κέντρου μιαν έκθεση στοιχείων από τις 
δράσεις της, με το καίριο θέμα «Περιβάλλον και 
Κοινωνία», που εντάσσεται στους στόχους και των 
δύο μερών. 

Στα δύο επίπεδα του κτιρίου παρουσιάστηκαν 
αφ’ ενός η βιοποικιλότητα της χώρας μας, με επι-
λεγμένες, χαρακτηριστικές φωτογραφίες φυσικών 
τοπίων, πανίδας και χλωρίδας από το Νίκου Πέ-
τρου και αφ’ ετέρου οι δράσεις των δικτύων Πε-
ριβαλλοντικής Εκπαίδευσης της ΕΕΠΦ, με έντυπο 
υλικό, έργα των μαθητικών ομάδων, προβολές δρά-

σεων και έκθεση του σχετικού εκπαιδευτικού υλι-
κού. Το συντονισμό της εκδήλωσης από πλευράς 
ΕΕΠΦ ανέλαβε η Αλέξια Νικηφοράκη, σε άμεση 
συνεργασία τον κο Σπύρο Ξένο, Διευθυντή Εταιρι-
κής Επικοινωνίας και την κα Χριστίνα Καρακώστα 
του ΤΙΤΑΝΑ. Στην επιμέλεια της έκθεσης συνερ-
γάστηκαν η Σμαράγδα Αδαμαντιάδου με το Νίκο 
Κατσίκα και ο Λεωνίδας Κόλλας.

Στην επετειακή εκδήλωση της 5ης Ιουλίου πα-
ρέστησαν ο Δήμαρχος Ελευσίνας, κ. Γιώργος Τσου-
καλάς, στελέχη του Δήμου και πολλοί δημότες. Τον 
Τιτάνα εκπροσώπησε ο κύριος Νέλλος Κανελλό-
πουλος, Διευθυντής Εξωτερικών Σχέσεων, συνο-
δευόμενος από εκπροσώπους της διοίκησης, στε-
λέχη και προσωπικό της Εταιρίας, καθώς και κά-
τοικοι της πόλης.

Στον χαιρετισμό που απηύθυνε στους προσκε-
κλημένους ο κ. Κανελλόπουλος αναφέρθηκε στην 
ενεργό ευαισθησία του Τιτάνα για την προστασία 
του περιβάλλοντος, που ξεπερνά κατά πολύ τις 
υποχρεώσεις που προβλέπει η νομοθεσία και μίλη-
σε με εγκωμιαστικά λόγια για την Ελληνική Εται-
ρία Προστασίας της Φύσης και το έργο της, προ-

Με τον ΤΙΤΑΝΑ η έκθεση «Περιβάλλον και Κοινωνία» 
στο Δήμο Ελευσίνας
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Η εταιρεία Ηλιότοπος Συνέδρια, οργάνωσε την 
22α και 23η Σεπτεμβρίου, στη Σαντορίνη, το εξαι-
ρετικά ενδιαφέρον διήμερο Συνέδριο THALATTA 
2012, με θέμα «Βιώσιμη θαλάσσια οικονομία στις 
νησιωτικές περιοχές».

Το Συνέδριο ήταν υπό την αιγίδα των υπουρ-
γείων Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Τουρι-
σμού & ΕΟΤ, Ναυτιλίας & Αγαίου, της Περιφέρει-
ας Νοτίου Αγαίου, του Δήμου Θήρας, του Πανε-
πιστημίου Αιγαίου, του ΣΕΤΕ, του ΕΛΚΕΘΕ, της 
‘Ενωσης Εφοπλιστών Κρουαζιεροπλοίων και Φο-
ρέων Ναυτιλίας και της ΕΕΠΦ, οι εκπρόσωποι των 
οποίων ήταν ανάμεσα στους κεντρικούς ομιλητές. 
Ήταν επίσης παρόντες ως ομιλητές η κα Μαρία 
Δαμανάκη, Επίτροπος Θαλασσίων Υποθέσεων και 
Αλιείας, ο Ευρωβουλευτής Κρίτων Αρσένης και ο 
Pierre-Yves Cousteau. 

Η Εταιρία προσκλήθηκε να παρουσιάσει το θέ-

Συνέδριο «THALATTA 2012» στη Σαντορίνη
μα “Γαλάζιες Σημαίες, διεθνής θεσμός προώθησης 
Περιβαλλοντικής Διαχείρισης ακτών και μαρινών». 
Εκπροσωπήθηκε από τον γράφοντα ο οποίος πα-
ρουσίασε συνοπτικά την Εταιρία και στη συνέχεια 
ανέλυσε τις βασικές αρχές και τους στόχους των 
Γαλάζιων Σημαιών στην Ελλάδα, αναφερόμενος 
και στα πρόσφατα συμπεράσματα από τη φετινή 
λειτουργία του Προγράμματος, σε περίοδο γενι-
κότερης κρίσης.

Στη διάρκεια του διημέρου έγιναν συζητήσεις 
«στρογγυλών τραπεζών» ανά θέμα και αποκατα-
στήθηκαν χρήσιμες επαφές με πολλούς από τους 
παρισταμένους εκπροσώπους των δημοσίων και 
άλλων φορέων που έχουν σχέση με το αντικείμε-
νο των Γαλάζιων Σημαιών.

Η Ηλιότοπος θα εκδώσει τεύχος με τα πρακτι-
κά του Συνεδρίου και τα κείμενα όλων των παρου-
σιάσεων και ομιλιών.

Λεωνίδας Κόλλας

τείνοντας στους παρισταμένους να γίνουν, όπως 
πρώτος ο ίδιος, μέλη της, στηρίζοντας τις αξιόλο-
γες όσο και αποτελεσματικές της προσπάθειες 60 
και πλέον χρόνων.

Χαιρετισμό εκ μέρους της ΕΕΠΦ απηύθυνε ο 
Πρόεδρος, Νίκος Πέτρου, ενώ η Αλέξια Νικηφο-
ράκη, ως πρόεδρος της επιτροπής Συντονισμού 
Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, μίλησε για την 
ιστορικό της προστασίας του περιβάλλοντος στην 
Ελλάδα και την ανάγκη συνεργασίας με την ευρύ-
τερη κοινωνία, μόνο τρόπο διάδοσης της γνώσης 
και της αγάπης για τον φυσικό μας πλούτο.

Ο ΤΙΤΑΝ εξέδωσε για την έκθεση «Περιβάλ-
λον και Κοινωνία» έναν εξαίρετο εικονογραφημέ-
νο κατάλογο. Η έκθεση ήταν ανοικτή στο κοινό ως 
την 26η Αυγούστου. 

Λεωνίδας Κόλλας 
(φωτ. Άρης Βιδάλης)
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Βιβλιοπωλείο της ΕΕΠΦwww.eepf.gr/books

Εκτός από τα βιβλία, από 
τα γραφεία μας μπορείτε 
επίσης να προμηθευτείτε  

μια σειρά οικολογικών 
προϊόντων γραφικής ύλης 

για παιδιά και μεγάλους, 
ευχετήριες κάρτες με 

εξαίρετες φωτογραφίες με 
θέμα πουλιά, πεταλούδες, 

φυτά και μανιτάρια (€5), 
καθώς και το σήμα της 

Εταιρίας, με το έμβλημά 
της, τον Κρητικό Αίγαγρο  
(€5 απλό ή €10 σε ασήμι). 

Φυτά
γιατρειά - χαρά  

του νου και του κορμιού

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ  
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ

ΧΟΡΗΓΟΣ

ATHENS

Ελλάδα. Η χώρα της ποικιλότητας. Νίκος Πέτρου. Δεμένο 29x29cm, 372 σελ.  
Διατίθεται ξεχωριστά σε ελληνική και σε αγγλική έκδοση.

€60 
(για τα μέλη €55)

Δαδιά, Νίκος Πέτρου €12

Κερκίνη, Νίκος Πέτρου €12

Οι πεταλούδες της Ελλάδας, Λάζαρος Παμπέρης, 768 σελ. €85

Χρώματα του Δάσους ΡΟΔΟΠΗ, Νίκος Πέτρου - Κώστας Βιδάκης, 342 σελίδες €60 

Ορχιδέες Της Ελλάδας, Νίκος Πέτρου - Μαρία Πέτρου - Μάριος Γιαννακούλιας, 320 σελ. €60 

Η Ελληνική Χλωρίδα στο μύθο στην τέχνη στην Λογοτεχνία, Hellmut Baumann, 250 σελ. €40

Σπάνια και Ενδημικά Φυτά της Ν. Ελλάδας, Σωτήρης Αλεξίου €48

100 Ενδημικά φυτά της Ελλάδας, Σωτήρης Αλεξίου (ελληνικά & αγγλικά) €20

Η Φυσική Κληρονομιά μας, Αξία - Προστασία, Πρακτικά Συνεδρίου και Λεύκωμα, 160 σελ. €25

Φυτά σε αρχαία ελληνικά νομίσματα, Hellmut Baumann, 80 σελ., δεμένο €20

Οι προστατευόμενες περιοχές Natura 2000 στην Ελλάδα, Γιώργος Σφήκας, 200 σελ. €25

Αναζητώντας την Ελληνική φύση, Μυρτώ Απέργη, 144 σελ. €25

Οδηγοί Πρεσπών, Εταιρία Προστασίας Πρεσπών, βιβλίο + 4 χάρτες €22

Η ζωή στις Ελληνικές Θάλασσες και τη Μεσόγειο, 248 σελ. €22

Τα Ψάρια της Ελλάδας, Δαυίδ Δημήτρης Κουτσογιαννόπουλος €20

Γεωλογική Κληρονομιά, Καλειδοσκόπιο, 102 σελ. + cd. €17

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση Γένους Θηλυκού, Αντιόπη Φραντζή, Εκδ. Χρ. Δάρδανος €12

Ecotouristic Guide of Greece, George Sfikas & Grigoris Tsounis €10

Flowers of Greece, George Sfikas €10

Τα πετρώματα με απλά λόγια, Γεωργία Φέρμελη - Αναστασία Κουτσουβέλη, 64 σελ. €8 

Φυτά, Γιατρειά, Χαρά του νου και του κορμιού, 48 σελ. €6

Διατηρώντας τη φύση, διατηρείς την ζωή, Βασικές έννοιες βιολογίας - οικολογίας,  
Μελετώ τα φυτά, Σπερματόφυτα, Μαρία Ρουσσομουστακάκη, 56 σελ. 

€6

Τα ψάρια του Αμβρακικού, Φώτης Περγαντής, 28 σελ. €5

Το ποτάμι που σταμάτησε να κυλά €5,50

Νέα της ΕΕΠΦ
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LIFE11 NAT/GR/1014

«ForOpenForests»
Την Πέμπτη 27 Σεπτεμβρίου 
πραγματοποιήθηκε στα γρα-
φεία της Εταιρίας, με μεγάλη 
επιτυχία, η εναρκτήρια συνά-
ντηση του νέου μας προγράμ-
ματος LIFE11 NAT/GR/1014 
“FOROPENFORESTS”. Η υλο-
ποίηση του έργου ξεκίνησε από 
τις 1 Σεπτεμβρίου 2012 και θα 
ολοκληρωθεί στις 30 Νοεμβρί-
ου 2017.

Στην συνάντηση συμμετεί-
χαν από την Εταιρία ο Πρόεδρος 
Νίκος Πέτρου ως Υπεύθυνος της 
ΕΕΠΦ για το έργο, ο Οικονομι-
κός Υπεύθυνος του έργου Σπύ-
ρος Μησιακούλης, ο Υπεύθυνος 
της Επιτροπής Ενδιαφερομένων 
Μερών Γιώργος Πολίτης, και το 
νέο μας στέλεχος και Συντονι-
στής του έργου, Χρήστος Γεωρ-
γιάδης.

Εκ μέρους των εταίρων, το 
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανε-
πιστήμιο Αθηνών εκπροσώπησε 
ο καθηγητής Κυριάκος Γεωργί-
ου, που είναι και Πρόεδρος της 
Επιστημονικής Επιτροπής του 
έργου, και η Πηνελόπη Δελη-
πέτρου, το Ινστιτούτο Δασικών 
Ερευνών (ΔΗΜΗΤΡΑ) εκπροσώ-
πησε ο Γιώργος Μάντακας, και 
τον ΑΡΚΤΟΥΡΟ εκπροσώπησαν 
η Γενική Διευθύντρια Τίνα Δρί-
τσα και ο Υπεύθυνος Προγραμ-
μάτων Λάζαρος Γεωργιάδης. 

Την Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκ-
προσώπησε, εκ μέρους της εξω-
τερικής μονάδας παρακολού-

θησης των έργων LIFE για την 
Ελλάδα, η κυρία Αναστασία Κου-
τσολιούτσου. 

Ο Κυριάκος Γεωργίου παρου-
σίασε αναλυτικά τις επιμέρους 
δράσεις συζητήθηκαν οργανω-
τικές και τεχνικές λεπτομέρειας 
για την πορεία υλοποίησής τους. 
Επίσης, παρουσιάστηκε το λογό-
τυπο του έργου, το οποίο σχεδί-
ασε η Χριστίνα Χολέβα, και το 
οποίο έλαβε θετικά σχόλια από 

τους συμμετέχοντες. 
Παράλληλα έχουν ξεκινήσει 

συνεννοήσεις με την Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας, που είναι επί-
σης εταίρος στο έργο, για την 
προετοιμασία μιας ανοιχτής συ-
νάντησης στη Λαμία, κατά την 
οποία θα παρουσιαστεί το έρ-
γο στην Επιτροπή Περιβάλλο-
ντος της Περιφέρειας, αλλά και 
σε φορείς και άλλους ενδιαφερό-
μενους της περιοχής.

Το έργο συγχρηματοδοτείται από το 
χρηματοδοτικό μέσο LIFE της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
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Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε 
Δήμους και συνεργαζόμενους ιδιώ-
τες φορείς που διαχειρίζονται οργα-
νωμένες ακτές και μαρίνες σε 40 
χώρες. Εθνικός χειριστής του 
Προγράμματος στην Ελλάδα είναι η 
ΕΕΠΦ. Για να απονεμηθεί η «Γαλάζια 
Σημαία», απαιτούνται καθαρή θά-
λασσα και ακτή, άρτια οργάνωση και 
καλές υπηρεσίες, ασφάλεια λουο-
μένων και επισκεπτών, περιβαλλο-
ντική ευαισθητοποίηση και προστα-
σία της ακτής και του παράκτιου 
χώρου.

Γαλάζιες 
Σημαίες

Όπως τα προηγούμενα χρόνια, 
έτσι και φέτος η κολυμβητική 
περίοδος λήγει αισίως για το με-
γαλύτερο ποσοστό των βραβευ-
μένων ελληνικών ακτών, που 
φρόντισαν να τηρήσουν πιστά τη 
δέσμευσή τους για πλήρη συμ-
μόρφωση στα κριτήρια του Προ-
γράμματος.

Εξαιτίας των προβλημάτων 
που διαπιστώθηκαν την περα-
σμένη χρονιά μετά από τις αλ-
λαγές στην οργανωτική δομή της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά 
και των πιέσεων που ασκούνται 
στους διαχειριστές των ακτών 
εξαιτίας της οικονομικής κρίσης, 
οι επισκέψεις ελέγχων από τους 
εθελοντές–επιθεωρητές ήταν 
εντατικότεροι. Σημαντικός πα-
ράγοντας στη διευκόλυνση της 
εντατικοποίησης των επιθεω-
ρήσεων ήταν και η στήριξη που 
προσφέρει στο Πρόγραμμα “Γα-
λάζιες Σημαίες” η NIVEA SUN.

Από τους ελέγχους διαπι-
στώθηκε δυστυχώς ότι ορισμέ-
νες ακτές, για διάφορους λόγους, 
δεν μπόρεσαν ή και δεν επέλε-
ξαν να τηρήσουν τη δέσμευσή 
τους αυτή. Σύμφωνα με τους 
όρους του Προγράμματος και 

με απόφαση της Εθνικής Επι-
τροπής τους αφαιρέθηκε η Γα-
λάζια Σημαία. Η αφαίρεση της 
Σημαίας από τις ακτές αυτές κοι-
νοποιήθηκε αμέσως στις ιστοσε-
λίδες του Προγράμματος, τόσο 
στην ελληνική όσο και στη διε-
θνή του FEE, ενώ –όπως ορίζει ο 
κανονισμός του Προγράμματος– 
δεν θα μπορούν φυσικά να είναι 
υποψήφιες για την αμέσως επό-
μενη χρονιά, 2013.

Ελπίζουμε ότι, με την ανα-
μενόμενη διευθέτηση των προ-
βλημάτων των δήμων, θα είναι 
σε θέση να καλύψουν τα όποια 
κενά στην οργάνωση των ακτών 
τους και να τύχουν των αντίστοι-
χων βραβεύσεων. Από την άλλη 
πλευρά, υπήρξε και σημαντικός 
αριθμός ακτών, κυρίως ξενοδο-
χείων, που έφτασαν σε αξιέπαι-
νο σημείο πληρότητας της οργά-
νωσης τους, αποτελώντας παρά-
δειγμα προς μίμηση σε διεθνές 
επίπεδο. 

Στόχος του παγκοσμίως καθι-
ερωμένου θεσμού των Γαλάζιων 
Σημαιών είναι η βέλτιστη δυνα-
τή λειτουργία των βραβευμένων 
ακτών με την εφαρμογή των κρι-
τηρίων του Προγράμματος, προ-

ωθώντας την περιβαλλοντική δι-
αχείριση, την ευαισθητοποίηση 
του κοινού και την προβολή της 
καλής εικόνας της χώρας σε αυτό 
τον τομέα. Καμία έκπτωση δεν 
χωρά σε αυτό τον στόχο.

Θα βρεθούμε στο αμέσως 
επόμενο διάστημα στην περίοδο 
παραλαβής των αιτήσεων συμμε-
τοχής για την επόμενη περίοδο, 
2013. Σημειώνουμε ότι η παρα-
λαβή των αιτήσεων έχει καταλη-

Με πίστη ότι η φροντίδα τόσο του 
εαυτού μας, όσο και του περιβάλ-
λοντός είναι υπόθεση που αφορά 
τον κάθε έναν, η NIVEA SUN είδε το 
όραμά της να συμβαδίζει με τις 
αξίες του προγράμματος «Γαλά-
ζιες Σημαίες». Για αυτό, η NIVEA 
SUN στηρίζει τη συνεχή προσπά-
θεια της ΕΕΠΦ για τη διαφύλαξη 
της ποιότητας και τη σωστή διαχεί-
ριση των ακτών της χώρας μας, 
ώστε να είναι χώροι ασφαλείς, ευ-
χάριστοι και έτοιμοι για διασκέ-
δαση στον ήλιο.

36



37



Επίσκεψη της TURCEV
Στο πλαίσιο της ανταλλαγής 
εμπειριών μεταξύ στελεχών του 
Προγράμματος Γαλάζιες Σημαί-
ες διαφόρων χωρών, μας επι-
σκέφθηκε από 27 ως και 29 Σε-

πτεμβρίου 5μελής ομάδα συνα-
δέλφων από την Τουρκία. Της 
ομάδας ηγείτο η υπεύθυνη του 
Προγράμματος για την Τουρκία, 
Almila Kandan, με τους τρεις 
συνεργάτες της, τοπικούς συντο-
νιστές από τη Σμύρνη, την Αλι-
καρνασσό και την Αντάλια. Τους 
συνόδευε, ως εκπρόσωπος του 
ΔΣ της αντίστοιχης οργάνωσης-
μέλους του FEE για την Τουρκία, 
TÜRCEV, η οικονομική διευθυ-
ντής κα. Serefnur Kayhan. Τα 
έξοδα μετακίνησης και διαμο-
νής κάλυψε η ίδια η Τουρκική 
οργάνωση.

Οι ομάδα επισκεπτών μας 
κατέλυσε στο ξενοδοχείο Εlectra 
Palace, βραβευμένο με το σήμα 
Green Key, του οποίου η Διεύ-
θυνση προσέφερε ευγενώς ειδι-
κές προνομιακές τιμές.

Μετά την υποδοχή στα γρα-
φεία μας για γενική ενημέ-
ρωση, η ομάδα, συνοδεία της 
Δαρείας-Νεφέλης Βουρδου-
μπά και του Σεραφείμ Χατζη-
σκάκη, επισκέφθηκε την πρώ-
τη μέρα τις δύο βραβευμένες, 
άρτια οργανωμένες ακτές του 
Grand Resort Lagonissi, όπου 
μας υποδέχθηκε η Executive & 
Sales Assistant κα. Ναταλία Γι-
ακιμένκο και μας προσφέρθηκε 
δείπνο, στο οποίο παρέστησαν ο 
πρόεδρος, Νίκος Πέτρου, η Αλέ-
ξια Νικηφοράκη και ο Λεωνίδας 

Κόλλας, υπεύθυνος στο ΔΣ της 
ΕΕΠΦ για το Πρόγραμμα Γαλά-
ζιες Σημαίες, που παρακολούθη-
σε όλη την επίσκεψη.

Την επομένη έγινε επίσκεψη 
των βραβευμένων ακτών Βάρκι-
ζας, Αστέρα Βουλιαγμένης και 
Βούλας, των οποίων το επίπε-
δο οργάνωσης εντυπωσίασε τους 
ξένους φίλους μας που εκφρά-
στηκαν εγκωμιαστικά στους πα-
ρόντες διαχειριστές. Κρατήθηκαν 
πολλές σημειώσεις για πρακτικές 
που θα τους είναι χρήσιμες προς 
εφαρμογή στις δικές τους ακτές.

Στη συνέχεια έγινε επίσκε-
ψη στη Μαρίνας Φλοίσβου, όπου 
την ομάδα υποδέχθηκε ο Διευ-
θυντής κ. Σταύρος Κατσικάδης  
με τη συνεργάτη του κα Χρυσού-
λα Παναγιωτοπούλου. Στη σύ-
ντομη σύσκεψη που προηγήθη-
κε του γεύματος που και εκεί 
μας προσφέρθηκε ευγενώς, ο κ. 
Κατσικάδης παρουσίασε τις πο-
λιτικές διαχείρισης που εφαρμό-
ζονται στη Μαρίνα Φλοίσβου και 
ανέλυσε τον προγραμματισμό 
για το μέλλον, αναφέροντας ότι 
θεωρεί το θεσμό των Γαλάζιων 
Σημαιών σημαντικό παράγοντα 
εξασφάλισης ποιότητας για τις 
μαρίνες της χώρας. Μολονότι η 
Τουρκία βραβεύει κατ’ έτος με-
γαλύτερον αριθμό μαρινών από 
την Ελλάδα και φημίζεται για 
το επίπεδο οργάνωσής τους, οι 
Τούρκοι φίλοι μας είχαν και πά-
λι μόνον εγκώμια να εκφράσουν 
για την πράγματι υποδειγματική 
και ωραιότατη αυτή μαρίνα μας. 

Η αντίστοιχη επίσκεψη δι-
κών μας στελεχών στην Τουρκία, 
που είχε προταθεί να προηγη-
θεί, δεν πραγματοποιήθηκε τε-
λικώς για οικονομικούς λόγους. 
Πάντως, παρόμοιες ανταλλαγές, 
ιδίως μεταξύ γειτόνων που μοι-
ράζονται κοινά προβλήματα, εί-
ναι πάντα πολύ χρήσιμες και ελ-
πίζουμε να καταστεί δυνατό να 
επαναλαμβάνονται τακτικά στο 
μέλλον.

Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά
Σεραφείμ Χατζησκάκης

κτική ημερομηνία την 14η Δε-
κεμβρίου 2012.

Θα ακολουθήσει η προώθη-
ση των αιτήσεων που θα έχουν 
την απαιτούμενη πληρότητα 
στην Εθνική Επιτροπή Κρίσε-
ων (ΕΕΚ), η οποία θα συνεδριά-
σει το Φεβρουάριο. Με τη σειρά 
της, η εισήγηση της ΕΕΚ για τις 
προτεινόμενες προς βράβευση 
ελληνικές ακτές και μαρίνες θα 
προωθηθεί στη Διεθνή Επιτρο-
πή Κρίσεων του Προγράμματος, 
της οποίας οι αποφάσεις είναι 
τελεσίδικες.

Με την εκπροσώπησή μας 
στην επικείμενη ετήσια συνά-
ντηση των εθνικών χειριστών 
του Προγράμματος στο Tenby 
της Ουαλίας θα γίνει αμοιβαία 
ενημέρωση και συζήτηση μετα-
ξύ των εκπροσώπων όλων των 
χωρών που μετέχουν και θα δια-
τυπωθούν προτάσεις προς το δι-
εθνή χειριστή, το FEE, για τη λή-
ψη αποφάσεων. 

Λεωνίδας Κόλλας 
Σεραφείμ Χατζησκάκης
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Παρουσίαση του προγράμματος 
θα βρείτε και στον ιστοχώρο της 
εταιρίας μας στη διεύθυνση 
http://www.eepf.gr/thegreenkey. 
Τον πλήρη κατάλογο των ξενοδο-
χειακών μονάδων που βραβεύο-
νται με το σήμα οικολογικής ποιό-
τητας The Green Key μπορείτε να 
τον βρείτε στη διεύθυνση http://
w w w. e e p f.g r/ t h e g r e e n k e y /
awards

To ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΛΕΙΔΙ “άνοιξε” 
το 2012 τις πόρτες 126 

ξενοδοχείων της χώρας μας!
Οι μονάδες αυτές πιστοποιή-
θηκαν με το οικολογικό σήμα 
GREEN KEY για την περιβαλλο-
ντική διαχείριση που εφαρμό-
ζουν και την περιβαλλοντική εκ-
παίδευση που αναλαμβάνουν για 
το προσωπικό, τους επισκέπτες, 
τους προμηθευτές τους και για 
την τοπική κοινωνία μέσα στην 
οποία λειτουργούν. 

Η υπεύθυνη διαχείριση και οι 
προσπάθειες που κατεβλήθησαν 
στο στόχο της ευαισθητοποίησης 
όλων των παραπάνω εμπλεκομέ-
νων για την ανάγκη προστασίας 
του περιβάλλοντος είχαν και φέ-
τος εξαιρετικά αποτελέσματα: 

Ιδιαίτερα καινοτόμες πρακτικές, 
που εξασφαλίζουν την ικανο-
ποίηση των κριτηρίων του Προ-
γράμματος, έχουν βρει εφαρμο-
γή σε πολλές βραβευμένες ξε-
νοδοχειακές μονάδες της χώρας 
μας. Σημαντικά ποσά επενδύο-
νται σε ξενοδοχεία GREEN KEY 
για να εξασφαλιστεί η επιτυχής 
εφαρμογή της «πράσινης» πο-
λιτικής τους. Για παράδειγμα, η 
μείωση κατανάλωσης ενέργει-
ας, όπου το κόστος της σχετικής 
επένδυσης αποσβένυται σύντο-
μα, αφού η μείωση αυτή συνε-
πάγεται σημαντική και άμεση 
οικονομία. Το παράδειγμα αυτό 
δεν είναι μοναδικό, αφού οι δα-
πάνες εφαρμογής των περισσο-
τέρων, τεχνικών ιδίως κριτηρί-
ων, είναι σαφώς ανταποδοτικές.

Η φιλοσοφία του Προγράμ-
ματος GREEN KEY επιτάσσει τη 
συνεχή ενδυνάμωση του περι-
βαλλοντικού προφίλ της ξενο-
δοχειακής μονάδας που υλοποιεί 
το Πρόγραμμα. Στη βάση αυτή, 
τα αναθεωρημένα κριτήρια που 
θα ισχύσουν από το 2013 προ-
βλέπουν την ικανοποίηση προ-
οδευτικά αυξανόμενου αριθμού 
προαιρετικών αρχικώς κριτηρί-
ων, ανάλογα με το χρόνο συμ-
μετοχής της μονάδας στο Πρό-
γραμμα. Έτσι, ξενοδοχειακή μο-
νάδα που θα συμμετάσχει για 
πρώτη φορά το 2013 δικαιούται 
την πιστοποίηση της με το οι-
κολογικό σήμα GREEN KEY με 
την ικανοποίηση μόνο των υπο-
χρεωτικών κριτηρίων του Προ-
γράμματος. Αν η μονάδα υλο-
ποιεί το Πρόγραμμα  για δεύτε-
ρο χρόνο απαιτείται η πρόσθετη 
ικανοποίηση 3 προαιρετικών κρι-
τηρίων, για τρίτο χρόνο 6, για τέ-
ταρτο 9, κ.ο.κ., με στόχο το δέ-
κατο χρόνο να ικανοποιούνται 
30 προαιρετικά κριτήρια, δηλα-
δή περίπου το 50% του συνόλου 
των προαιρετικών κριτηρίων του 
Προγράμματος. Η θέσπιση αυ-
τού του συστήματος λειτουργί-
ας παγκοσμίως ισχυροποιεί το 
θεσμό. Η συνεχής, προοδευτική 
μείωση του αρνητικού αποτυπώ-

ματος της μονάδας στο περιβάλ-
λον αποτελεί προϋπόθεση πιστο-
ποίησής της με το Οικολογικό 
σήμα GREEN KEY. 

Η στενή συνεργασία με τους 
διαχειριστές των ξενοδοχείων τό-
σο κατά τη διάρκεια υλοποίησης 
του Προγράμματος όσο και κατά 
τις επιθεωρήσεις, συνέβαλαν ου-
σιαστικά στην πληρέστερη κατα-
νόηση των στόχων του Προγράμ-
ματος και στην ανταλλαγή σκέ-
ψεων, πρακτικών και χρήσιμων 
εμπειριών, γεγονός που εγγυά-
ται την επιτυχή εφαρμογή του 
και στον τόπο μας. 

Οφείλεται εξάλλου να σημει-
ωθεί η ουσιαστική συμβολή των 
μελών της Εθνικής Επιτροπής 
του Green Key στην επιτυχία 
λειτουργίας του Προγράμματος 
στην Ελλάδα, με την προσφο-
ρά της πολύτιμης γνώσης του 
αντικειμένου και της διοικητι-
κής, τεχνικής και οικονομικής 
εμπειρίας τους. Τους είμαστε ευ-
γνώμονες.

Διονυσία Παπαδοπούλου
Υπεύθυνη συντονισμού Προγρ/τος
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ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ 
ΣΧΟΛΕΙΑ

Τα «Οικολογικά Σχολεία» είναι ένα Δί-
κτυο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
στο οποίο συμμετέχουν σχολεία 
όλων των βαθμίδων από όλη την Ελ-
λάδα, με στόχο την εξοικείωση των 
μαθητών και μαθητριών, αυριανών 
πολιτών, με περιβαλλοντικά προβλή-
ματα και τη διαμόρφωση θετικής στά-
σης για την αντιμετώπισή τους. Είναι 
μάλιστα το μεγαλύτερο Δίκτυο Περι-
βαλλοντικής Εκπαίδευσης και αριθ-
μεί περισσότερες από 50 χώρες, 
5.000 τοπικά διαμερίσματα, 35.000 
σχολεία (από τα οποία περισσότερα 
από 10.000 είναι βραβευμένα), 
600.000 εκπαιδευτικούς και περισ-
σότερους από 10.000.000 μαθητές 
ανά τον κόσμο. Ευχαριστούμε θερμά 
το John S. Fafalios Foundation υπο-
στηρικτή του δικτύου.

Διεθνής Εκστρατεία  
“Litter Less”

Το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντι-
κή Εκπαίδευση (FEE), Διεθνής 
Συντονιστής του Δικτύου «Οικο-
λογικά Σχολεία» σε συνεργασία 
με το Ίδρυμα Wrigley διοργα-
νώνει για δεύτερη σχολική χρο-
νιά (2012-2013) την εκστρατεία 
“Litter Less”. Τη σχολική χρο-
νιά 2011-2012 πήραν μέρος 20 
σχολεία. Φέτος ευελπιστούμε να 
συμμετάσχουν περισσότερα νέα 
σχολεία σε μια προσπάθεια να 
ευαισθητοποιηθούν περισσότε-
ροι μαθητές.

Η εκστρατεία “Litter Less”, 
διοργανώνεται σε 15 χώρες, μετα-
ξύ των οποίων και η Ελλάδα. Στό-
χος της είναι να ευαισθητοποιήσει 
και να εκπαιδεύσει τους μαθητές 
σε θέματα διαχείρισης απορριμ-
μάτων και να τους ενθαρρύνει να 
κάνουν θετικές επιλογές.

Η εκστρατεία αυτή απευθύ-
νεται σε Δημοτικά Σχολεία που 
συμμετέχουν στα «Οικολογικά 
Σχολεία». Οι μαθητές θα πρέπει 

να σχεδιάσουν και να παρουσι-
άσουν δικές τους ενέργειες με 
θέμα τα απορρίμματα και να δι-
οργανώσουν μια εκδήλωση για 
την μείωση των σκουπιδιών στα 
σχολεία τους. 

Τα συμμετέχοντα σχολεία, 
ακολουθώντας τη φιλοσοφία των 
7 βημάτων του Δικτύου, μπο-
ρούν: α) Να οργανώσουν μια εκ-
δήλωση στο πλαίσιο της καμπά-
νιας, π.χ. μια ημέρα καθαρισμού 
του σχολείου ή της γειτονιάς ή 
καταγραφή των σκουπιδιών στη 
γειτονιά τους, και β) Να δημι-
ουργήσουν, με αφορμή τη δρά-
ση Litter Less, έναν οικοκώδι-
κα σχετικό με τα απορρίμματα, 
ένα διαφημιστικό σλόγκαν ή ένα 
video που θα αφορά στη μείωση 
των απορριμμάτων στο σχολικό 
χώρο (όπως μείωση συσκευασι-
ών τροφίμων κτλ).

Η εκστρατεία θα ξεκινήσει 
τον Οκτώβριο και θα ολοκληρω-
θεί τον Μάιο του 2013. 

Παγκόσμια Ημέρα Δράσης
Πρόκειται για μια ιδιαίτερη ημέ-
ρα όπου σχολεία από όλο τον κό-
σμο που συμμετέχουν στο Δί-
κτυο «Οικολογικά Σχολεία» θα 
παρουσιάσουν, ταυτόχρονα, με 
το δικό τους μοναδικό τρόπο, 
τις δράσεις τους με θέμα την 
αειφόρο ανάπτυξη. Ως Παγκό-
σμια Ημέρα Δράσης για το 2012 
έχει οριστεί από το ‘ Ίδρυμα για 
την Περιβαλλοντική Εκπαίδευ-
ση(FEE) η 7η Νοεμβρίου (World 
Day of Action-WDA).

Τα σχολεία που θα συμμετά-
σχουν θα επιλέξουν ένα θέμα, θα 
σχεδιάσουν τις δραστηριότητες 
τους για την Παγκόσμια Ημέ-
ρα Δράσης και θα «ανεβάσουν» 
στη διεθνή ιστοσελίδα του δικτύ-
ου φωτογραφίες, βίντεο ή/και 
συνθήματα σχετικά με τη δράση 
τους, μέσα σε μια βδομάδα με-
τά την υλοποίηση των δραστηρι-
οτήτων τους. 

Χριστίνα Θεοδωρίκα
Σταμάτης Σκαμπαρδώνης
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Νέοι Δημοσιογράφοι
για το περιβάλλον

Νέοι Δημοσιογράφοι
για το περιβάλλον

Το Δίκτυο απευθύνεται σε Γυμνάσια 
και Λύκεια, όπου ομάδες μαθητών, 
σε συνεργασία με άλλα σχολεία 
στην Ελλάδα, όσο και σ’ άλλες Ευ-
ρωπαϊκές χώρες, χειρίζονται ως 
δημοσιογράφοι κάποιο κοινό πρό-
βλημα του περιβάλλοντος, με εργα-
λείο επικοινωνίας το Internet. 

«Το πρόγραμμα Blue 
Amazing Europe όπως το 

ζήσαμε εμείς»
Για δύο χρόνια είχαμε αυτό το 
πρόγραμμα, από πέρσι που ήμα-
στε στην Ε’ και φέτος στην Στ’. 
Πριν ξεκινήσουμε να γράφου-
με ρωτήσαμε το δάσκαλό μας 
και μάθαμε ότι και πέρσι υπήρ-
χε μία δημοσιογραφική ομάδα. 
Βρήκαμε λοιπόν μία συνέντευ-
ξη της κας Λουκίας (καθ. Αγγλι-
κών) και αντιγράψαμε κάποιες 
απαντήσεις που έδωσε στα παι-
διά όταν γύρισε από το ταξίδι 
της στη Γαλλία (Μάρτιος 2011). 

Έλεγε λοιπόν: «Επισκεφθή-
καμε το σχολείο ANTOINE-
PIZON σε ένα χωριό που ονομά-
ζεται Huriel έξω από την πόλη 
Montlucon στη κεντρική Γαλ-
λία. Η υποδοχή από τους μαθη-
τές και τους συναδέλφους ήταν 
πάρα πολύ ζεστή και συγκινητι-
κή, μας τραγούδησαν στα γαλλι-
κά, στα ελληνικά και στα αγγλι-
κά. Επίσης μας χάρισαν όμορφες 
ζωγραφιές και μας παρουσίασαν 
τη μασκότ «Κλάρα», μια λούτρι-
νη αγελάδα. Το βράδυ μας πα-
ρουσίασαν ένα σόου με τραγού-
δια και χορό με έναν μουσικό 
που ονομαζόταν Jean. Όταν επι-
σκεφτήκαμε τις τάξεις τους μπή-
καμε στην πρώτη, την τρίτη, την 
τετάρτη και την πέμπτη. Συστη-
θήκαμε στους μαθητές, απαντή-
σαμε στις ερωτήσεις τους και η 
κυρία Ρούλα τους έμαθε λίγο το 
ελληνικό αλφάβητο και επίσης 
ένα παιχνίδι με μπάλες. Κάθε τά-
ξη είχε γύρω στους 21-24 μαθη-
τές και στις μεγάλες τάξεις εί-
δαμε να κάνουν μαθηματικά, 
γαλλική γλώσσα, ιστορία και γυ-

μναστική ενώ είδαμε να επιμέ-
νουν πολύ στην καλλιγραφία. Τέ-
λος, μας έκανε εντύπωση το γε-
γονός ότι όλοι μαζί τρώνε στην 
τραπεζαρία στις 12 το μεσημέρι 
και ότι δεν χρησιμοποιούν και 
τόσο υπολογιστές και οπτικοα-
κουστικά μέσα όπως κάνουμε 
εμείς στο σχολείο μας».

Συνέντευξη με την κα Λουκία
Από αυτά που θυμόμαστε εμείς 
και είχαμε κάνει πέρσι για το 
πρόγραμμα ήταν όταν επισκε-
φτήκαμε το δήμαρχο, το Σεπτέμ-
βριο, και του είπαμε για το δρό-
μο και τα πεζοδρόμια έξω από 
το σχολείο μας, την άνοιξη που 
πήγαμε εκδρομή στο Πρασιανό 
φαράγγι και είδαμε την απελευ-
θέρωση γύπα, ενώ στο τέλος της 
χρονιάς με τη βοήθεια του δα-
σκάλου μας φτιάξαμε στο δια-
δραστικό πίνακα της τάξης ένα 
βίντεο με 22 τρόπους εξοικονό-
μησης ενέργειας. Ακόμα, θυμό-
μαστε τη γιορτή μας στο τέλος 
που το σχολείο ήταν στολισμέ-
νο με τις σημαίες του προγράμ-
ματος.

Φέτος που είμαστε στο Στ1 
από την αρχή της χρονιάς όλα τα 
παιδιά είχαμε χωριστεί σε ομά-
δες και κάθε ομάδα είχε άλλη 
ονομασία και κάποιες δουλειές 
να κάνει. Η ομάδα «Comenius» 
έκανε μία εργασία για ένα είδος 
υπό εξαφάνιση στο φυσικό του 
περιβάλλον (γύπας στο ορεινό 
Ρέθυμνο) και με τη βοήθεια της 
κας Λουκίας και του δασκάλου 
μας το στείλαμε στο γερμανικό 
σχολείο που ήταν υπεύθυνο για 
να μαζέψει τις εργασίες. 

Η ομάδα «διαμόρφωσης 
χώρων» έφτιαξε στο διάδρο-
μο του σχολείου μας μία γω-
νία «Comenius» με φωτογραφί-
ες και υλικό από τις επισκέψεις 

των δασκάλων μας στο εξωτερι-
κό, ενώ όταν φιλοξενήσαμε τις 
δασκάλες και τους μαθητές από 
το γερμανικό δημοτικό σχολείο 
βοηθήσαμε όλοι. Άλλοι κουβέ-
ντιαζαν με τα παιδιά στα Αγγλι-
κά και στα Γερμανικά, μία φίλη 
μας που η μαμά της είναι γερ-
μανίδα είχε αναλάβει να βοηθά-
ει τα παιδιά σε ένα παιχνίδι που 
έκαναν στην τετάρτη τάξη και 
στην αυλή την ώρα της γυμνα-
στικής. Επίσης ετοιμάσαμε μία 
μικρή παρουσίαση για τη γιορ-
τή του σχολείου που είχε θέμα το 
πρόγραμμα. Όλα αυτά και πολ-
λά άλλα, όποιος θέλει μπορεί να 
τα δει από το blog του σχολείου 
μας (http://15dim-rethymn.
blogspot.gr/) αλλά και του προ-
γράμματος (http://www.abe.
babinovo.sk/) . 

Θα θέλαμε να κλείσουμε 
με μία φράση που την είπαν τα 
γερμανάκια όταν έφυγαν από το 
σχολείο μας και που τη διαβάσα-
με στις τοπικές εφημερίδες και 
μας έκανε εντύπωση: «Αγαπάμε 
την Κρήτη και τους ανθρώπους 
της είναι τόσο φιλικοί, όπως και 
οι φίλοι μας».

Η δημοσιογραφική ομάδα  
του 15ου Δ.Σ. Ρεθύμνου (Στ1) 

Υπεύθυνος Εκπαιδευτικός: 
Μιχάλης Μελαχροινούδης 
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Οι «Πράσινες Γωνιές της Γειτονιάς 
μου» είναι Δίκτυο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης στο οποίο συμμετέ-
χουν σχολεία όλων των βαθμίδων 
από όλη την Ελλάδα, τα οποία καλού-
νται να γνωρίσουν και να υιοθετή-
σουν τις μικρές ή μεγάλες πράσινες 
γωνιές, καταφύγια ζωής, που βρίσκο-
νται μέσα στις πόλεις. Eυχαριστούμε 
θερμά την Ελληνική Τράπεζα, υπο-
στηρικτή του Δικτύου Π.Ε. «Οι Πράσι-
νες Γωνιές της Γειτονιάς μου» 

Καλλιεργώντας βότανα  
στο σχολείο…

Ένα μικρό «Παράδεισο» από βό-
τανα έχουν δημιουργήσει στον 
κήπο που έφτιαξαν στην αυ-
λή του Σχολείου τους οι μαθη-
τές του Γυμνασίου Παμφίλων. 
Στα πλαίσια των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων «Αιθέρια Έλαια» 
και «Αρωματικά Φυτά», τα παι-
διά έμαθαν αρχικά τις θεραπευ-
τικές ιδιότητες και τις διάφορες 
χρήσεις των βοτάνων της Λέ-
σβου, έφτιαξαν με αυτά σαπού-
νια και κεριά και στη συνέχεια 
ξεκίνησαν οι ίδιοι την καλλιέρ-
γειά τους, χρησιμοποιώντας για 
λίπανση το κομπόστ που είχαν 
φτιάξει στο πλαίσιο του περσι-
νού τους προγράμματος Περι-
βαλλοντικής Εκπαίδευσης.

Η θεραπευτική Αλόη, το 
γευστικότατο Δενδρολίβανο, ο 
αρωματικός Δυόσμος ή Μέντα, 
η χαλαρωτική Λεβάντα, η «απα-

ραίτητη» Ρίγανη, τα «γιατρικά» 
Τίλιο ή Φλαμούρι, Φασκόμηλο 
και το γνωστό Τσάι του Βουνού, 
αλλά και πολλά άλλα είδη βο-
τάνων που φυτρώνουν στη λε-
σβιακή φύση, είναι κάποιοι από 
τους «κατοίκους» του «Παράδει-
σου των Βοτάνων» του Γυμνασί-
ου Παμφίλων.

«Όποιος δε θέλει να πεθάνει, 
να τρώει φασκόμηλο το Μάη…», 
έλεγαν οι παλιοί και έτσι ξεκι-
νούν και η περιγραφή και οι οδη-
γίες χρήσεις των βοτάνων, που οι 
μαθητές έχουν τοποθετήσει σε 
ειδική θέση σε μια πλευρά του 
κήπου, ώστε να μπορούν όλοι 
οι συμμαθητές και οι καθηγητές 
τους να ενημερώνονται.

Δύο χρόνια προσπάθειας
Για να φτάσουν να έχουν το ση-
μερινό αποτέλεσμα που κοσμεί 
την αυλή του Σχολείου τους και 
είναι μοναδικό στο είδος του στο 

νησί, οι μαθητές και οι μαθή-
τριες του Γυμνασίου Παμφίλων 
έχουν αφιερώσει ουσιαστικά όχι 
μία, αλλά δύο χρονιές σκληρής 
και παράλληλα ευχάριστης και 
παραγωγικής δουλειάς.

Πέρυσι τέτοια εποχή, στις σε-
λίδες μας φιλοξενούσαμε το απο-
τέλεσμα που είχε η υλοποίηση 
προγράμματος Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης που παρακολούθη-
σαν με τους καθηγητές τους Δη-
μήτρη Φεργαδιώτη και Μαγδα-
ληνή Μαργαρίτη, κατά το οποίο 
παρήγαγαν το δικό τους κομπόστ 
και το χρησιμοποίησαν εν μέρει 
για να καλλιεργήσουν λουλούδια 
σε γλάστρες.

Φέτος, στα πλαίσια των δύο 
προγραμμάτων για τα αιθέρια 
έλαια και τα αρωματικά φυτά 
που παρακολούθησαν μαζί με 
τους δύο καθηγητές, αλλά και 
τους συναδέλφους τους Κλαίρη 
Χατζησάββα κι Ευθυμία Ζεϊμπέ-
κη, τα παιδιά έφτιαξαν τα δικά 
τους κεριά και σαπούνια με αρω-
ματικά βότανα, ενώ το Μάρτιο 
που μας πέρασε, επισκέφτηκαν 
και μια μονάδα παραγωγής αι-
θέριων ελαίων στις Αρχάνες της 
Κρήτης.

Η Περιβαλλοντική Ομάδα 
του Γυμνασίου Παμφίλων
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Στόχος του Δικτύου «Φύση χωρίς 
σκουπίδια» είναι η ευαισθητοποίηση 
της κοινής γνώμης για την καλύτερη 
διαχείριση των απορριμμάτων και για 
τη διατήρηση ενός καθαρού και πο-
λιτισμένου περιβάλλοντος. Χορηγός 
του Δικτύου και της δράσης είναι η 
ALPHA BANK την οποία ευχαρι-
στούμε θερμά. 

«Άλλοι πετούν,  
άλλοι πεινούν»

 Στο πρόγραμμα «Καταναλω-
τισμός και περιβάλλον: λιγο-
στεύω-επαναχρησιμοποιώ-ανα-
κυκλώνω» που υλοποιήσαμε τη 
σχολική χρονιά 2011-2012 ο γε-
νικότερος σκοπός ήταν τα παιδιά 
να αποκτήσουν θετικές στάσεις 
και συμπεριφορές για το περι-
βάλλον. Να συνειδητοποιήσουν 
τη σημασία της μείωσης των 
απορριμμάτων και την αξία της 
επαναχρησιμοποίησης κάποιων. 
Οι δράσεις μας θέλαμε να επε-
κτείνονται και στο πλαίσιο της 
οικογένειας. Για τις συσκευασίες 
που δεν μπορούσαμε να χρησι-
μοποιήσουμε ξανά χρησιμοποι-
ήσαμε τον κάδο ανακύκλωσης, 
ώστε τα παιδιά να αντιληφθούν 
την έννοια της μεταβολής. Εν-
δεικτικά, παραθέτουμε κάποιες 
δραστηριότητές μας.

Με αφορμή τις εποχιακές θε-
ματικές, κατασκευάσαμε διακο-
σμητικά αντικείμενα για το σπί-
τι. Τα Χριστούγεννα οργανώσαμε 
εργαστήριο Χριστουγεννιάτικων 
κατασκευών. Κατασκευάσαμε 
μεγάλα καράβια από χαρτόκου-
το και τα στερεώσαμε σε τάβλες 
σε σχήμα «ταυ» (που προμηθευ-
τήκαμε από άχρηστα τρισδιάστα-
τα κομμάτια ξύλου του ξυλουρ-
γείου της περιοχής). Τα καράβια 
τοποθετούνταν στο έδαφος και 
παίζαμε τους ναύτες και τους 
πειρατές. Φτιάξαμε και κουπιά 
με άλλες τάβλες και χαρτόκουτα. 
Τη μέρα της γιορτής τα κρεμά-

σαμε στον τοίχο και βάλαμε γύ-
ρω τους φωτάκια. Μιλήσαμε για 
το έθιμο του στολισμού του κα-
ραβιού. Με τη βοήθεια των ξύ-
λων του ξυλουργείου κατασκευ-
άσαμε χριστουγεννιάτικα το-
πία. Φτιάξαμε σπίτια, σε σχήμα 
«Π», τα οποία κολλήσαμε πάνω 
σε μια άλλη μεγάλη τάβλα στη 
σειρά. Με τα ρολά υγείας και το 
βαμβάκι κολλημένα στην τάβλα 
φτιάξαμε παγωμένους πύργους. 
Προσθέσαμε και κεράκι ώστε να 
ολοκληρωθεί ως εορταστική κα-
τασκευή. Μαζέψαμε κουκουνά-
ρια και τα στολίσαμε με χρυσό-
σκονη και βαμβάκι.  

Το καλοκαίρι πάλι με ξύλα, 
πλαστικά κύπελλα, μπουκάλια 
και λίγο σπάγκο, κολλώντας με 
τρόπο ώστε να θυμίζουν σπίτι, 

φτιάξαμε ταΐστρες πουλιών (τα 
κρεμάσαμε στον εξωτερικό χώ-
ρο και εναποθέταμε τα ψίχουλα 
που περίσσευαν από το γεύμα 
των παιδιών). Όταν επικρατούσε 
ησυχία τα πουλιά ερχόντουσαν. 
Συγκεντρώσαμε χαρτόκουτα, κό-
βοντας τη μία πλευρά τους και 
βάφοντάς τα μπλε, κολλήσαμε 
κοχύλια και δημιουργήσαμε το 
βυθό. Στις συλλογές αντικειμέ-
νων συνεργαστήκαμε εκπαιδευ-
τικός, παιδιά και γονείς, ανταλ-
λάζοντας απόψεις. Διευρύνθηκε 
το έργο μας και σε άλλους φο-
ρείς, όπως το ξυλουργείο από το 
οποίο προμηθευόμουν τα άχρη-
στα γι’ αυτούς ξύλα.

Ελευθερία Στουπάκη
2ο Νηπιαγωγείο Μαρκόπουλου-

Ωρωπού
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ΜΑΘΑΙΝΩ  
ΓΙΑ ΤΑ ΔΑΣΗ

Το «Μαθαίνω για τα Δάση» είναι ένα 
Διεθνές Δίκτυο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης, που έχει στόχο να εν-
θαρρύνει σχολεία και εκπαιδευτι-
κούς, ώστε να συμπεριλάβουν τα δάση 
στις εκπαιδευτικές τους δραστηριότη-
τες, να τα πλησιάσουν οι μαθητές και 
να μάθουν από αυτά. Χορηγός του 
Δικτύου είναι το ΙΔΡΥΜΑ ΛΕΒΕΝΤΗ, το 
οποίο και ευχαριστούμε θερμά για την 
υποστήριξή του.

Ένα ποίημα….
   
Η φύση

Η φύση είναι όμορφη
Την αγαπούνε όλοι
Λίγοι την προστατεύουνε
Λίγοι τη συμπονούνε 
Μα πολλοί είν’ αυτοί που την 
παραμελούνε

Ζωάκια τρέχουνε παντού
Πολλά κι αγαπημένα
Το ένα εκεί το άλλο αλλού
Στον κόσμο τους χαμένα

Οι κυνηγοί έφτασαν
Τη φύση να σκοτώσουν
Που τα παιδάκια αγάπησαν 
Και θέλουν να τη σώσουν

Σωτήρες γίνανε λοιπόν
Τα αθώα τα παιδάκια
Μαμάδες με κόκκινα κραγιόν
Χτυπάνε παλαμάκια!

Ιωάννα – Μαρία Μάσσια, Α2 
Πρότυπο – Πειραματικό 

Γυμνάσιο Ευαγγελικής Σχολής 
Σμύρνης

 
                    

Και ένα παραμύθι…
Η Σάλλυ ήταν ένα μικρό 

σπουργίτι σαν όλα τα άλλα. Ζού-
σε σε μια ζεστή φωλιά στην άκρη 
του δάσους μαζί με την οικογέ-
νειά της. Δεν ήξερε ακόμη να 
πετά πολύ καλά. Τα πρωινά, συ-
νήθως, έκανε βόλτες μέσα στο 
δάσος και χάζευε τα άλλα μεγά-
λα πουλιά να διασχίζουν τον ου-
ρανό στοιβαγμένα το ένα πίσω 
από το άλλο.

Μια μέρα, καθώς δροσιζόταν 
από το νερό μιας μικρής πηγής, 
παρατήρησε δύο φιγούρες. «Άν-
θρωποι θα είναι», σκέφτηκε. Εί-
χε ακούσει για αυτούς τους αν-
θρώπους. Δεν ήξερε όμως πολ-
λά, γιατί οι μεγάλες και σοφές 
κουκουβάγιες, που ζούσαν στο 
κέντρο του δάσους, ήταν πάντα 
λιγομίλητες για αυτά τα πλάσμα-
τα. Το μικρό σπουργίτι δεν έδω-
σε σημασία και έφυγε πηγαίνο-
ντας στη φωλιά του.

Λίγες ώρες μετά όλο το δά-
σος ήταν τρομοκρατημένο. Καυ-
τές φλόγες τύλιγαν τους κορμούς 

των δέντρων. Όλα τα χρώματα 
του δάσους είχαν με μιας εξαφα-
νιστεί. Τα ζώα έτρεχαν πανικό-
βλητα προσπαθώντας να ξεφύ-
γουν από τη συμφορά, που τύ-
λιγε το δάσος. Οι κουκουβάγιες 
γρύλιζαν απειλητικά: «Αυτά τα 
πλάσματα φταίνε για όλα! Αυτοί 
οι άνθρωποι!».

Η Σάλλυ θυμήθηκε τότε κά-
ποια σοφά λόγια, που είχε ακού-
σει κάποτε: «Ένα δέντρο θέλει 
είκοσι χρόνια να μεγαλώσει και 
είκοσι λεπτά για να καεί». Αυτές 
ήταν και οι τελευταίες σκέψεις 
του μικρού σπουργιτιού.

Ελάχιστα ζώα κατάφεραν να 
ζήσουν μετά από το χαμό που 
τύλιξε το δάσος. Και δυστυχώς 
η Σάλλυ, το μικρό σπουργίτι, δεν 
ήταν μέσα σε αυτά…

Πένυ Μπεθάνη, Α2 
Πρότυπο – Πειραματικό 

Γυμνάσιο Ευαγγελικής Σχολής 
Σμύρνης
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Πόρος - Τροιζήνα
Τον Πόρο όλοι (νομίζαμε ότι) τον ξέρουμε. Και όσο 
για την Αργολίδα, χιλιοειδωμένη κι αυτή. Πόσες εκ-
πλήξεις όμως μας επιφύλασσαν! Ήδη στην πρώτη 
στάση, μια υψηλή αισθητική απόλαυση: πανοραμι-
κή θέα στον κόλπο της Παλαιάς Επιδαύρου. Προ-
χωρώντας γνωρίσαμε την Ψήφτα, υγρότοπο μεγά-
λης αξίας, ένα δώρο της φύσης, παραμελημένο και 
κακοποιημένο, παρά τα κονδύλια που διατέθηκαν 
για την προστασία και την ανάδειξή του. 

Φτάνοντας στον Πόρο εξορμήσαμε για τις εσχα-
τιές του νησιού: τον ιστορικό φάρο Ντάνα. Πεζο-
πορώντας βγήκαμε από το στενό του Πόρου στον 
ανοιχτό ορίζοντα του Σαρωνικού. Στην επιστροφή 
μας, σταματήσαμε στον «ρώσικο ναύσταθμο» για 
ένα περίπατο στις γύρω παραλίες που, αν και πα-
νέμορφες, πλήττονται δυστυχώς από ένα μείζον 
πρόβλημα του νησιού: τη δυσοσμία την οφειλό-
μενη στην πλημμελή επεξεργασία των λυμάτων 
της πόλης. 

Το βράδυ, μέσα σε ένα ειδυλλιακό περιβάλ-
λον, πλάι στα πεύκα και στη θάλασσα, θυμηθήκα-
με τραγούδια παλιά κι αγαπημένα. Ευφρανθήκαμε.

Την άλλη μέρα σειρά είχαν τα μνημεία. Στον αρ-
χαιολογικό χώρο του ιερού του Ποσειδώνα μας ξε-
νάγησε ο κατ΄ εξοχήν ειδικός: ο Σουηδός Dr Arto 
Penntinen. Τα λόγια του και τα λιγοστά ερείπια 
μας συνεπήραν σε μια μακρά ιστορική διαδρομή. 
Τον ευχαριστούμε. 

Πορευόμενοι στο χώρο και στο χρόνο, φτάσαμε 
σε ένα μνημείο της νεώτερης ιστορίας του νησιού, 
τη Μονή Ζωοδόχου Πηγής, θέατρο σημαντικών γε-
γονότων και εξελίξεων, χώρο υποδοχής προσωπι-
κοτήτων όπως ο Ανδρέας Μιαούλης. Κειμήλιο της 
Μονής η εικόνα της Παναγίας που είχε στο καρά-
βι του. Με συγκίνηση την αντικρίσαμε. Σειρά εί-
χαν αμέσως μετά οι χαρές της θάλασσας: μπάνιο, 
ουζάκι, βαρκάδα. Σαν να παίζαμε κι εμείς σε μιαν 

από τις τόσες ταινίες που γυρίστηκαν στον Πόρο.
Η κα Χέλγκα Κανελλάκη, επίλεκτο μέλος μας, 

που δημιουργεί στον Πόρο, υπήρξε φιλόξενη οικο-
δέσποινα. Μας οδήγησε στα δρομάκια, αλλά και σε 
μονοπάτια πάνω από την πόλη. Έτσι είδαμε από 
ψηλά τα δύο νησιά, Σφαιρία και Καλαυρία, που 
ενωμένα τώρα πια, αποτελούν τον Πόρο.

Οι μεγάλες εκπλήξεις όμως μας περίμεναν την 
τρίτη μέρα με πρώτη τη συλλογή κοχυλιών του ζεύ-
γους Κανελλάκη. Εδώ η κα Κανελλάκη μας καθή-
λωσε κυριολεκτικά με την επιστημοσύνη του βι-
ολόγου, αλλά και με το χάρισμα του λόγου. Με 
αφορμή κάποια κοχύλια που λίγο-πολύ όλοι ξέρου-
με, μας άνοιξε ευρύτατους γνωστικούς ορίζοντες. 
Ήταν συναρπαστική!

Στον αντίποδα ακριβώς η δεύτερη έκπληξη: 
Δύο νοικοκυρές, χωρίς ειδικές επιστημονικές γνώ-
σεις, αλλά με τη φλόγα του ανθρώπου που αγαπά-
ει τον τόπο του και επιζητεί την ποιότητα, στάθη-
καν ξεναγοί μας στην Αρχαία Τροιζήνα. Περπατώ-
ντας σε αγροτικούς δρόμους γνωρίσαμε διάφορα 
ορόσημα, όπως η «πέτρα του Θησέα», κατάλοιπα 
οχυρώσεων κ.ά. Μας οδήγησαν τέλος σε έναν εκτε-
ταμένο χώρο με σημαντικά ερείπια ενός ιερού αφι-
ερωμένου στον ήρωα Ιππόλυτο. Ο χώρος δεν έχει 
μελετηθεί επαρκώς και μας άφησε πολλά ερωτη-
ματικά. Τον απολαύσαμε όμως. 

Τελευταία έκπληξη, ένα ταψί με ολόφρεσκο 
σπιτικό γλυκό που λες και ξεφύτρωσε από το που-
θενά ανάμεσα στα ερείπια. Έτσι μας αποχαιρέτη-
σαν οι ευγενικές μας οικοδέσποινες, θεματοφύλα-
κες ενός λαϊκού πολιτισμού που τόσο έχει συρρι-
κνωθεί στις μέρες μας. Τους αξίζουν συγχαρητήρια. 

Πήραμε το δρόμο του γυρισμού με μια αίσθηση 
πληρότητας: Αυτή η εκδρομή είχε απ΄ όλα!

Ζωή Ξαρλή
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Σάββατο  
8 Δεκεμβρίου

Ανατολικό Μαιναλο - Διάσχιση: Καρδαράς - Ροεινό  
(μονοήμερη εκδρομή)
Αρχηγοί: Τίμος Χαραλαμπόπουλος, Μαριάνα Δεδάκη  
Δηλώσεις συμμετοχής από Πέμπτη 8 Νοεμβρίου 2012:

Παρασκευή - Κυριακή 
4-6 Ιανουαρίου

Πύλος - Υγρότοπος Γιάλοβας - Βοϊοδοκοιλιά - Αρχαία Μεσσήνη 
(3ήμερη εκδρομή)
Αρχηγός:  Γιώργος Χατζηαντωνίου
Ξεναγός: Νίκος Λυμπερόπουλος, Υπεύθυνος ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης κοινού της 
Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρίας στη Γιάλοβα.
Δηλώσεις συμμετοχής με προκαταβολή από την Τρίτη 4.12.2012  
στο ΣΥΡΙΓΟΣ TRAVEL, τηλ. 210 323 5500, 210 322 3000, 210 325 0200.

Τρίτη  
15 Ιανουαρίου

Επίσκεψη - ξενάγηση στην Έκθεση «Αθηναϊκές Γλαύκες» της Νομισματικής Συλλογής  
της ALPHA BANK στον Εκθεσιακό Χώρο της Τράπεζας, Σταδίου 40, Αθήνα.  
Η ξενάγηση θα γίνει σε 2 ομάδες των 20 ατόμων: Α’ Ομάδα: ώρα 11:00 π.μ.,  
Β’ Ομάδα: ώρα 12:30 μ.μ.  Συνάντηση στο κτίριο του Εκθεσιακού Χώρου (Σταδίου 40-Μετρό 
«Πανεπιστήμιο») 15 λεπτά πριν τις παραπάνω ώρες.
Δηλώσεις Συμμετοχής: Μαρία Καλοδίκη (6932 815356, mkalodiki@yahoo.gr), Μαριάνα 
Δεδάκη (6974 883180, m_dedaki@hotmail.com). Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.

Σάββατο  
2 Φεβρουαρίου

Φαράγγι Οινόης - Φράγμα Μαραθώνα 
Περίπατος και ξενάγηση 2 ωρών
Αρχηγός: Φοίβος Τσαραβόπουλος, τηλ: 6934 668338
Δηλώσεις συμμετοχής& Πρόγραμμα εκδρομής από την Πέμπτη 3.1.2013.

Σάββατο  
2 Μαρτίου

Πεζοπορία στη Βόρεια Πεντέλη – «ΑΛΟΥΛΑ» ένα βραβευμένο για την αρχιτεκτονική τοπίου 
Ανοιχτό Μουσείο Λατομικής Τέχνης
Αρχηγός: Μαριάνα Δέδακη, τηλ: 6974 883180
Δηλώσεις συμμετοχής& Πρόγραμμα εκδρομής από την Παρασκευή 1.2.2013.

Για τη χρνική περίοδο της 25ης Μαρτίου  
προγραμματίζεται τετραήμερη εκδρομή στα Κύθηρα.  
Λεπτομέρειες θα ανακοινωθούν αργότερα.

Διαδικασία εκδρομών: Η εγγραφή στους πίνακες συμμετοχής των πολυήμερων εκδρομών για τα μέλη και τους φίλους της Εταιρίας 
μας ξεκινά ένα μήνα πριν από την εκάστοτε ημερομηνία της εκδρομής, αλλά μόνο με ταυτόχρονη πληρωμή προκαταβολής. 
Η ελάχιστη προκαταβολή προσδιορίζεται σε 20 Ευρώ ανά διανυκτέρευση ανά άτομο. Η εξόφληση του τιμήματος της εκδρομής 
πρέπει να γίνει το αργότερο δυο εβδομάδες πριν την αναχώρηση. Σε περίπτωση ακύρωσης μετά την ημερομηνία αυτή ή μη 
ολικής εξόφλησης, η ΕΕΠΦ διατηρεί το δικαίωμα να παρακρατήσει την προκαταβολή, εκτός εάν η θέση καλυφθεί από τη λίστα ανα-
μονής της εκδρομής. Για τις μονοήμερες εκδρομές, ισχύει λίστα προτεραιότητας ως προς την εγγραφή, με ταυτόχρονη εξόφληση.
 Δήλωση συμμετοχής για τους περιπάτους, στην κα Χριστίνα Θεοδωρίκα στα τηλ. 210 3224944, 210 3314563 (εσωτ. 104) και ώρες 

από 13:00 έως 15:00.
 Τα μέλη μας που, για οποιονδήποτε λόγο, συμμετέχουν στις μονοήμερες εκδρομές μας με το αυτοκίνητό τους, απαλλάσσονται μεν 

από το κόστος του λεωφορείου αλλά οφείλουν να καταβάλουν ένα ποσοστό 30% επί της εκάστοτε τιμής συμμετοχής, για την κάλυψη των 
γραμματειακών εξόδων και των παρεχόμενων εξυπηρετήσεων (αρχηγός, ξεναγός, έντυπα κλπ.).
 Τα μέλη μας που συμμετέχουν σε εκδρομές που περιλαμβάνουν πεζοπορία, ιδίως με κάποιο βαθμό δυσκολίας, οφείλουν να σταθ-

μίζουν τις δυνάμεις τους και να απέχουν οικειοθελώς από αυτήν. Για λόγους ασφάλειας, ο υπεύθυνος αρχηγός έχει το δικαίωμα και 
την υποχρέωση να κρίνει και να αποτρέπει τη συμμετοχή σε πεζοπορία ατόμων που δεν διαθέτουν την αναγκαία δυνατότητα, ή δεν 
έχουν τον εκάστοτε κατάλληλο ρουχισμό, υποδήματα, κάλτσες και εξοπλισμό.

Πρόγραμμα Εκδρομών - Ομιλιών
Mπορείτε πάντα να ελέγχετε τη σχετική ιστοσελίδα μας στο  

http://www.eepf.gr/ekdromes  
για τις τελευταίες πληροφορίες σχετικά με τις εκδρομές και τις εκδηλώσεις της Εταιρίας μας.  

Στην ίδια σελίδα θα βρείτε και αναλυτικά προγράμματα για τις επικείμενες εκδρομές.

Άδειες εορτών
Όπως κάθε χρόνο, τα γραφεία της Εταιρίας θα είναι κλειστά από τις 24 Δεκεμβρίου ως και την 1 Ιανουαρίου. Σας  παρακα-
λούμε να προγραμματίσετε τις αγορές σας βιβλίων και άλλων αντικειμένων για δώρα εορτών μέχρι την 23η Δεκεμβρίου.  
Επίσης παρακαλούμε πολύ να φροντίσετε εγκαίρως για θέματα που πρέπει να διευθετηθούν πριν την αλλαγή του χρόνου.
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Παλαιά Μέλη: Μπο ρεί τε και σείς να ε ξο φλή σε τε τη συν δρομή σας με έ ναν α πο τους πα ρα πά νω τρό πους. Θα 
σας εξυπηρετούσε, ίσως, να χρησιμοποιήσετε τη μέθοδο της Πάγιας Εντολής. Ειδοποιήστε μας αν κάποια 
στοιχεία σας έχουν αλ λά ξει.

Σημείωση: Η ημερομηνία οφειλής της συνδρομής των μελών αναγράφεται σε κάθε ετικέτα αποστολής του 
περιοδικού. Παρακαλούμε σημειώστε την.

Νέα Μέλη: Αν ευχαριστηθήκατε δια βά ζο ντας το Πε ριοδι κό μας και θέ λε τε να βο η θή σε τε την Ελ λη νι κή Ε ται-
ρί α Προ στα σί ας της Φύσης στο έρ γο της, γί νε τε σή με ρα μέ λος ή γράψ τε κά ποιον γνω στό σας, συ μπλη ρώνο ντας 
την πα ρα κά τω αί τη ση και στέλ νο ντάς την στα γρα φεί α μας, μα ζί με τη συν δρο μή. Θα λαμβάνετε τότε δωρεάν 
το περιοδικό κάθε τρίμηνο και θα έχετε έκπτωση στις εκδρομές και σε ορισμένες εκδόσεις μας.

Η συν δρο μή για το 2011 εί ναι:  Τα κτι κό μέ λος . . . . . . 40 ΕΥΡΩ Νέ ος (έ ως 24 ε τών) . . . 20 ΕΥΡΩ 
 Α ρω γό μέ λος . . . 75 ΕΥΡΩ Μέ λος ε ξω τε ρι κού . . 50 ΕΥ ΡΩ Εταιρικό μέλος . . . . 1.000 ΕΥΡΩ

Θέ λω να εγγρα φώ μέ λος της Ελ λη νι κής Ε ται ρί ας Προ στα σί ας της Φύσης

Τα κτι κό μέ λος  Νέ ος (έ ως 24 ετών)  Μέ λος ε ξω τε ρι κού  Α ρω γό μέ λος  Εταιρικό μέλος 

Ό νο μα:  . . . . . . . . . . . . . . .  Ε πώ νυ μο: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ε πάγ γελ μα / Ι διό τη τα: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Διεύ θυν ση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Τ.Κ.:  . . . . . . . . . . . . . . . Πό λη: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Χώ ρα: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Τη λέ φω νο κα τοι κί ας: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Τη λέ φω νο ερ γα σί ας: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Fax: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .E-mail: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Σας στέλ νω τη συν δρο μή μου με:
ALPHA BANK λο γ/σμός GR63 0140 1200 1200 0200 2011 678  . . . .  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή 
EUROBANK λο γ/σμός GR50 0260 0030 0000 6020 0910 148  . . . . .  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή 
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ λο γ/σμός GR56 0110 1040 0000 1042 9666 620 .  .  Κα τά θε ση  Πάγια Εντολή
Στην περίπτωση που επιλέξετε την πάγια εντολή θα πρέπει να συμπληρώσετε το έντυπο Πάγιας Εντολής Σταθερού 
Ποσού σε οποιοδήποτε κατάστημα των παραπάνω τραπεζών, σημειώνοντας το ονοματεπώνυμό σας στην «Αιτιολογία».

 Τρα πε ζι κή ε πι τα γή στο όνομα της Ελληνικής Εταιρίας Προστασίας της Φύσης
 Τα χυ δρο μι κή ε πι τα γή

Εγγραφές - Συνδρομές

Δωρεές
Δεχόμαστε ευχαρίστως δωρεές που ενισχύουν τις διάφορες δραστηριότητες της ΕΕΠΦ. Μπορείτε να καταθέσετε τη 
δωρεά σας στο λογαριασμό GR63 0140 1200 1200 0200 2011 678 στην ALPHA BANK, ή στο λογαριασμό GR50 
0260 0030 0000 6020 0910 148 στη EUROBANK ή στο λογαριασμό GR56 0110 1040 0000 1042 9666 620 στην 
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ειδοποιώντας μας, ή να μας τη στείλετε με όποιον τρόπο επιθυμείτε. Σε κάθε περίπτωση θα σας 
δοθεί το νόμιμο παραστατικό, για φορολογική χρήση. 

Μεταξύ Ιουλίου και Σεπτεμβρίου 2012 λάβαμε τις παρακάτω δωρεές για τους σκοπούς της Εταιρίας:

Δωρεά υπέρ Ναμίμπια : Δημοτικό Σχολείο Αγίου Νικολάου Ευβοίας : €130.
Ευχαριστούμε θερμά τους δωρητές.

Μπορείτε να κάνετε την αίτηση και online στη διεύθυνση: http://www.eepf.gr/aitisi

Ευχαριστούμε θερμά την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ για την υποστήριξή της στη διοργάνωση της ημερίδας «Τα 20 χρόνια της Οδη-
γίας 92/43/ΕΟΚ και το Δίκτυο Natura 2000 στην Ελλάδα: Αποτίμηση, αξιολόγηση και προοπτικές » στις 29 Μαΐου 2012, στο 
κτίριο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (εκ παραδρομής η ευχαριστίες μας δεν δημοσιεύτηκαν στο προηγούμενοι τεύχος).
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Φωτ. Άρης Βιδάλης


